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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important
information about the product or instructions on its use.
Wear eye protection

‘?O?} Wear breathing protection

& Wear head protection

Wear hearing protection

Read instruction manual

Wear hand protection

Caution!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Indoors use only!

Class Il construction (double insulated for additional protection)
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Conforms to relevant legislation and safety standards.
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Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.
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Specification
Model No: TCMPL
Voltage: 220-240V~ 50Hz
Power: 420W
No load speed: 13,000rpm
Planing width: 60mm
Planing depth: 0-1.5mm
Insulation class: @
Dimensions (L x W x H): 310x 130 x 111mm
Weight: 2.4kg
Sound and vibration information:
Sound pressure Loy 87dB(A)
Sound power Ly,: 99dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Typical weighted vibration a,: 7.47m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?
The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound
protection measures are necessary.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products
may alter without notice.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A)
and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable,
even with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear
protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation
for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to
a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration
and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a
normal comfortable temperature, as vibration will have a greater effect. Use
the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to
EN60745 or similar international standards. The figures represent normal use
for the tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and
vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration
levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




General Safety

WARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow
the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
WARNING: This li is not i for use by p (including

i ) with reduced, physical or mental capabilities or lack of
experience or knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the i by a person ible for
their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and by away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety
a

b

C

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. D: dor cords il the risk of
electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on.

A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jjewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.
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4) Power tool use & care
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Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool.  Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

5) Service

a

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Additional Safety for Electric Planers

/A\ WARNING!
Wait for the cutter to stop before setting the tool down. An exposed
rotating cutter may engage the surface leading to possible loss of control
and serious injury.
Hold the power tool by insulated handles or gripping surfaces only,
because the sanding belt/sheet may contact its own cord. Cutting a
“live” wire may make exposed metal parts of the power tool ‘live’ and could
give the operator an electric shock.
Use clamps or another practical way to secure the workpiece to a
stable platform. Holding the workpiece by hand or against the body makes
it unstable and may lead to loss of control.
If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done
by the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.
It is strongly recommended that the tool always be supplied via a
residual current device with a rated residual current of 30 mA or less.
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Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can generate

dust containing chemicals known to cause cancer, birth defects or other
reproductive harm. Some wood contains preservatives such as copper
chromium arsenate (CCA) which can be toxic. When sanding, drilling, or cutting
these materials extra care should be taken to avoid inhalation and minimise
skin contact.

/\ IMPORTANT
Use sui to ine if utility lines are hidden in the
work area or call the local utility company for assistance. Contact with
electric lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can
lead to explosion. Penetrating a water line causes property damage or may
cause an electric shock.
Do not reach into the chip ejector with your hands. They could be injured
by rotating parts.
A dust mask and dust extraction system are strongly recommended
during usage to protect the operator against dust. Electric planers
generate a large quantity of dust and some materials will produce toxic dust.
Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.




a) Check the voltage of the tool rating label matches the voltage of the mains
supply

b) Ensure all nails, screws etc are removed from the workpiece before
commencing the task. Otherwise, damage to the blade or planer could
occur, causing a safety hazard

¢) Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are removed from the
work area. To prevent entanglement in the planer mechanism

d) Ensure that the blade installation bolts are securely tightened before
operation

e) Before using the planer on a workpiece, switch on and allow it to run for a
while. Check for vibration or wobbling that could indicate a badly installed,
or a poorly balanced blade

f) Allow the machine to reach full speed before making contact with the
workpiece and starting cutting

g) Operate the planer only when controlled by both hands and is correctly held
before
switching on

h) Ensure the planer is at least 200mm away from your face and body

i) Wait until the blades reach full speed before cutting

j) Shavings may jam in the chute when cutting damp wood. Switch off,
disconnect from the power supply and clean out the chips with a stick.
Never put your finger into the chip chute

k) ALWAYS switch off and allow the blades to come to a complete standstill
before attempting any adjustments, cleaning or carrying out maintenance

1) ALWAYS disconnect from the power supply when leaving the machine
unattended

m) When not in use, disconnect from the power source and place the front
base on a wooden block so that the blades are not in contact with anything

n) Replace all blades at the same time, otherwise the resulting imbalance will
cause vibration and shorten the service life of planer and blades

Cutting Tool Safety

WARNING. Before connecting a tool to a power source (mains switch power

point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as

that specified on the nameplate of the tool. A power source with a voltage

greater than that specified for the tool can result in serious injury to the user,

and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a power

source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

e Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is
suitable without checking the product literature before use

Protect your eyes

* Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

* Spectacles are not designed to offer any protection when using this product;
normal lenses are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing

* Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB

Protect your breathing

* Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks

Protect your hands

* Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a
suitable push stick for shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

 |tis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity
of the work area are not exposed to dangerous noise or dust and are also
provided with suitable protective equipment

Hidden objects

* Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects
before cutting

* Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you
know that the cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

* Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel
lines, and long grass may conceal stones and glass. Always check the work
area thoroughly before proceeding

Beware of projected waste

* |n some situations, waste material may be projected at speed from the
cutting tool. It is the user’s responsibility to ensure that other people in the
work area are protected from the possibility of projected waste

Fitting cutting tools

* Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that

wrenches / adjusters are removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your machine

Do not attempt to modify cutting tools

Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to resharpen blades that are not suitable for resharpening,

these may include specially hardened blades or blades made from hardened

alloys typically containing tungsten

Blades that can be resharpened should be resharpened only according the

blade manufacturer’s instructions. These may include a limited number of

times the blade can be resharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before use and

replaced immediately if there is any doubt about their condition and

suitability for use

In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are

not suitable for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

* Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement
of the blade or cutter

Beware of heat

* Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to
change tools until they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

* Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some

metal swarf is explosive

* Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal
cutting are a common cause of wood dust fires

* Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working
environment

Product Familiarisation
1. On/0ff Switch

2. Main Handle

3. Fixed Rear Base

4. Moveable Front Base

5. Depth Adjustment Knob

6. Secondary Handle

7. Lock-Off Button

8. Spanner

9. Planer Blades

10. Clamping Screw

11. Blade Barrel

12. Shavings Adaptor Tube
13. Blade Protection Foot
14. Dust/Chip Extraction Port

Intended Use

Compact hand planer used for light and medium-duty planing of hard wood,
soft wood and some composite wood materials, with adjustable depth of cut.

Before Use

Shavings extraction

1. Connect the Shavings Adaptor Tube (12) to the Dust/Chip Extraction Port (14)

2. The Shavings Adaptor Tube (12) can be installed to allow shavings to flow
either to the left or to the right of the workpiece

3. A workshop dust extraction system or a household vacuum cleaner can
be connected to the Shavings Adaptor Tube (12), (Image A) for the efficient
removal of dust and shavings permitting a safer and cleaner working
environment




Removing or installing planer blades

Caution: Always ensure that the tool is switched off and unplugged from the
power supply before installing or removing blades.

Your planer is fitted with reversible blades.

Blades can be reversed when blunt. After both sides of the blades have been
used they should be discarded.

NOTE: These blades cannot be re-sharpened.

Removing a planer blade

1. Using Spanner (8), loosen the three Clamping Screws (10) (Image B)
2. Slide the Planer Blade (9) from the slot in the Blade Barrel (11) (Image C)

Installing a planer blade

1. Either turn over the Planer Blade (9) or replace it if required

2. Slide the good blade face up into the blade support block of the Blade
Barrel (11)

NOTE: The ridge along the blade should be on the blade face on the opposite
side to the Clamping Screws (10) (Image D)

3. Tighten the Clamping Screws (10), ensuring they are tightened evenly

4. Repeat for the second blade (Image E)

NOTE: Always change both blades at the same time, otherwise the resulting
imbalance can cause vibration and shorten the blade and tool life.

CAUTION: When installing blades, first clean out all chips or foreign matter
adhering to the Blade Barrel (11) and the blades themselves. Use blades of the
same dimensions and weight, or the barrel will oscillate and vibrate, causing
poor planing action and possibly a machine breakdown.

Tighten the Clamping Screws (10) carefully when attaching the blades to the
planer. A loose clamping screw could be extremely dangerous. Regularly check
to see they are tightened securely.

NOTE: Your planing surface will be rough and uneven if the blades are

not correctly set. The blades must be mounted so that the cutting edge is
absolutely level, i.e. parallel to the surface of the Fixed Rear Base (3).

The examples below show correct and incorrect settings:

Clean smooth cut - see (Fig. ).

Nicks in surface - caused by the edge of one or all blades not being parallel to
the rear base line, (Fig. Il).

Gouging at start - caused by the edge of one or all blades not protruding
enough in relation to the rear base line, (Fig. ll).

Gouging at end - caused by the edge of one or all blades protruding too far in
relation to the rear base line, (Fig. IV).

Adjusting the blade height & level

The blade height and level is adjusted by two grub screws in the block that
secures the planer blade.

Note: this is pre-set at the factory to the correct height and level. In normal

use the blades can be replaced without needing to adjust the screws. However,

adjustment may be required.

To adjust:

. Ensure the tool is disconnected from the mains

Double check adjustment is required

. Set the depth adjustment knob (5) to the ‘0" position, (Image f)

Loosen the clamping screws (10) to allow the block to move. Do not over-

loosen the screws

Make minor adjustments to the left and right grub screws to correct the

height and level, (Image G)

. Check the height and level of the blade by using a completely flat object like

a metal ruler (upright) across the Moveable Front Base (4) and Fixed Rear

Base (3) to ensure the level and height of the blade is level with the ruler

across the whole width of the two bases (Image H)

Repeat steps 5 and 6 until the correct blade height and level is achieved

Retighten the Clamping Screws carefully, tightening each bolt in multiple

steps instead of tightening each bolt fully in one step

9. Check the other blade is also at the correct height and level and adjust if
necessary

e
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Notes:

e When checking the height and level of the blade make sure the Blade Barrel
(11) is rotated so the blade is at the maximum height

* When adjusting blade height only, both left and right screws must be equally
adjusted

e Check clamping screws are secure after adjusting before using the planer

Operation
Adjusting the depth of cut

CAUTION: always ensure that the tool is switched off and unplugged from the

power supply before making adjustments or installing or removing blades.

* Rotate the depth adjustment knob (5) clockwise for a deeper cut and anti-
clockwise for a shallower cut, (Image I)

© The numbers on the ring under the depth adjustment knob indicate the
depth of cut

o Example, when ‘1" is next to the pointer on the front of the planer, the depth
of cut is approximately 1Tmm. If it is necessary to accurately determine
the depth of cut, plane a scrap piece of wood, measure the difference in
thickness and adjust the setting if necessary

Switching on & off

CAUTION: before plugging the machine into the power socket always check

that the on/off switch (1) and lock-off button (7) work properly.

1. Plug in the machine and grip the tool with your thumb on the on/off switch
(1), (mage J)

2. Push lock-off button (7) forward and press in the on/off switch (1) with the
thumb of the hand gripping the tool. You can release the finger hold on the
lock-off button (7) once the planer has started, (Image K)

3. To stop the tool, release the thumb hold on the on/off switch (1)

4. In order to restart the machine, it is necessary to operate both the lock-off
button (7) and the on/off switch (1)

This is an important safety feature that helps prevent accidental operation
of the planer. Only when you release the thumb hold on the on/off switch (1)
will the planer stop.

Planing

1. Rest the moveable front base (4) flat on the workpiece surface without the
blades making any contact with the workpiece

2. Switch on the tool and wait for the blades to reach full speed, (Image L)

3. Move the tool gently forward by applying pressure on the front of the tool
at the start of the planing action using the secondary handle (6). Towards
the end of the planing stroke, apply pressure, with your hand on the main
handle (2), at the rear of the tool

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without tilting it
downwards

NOTE: planing is easier if you incline the workpiece slightly away from you so

that you plane ‘downhill’.

5. The rate of planing and the depth of cut determine the quality of the finish.
For rough cutting, you can increase the depth of cut, however to achieve a
good finish you will need to reduce the depth of cut and advance the tool
more slowly

Caution: moving the machine too fast may cause a poor quality of cut and can

damage the blades or the motor. Moving the machine too slowly may burn or

mar the cut. The proper feed rate will depend on the type of material being cut
and the depth of the cut. Practice first on a scrap piece of material to gauge
the correct feed rate and the cut dimensions.

Caution: always use two hands to hold the planer.

Caution: where possible, clamp the workpiece to the bench.

6. Between operations, the planer can be placed on a flat surface with the
blade protection foot (13) hinged down to support the planer, keeping the
blades clear of the surface, (Image M)

Chamfering & rebating

1. To make a chamfered or rebate cut as shown in (Fig. V), first align one of the
three ‘v’ grooves (Fig. VI) in the movable front base (4) of the planer with the
corner edge of the workpiece

2. Choose the ‘v’ groove to suit the required depth of chamfer/rebate
3. Run the planer along the corner edge




Maintenance
WARNING: Always disconnect from the power supply before carrying out any
maintenance/cleaning.

* |nspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear.
This advice also applies to extension cords used with this tool

« if the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard
Cleaning

. Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times

Regularly check to see if any dust or foreign matter has entered the grilles
near the motor and around the On/Off switch. Use a soft brush to remove
any accumulated dust. Wear safety glasses to protect your eyes whilst
cleaning

Re-lubricate all moving parts at regular intervals

. If the body of the planer needs cleaning, wipe it with a soft damp cloth. A
mild detergent can be used but do not use alcohol, petrol or other cleaning
agent

5. Never use caustic agents to clean plastic parts

CAUTION: Water must never come into contact with the planer.

Drive belt replacement

CAUTION: Always ensure that the tool is switched off and unplugged from the
power supply before making adjustments or installing or removing blades. Also
ensure planer is in park and during belt replacement keep hands well away
from the blade barrel area. It is also suggested that you wear leather gloves to
change the belt in case you make contact with the blades.

1. To replace the drive belt first take out the three cross-head screws that
secure the drive belt cover on the left-hand side of the planer as viewed
from the rear

2. Remove the damaged belt and use a soft brush to clean the pulleys and the
surrounding area

NOTE: Wear eye protection when cleaning

3. With the three continuous ‘v’ profiles on the inside, place the new belt over
the bottom pulley. Half it the other end of the belt on the top pulley then roll
the belt in place whilst turning the pulley

4. Check that the belt runs evenly by manually turning the belt

5. Replace the cover and the three fixing screws

6. Replace the electrical plug and run the planer for a minute or two to make
sure that the motor and belt are operating correctly

General Inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose

Storage

* Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place
out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are

no longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic
equipment (WEEE), with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct
way to dispose of power tools
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Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated
otherwise) for information on future releases. Details provided will not be
made available to any third party.

Purchase Record
Date of Purchase: ~ __ /__ /
Model: TCMPL Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this
product that if any part proves to be defective due to faulty materials or
workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to

normal wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies
bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening
van dit product. Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met
gelijksoortige producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u
in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg
ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en
volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden.
Deze vertegenwoordigen belangrijke productinformatie en gebruiksinstructies.

&
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Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Lees de handleiding

Draag handschoenen

Voorzichtig!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel
veroorzaken.

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd)

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.
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Specificaties

Modelnummer: TCMPL

Spanning: 220-240V~, 50 Hz
Vermogen: 420W

Onbelaste snelheid: 13.000 min™!
Schaafbreedte: 60 mm

Schaafdiepte 0-1,5mm
Isolatieklasse: @

Afmetingen (L x B x H): 310x130x 111 mm
Netto gewicht: 2,4 kg

Geluid en trilling:

Geluidsdruk Ley: 87 dB(A)
Geluidsvermogen Lyy: 99 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Trilling ah: 7,47 m/s?
Onzekerheid K: 1,5 m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk

Met het oog op onze aanhoudende productontwikkeling kunnen de
specificaties van Triton producten zonder voorafgaande kennisgeving worden
gewijzigd.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het
dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd
vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van
gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk.
Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.
WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in
gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige
blootstelling kan leiden tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur
en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed

op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele
temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het
bereken van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745
of een gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal
gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist
samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere
geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met
betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig
is voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid

WAARSCHUWING Lees alle b ing- en veilig schriften. Het niet
opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in
een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen
met een verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan
ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon
verantwoordelijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hi vermelde

heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is
aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot angelukken

b) Werk niet met elektrisch ger in gen,

j in de igheid van vloeistoffen, gassen

of stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen
kunnen doen ontbranden.

c¢) Houd kinderen en uit de buurt u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het
gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers bij
geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en
passende stopcontacten vermindert het risico op een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken zoals pijpen,
radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische schok
neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact
te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen
of delen. Fen jgd of in de knoop geraakt snoeren
verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik
van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Gebruik
een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op
een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in
een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard
lek beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD
vermindert het risico op een elektrische schok.

g) Bij het gebruik in Australié of Nieuw-Zeeland gebruikt wordt,
met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer
u vermoeid bent of onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen.
Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch gereedschap kan leiden
tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
veiligheidsbril. Passende beschermmg voor de omstandigheden, zoals
een stofmasker, niet-slipy een helm of
gehoorbescherming, vermindert het risico op persoonlijk letsel.

¢) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer
of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker in het
stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden.
Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende
delen. L kleding, si en los haren kunnen vast
komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling worden
meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het
gebruik van deze onderdelen kan het risico op stofgerelateerde ongelukken
verminderen.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar het
apparaat niet in- en ui Elektrisch ger hap dat niet bediend
kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen aanpast,
toebehoren verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt.
Dergelijke voorzorg len ver het risico op het per ongeluk
starten van het elektrische gereedschap

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik
van kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische
gereedschap of met deze instructies het elektrische gereedschap niet

Elektrisch ger p is gevaarlijk in de handen van onervaren
gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer op foutieve uitlijning
of het vastslaan van b delen, gebl en elke
andere afwijking die de werking van het elektrische gereedschap zou
kunnen beinvioeden. Indien het elektrische gereedschap beschadigd is,
moet u het laten repareren voordat u het weer gebruikt. Veel ongelukken
worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en zijn
gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het i en , etc.
volgens deze |nstruct|es en volgens bestemmlng voor het speclfleke
type elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik van elektrisch
gereedschap voor werk die verschillen van die waarvoor het
apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken.
Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap
gewaarborgd blijft.

Schaafmachine veiligheid
WAARSCHUWING
o Wacht tot het schaafblad volledig stilstaat voordat u de machine
neerlegt. Fen roterend schaafblad kan in het werkstuk grijpen wat kan
leiden tot controleverlies en ernstig persoonlijk letsel
Let op: Bovenstaande waarschuwing geld enkel voor schaafmachines zonder
automatisch sluitende beschermkap
* Houdt de machine te allen tijde bij de geisoleerde opperviakken
vast. het door het str of enige andere
stroomdraden snijdt komen de metalen onderdeel mogelijk onder stroom te
staan wat kan leiden tot elektrische schok
Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere hulpmiddelen
op een stevig werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand
vasthoudt of tegen uw lichaam klemt, is de kans op ongelukken extreme
groot
Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen om
de kans op gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

op de schakelaar of het aansluiten op de stroom van elektrisch gere
met de hakeld kan tot lukken leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische
gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend
onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

Hetis de hine te gebruiken met een aardlekschakelaar
met een maximale lekstroom van 30 mA

@

Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van de machine
produceert magel//k stoffen die kankerven/vekkend Zijn, kunnen /e/den
tot aangeboren i en andere




houtsoorten bevatten koper-chroom arseenzouten (CCA), welke giftig kunnen
Zijn. Ben extra voorzichtig bij het bewerken van deze houtsoorten. Voorkom
inhalering en minimaliseer huidcontact

A\ BELANGRIK

Gebruik ikte d om te of het wer

verborgen stroomdraden bevat. Contact met stroomdraden kan

resulteren in brand en elektrische schok. Het beschadigen van

gasleidingen kan resulteren in explosies. Het penetreren van waterleidingen

resulteert in waterschade

Reik niet in de spaanuitvoering met uw handen. Uw handen komen

mogelijk in contact met de roterende onderdelen

Een stofmasker en stof ontginningssysteem zijn aanbevolen om

de gebruiker te beschermen tegen zaagsel/schaafsel. Elektrische
h hine produceren grote ht Iheden (giftig) zaag

Maak enkel gebruik van scherpe schaafbladen. Hanteer de bladen erg

voorzichtig

a) Controleer of
spanning van de stroombron

b) Zorg ervoor dat alle schroeven, spijkers etc. uit het werkstuk verwijdert
zijn voordat de taak wordt vitgevoerd. Zo niet, raakt de machine mogelijk
beschadigt wat resulteert in veiligheidsgevaren

c) Zorg ervoor dat alle draden, doeken, kabels, etc. uit het werkgebied
verwijdert zijn. Zo voorkomt u de kans op verstrengeling

d) Controleer voor elk gebruik of de bladbouten goed vast zitten

e) Laat de machine, voordat deze in contact wordt gebracht met het
werkstuk, voor een korte periode vrij lopen. Overtollige trilling en
wiebelen kan duiden op een foutieve opzet of een onjuist uitgebalanceerd
schaafblad

f) Laat de machine op volledige snelheid komen voordat deze in contact
wordt gebracht met het werkstuk

g) Houdt de schaafmachine met beide handen vast

h) Houdt de schaafmachine op minimaal 20 cm afstand van uw gezicht en
lichaam

i) Wacht tot de schaafbladen volledig op snelheid zijn

j) Vochtig schaafsel verstopt de stofkoker mogelijk. Schakel de machine
uit, haal de stekker uit het stopcontact en verwijder het hout met een stokje.

k) Schakel de machine uit en laat de bladen volledig tot stilstand komen
voordat enig onderhoud of schoonmaak wordt uitgevoerd

1) Wanneer de machine onbeheerd achtergelaten wordt, haalt u de
stekker uit het stopcontact

m) Wanneer de machine niet gebruikt wordt, haalt u de stekker uit het
stopcontact en plaatst u de voorste basis op een houten blok zodat de
bladen geen voorwerpen raken

n) Vervang beide bladen tegelijkertijd waardoor de balans en gebruiksduur
behouden worden en overmatige trilling uitgesloten wordt

Snijwerktuig veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit,
controleert u of de spanning gelijk is aan de spanning weergegeven op het
gegevensplaatje van de laminaatzaag. De aansluiting op een stroombron
met een hogere spanning kan resulteren in serieuze verwondingen aan

de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is
schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

* Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd
eerst de gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan
dat het gereedschap geschikt is

Bescherm uw ogen

* Draag bij het gebruik van zaaggereedschap altijd geschikte
oogbescherming.

* Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik
van dit product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren.

Bescherm uw gehoor

* Draag altijd geschikte gehoorbescherming bij gereedschap dat een
geluidsniveau van meer dan 85 dB produceert.

van de met de

Bescherm uw luchtwegen

© Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of
stofmasker worden gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen
niet blootstelt aan stof.

Bescherm uw handen

* Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij
het werken met kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

e Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat
andere mensen in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld
aan gevaarlijk geluid en stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig
hebben voorzien worden van geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen.

Verborgen voorwerpen

 Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

e Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en
het zaagblad hiertoe in staat zijn

 Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk bedradingen
en pijpleidingen, autopanelen verbergen mogelijk brandstofleidingen en gras
verbergt mogelijk stenen en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat
u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

* In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het
gereedschap opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen andere personen in de
werkomgeving zijn. Als het nodig is om andere personen dichtbij te hebben,
draagt de gebruiker er de verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met
de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

e Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat
het gereedschap wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere
stelmiddelen vadr gebruik zijn verwijderd.

Gebruik uitsluitend zaagbladen die zijn aanbevolen voor uw machine.
Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren en juist
gemonteerd zijn

Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen, dienen niet
scherp geslepen worden wanneer bot

Bij het slijpen van bladen die scherp geslepen mogen worden, volgt u de
instructies van de bladfabrikant op. Deze bladen zijn mogelijk een bepaald
aantal keer te slijpen

Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te worden voordat de
machine gebruikt wordt. Vervang de bladen wanneer u vermoedt dat deze
niet geschikt zijn voor gebruik

Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen met een
verborgen, ongeschikt voorwerp

Richting van aanvoer

* Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen
de richting van de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

* Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het
werk heet kunnen worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het
gereedschap helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

* Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt
brandgevaar, en sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

* Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen
van hout en metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak
brand in stof en zaagsel.

e Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere
werkomgeving te zorgen




Onderdelenlijst
1. Aan-/uitschakelaar

2. Hoofdhandvat

3. Vaste achter zool

4. Beweegbare voor zool

5. Diepte stel knop

6. Hulphandvat

7. Uit-stand vergrendelknop
8. Moersleutel

9. Schaafmessen

10. Klemschroef

11. Mes houder

12. Schaafsel verloopstuk
13. Mes beschermvoet

14. Stofpoort

Gebruiksdoel

 Elektrische handpalm schuurmachine met verstelbare schaafdiepte, voor
licht en middel zwaar schuurwerk op hard hout, zacht hout en een aantal
kunstmatige houtsoorten.

Voor gebruik

Spaanderuitworp

1. Verbind het spaander/schaafsel verloopstuk (12) met de stof/spaander
poort (14).

2. Het verloopstuk (12) kan zo gemonteerd worden dat de spaanders ofwel
naar links ofwel naar rechts van het werkstuk afgevoerd worden.

3. U kunt een professioneel stofafzuigsysteem of een gewone stofzuiger op
het verloopstuk aansluiten (12) (Afb. A) om stof en spaanders efficiént te
verwijderen voor een veiligere en schonere werkomgeving.

Het verwijderen en monteren van schaafmessen

Let op: Zorg er altijd voor dat de machine uitgeschakeld is en van de
stroombron is gehaald voordat u messen monteert of verwijdert. Uw
schaafmachine is voorzien van omkeerbare messen. De messen kunnen
worden omgekeerd als ze bot zijn. Wanneer beide zijden van het mes zijn
gebruikt, moet het worden weggegooid.

Let op: Deze messen kunnen niet geslepen worden.

Een schaaf mes verwijderen

1. Draai de drie klemschroeven (10) met de moersleutel (8) los (Afb. B)
2. Schuif het schaaf mes (9) uit de gleuf van de mes houder (11) (Afb. C)

Een schaaf mes monteren

1. Draai het schaaf mes (9) om of vervang het indien nodig

2. Schuif het mes met de goede kant naar boven in het steunblok van de mes
houder (11)

Let op: De rand langs het mes hoort aan de voorkant van het mes, tegenover

de klemschroeven (10) te zitten (Afb. D)

1. Zet de klemschroeven (10) vast

2. Herhaal dit voor het tweede mes (Afb. E)

Let op: Verwissel beide messen altijd tegelijkertijd, anders leidt de onbalans

die hier het gevolg van is tot vibratie, wat de levensduur van het mes en de

machine verkort

Let op: Wanneer u de messen installeert, dient u eerst alle spaanders en

andere zaken

die aan de mes houder (11) en de messen zelf kleven, te verwijderen. Gebruik

messen van dezelfde maat en hetzelfde gewicht, anders gaat de houder

trillen en vibreren. De machine schaaft dan slecht en kan defect raken.

Zet de klemschroeven (10) zorgvuldig vast wanneer u de messen op de

schaafmachine monteert. Een losse klemschroef kan bijzonder gevaarlijk zijn.

Controleer regelmatig of deze schroeven nog goed vast zitten

Let op: Het geschaafde oppervlak wordt ruw en oneven tenzij u de messen

goed en stevig monteert. De messen moeten zo gemonteerd worden dat de

snij rand volledig horizontaal is, d.w.z. parallel aan het oppervlak van de achter

zool (3)

De voorbeelden hieronder laten een correcte en een foutieve plaatsing zien:

Schone, gladde snede (Fig. I)

Inkepingen in het oppervlak — veroorzaakt doordat de rand van één of alle

messen niet parallel met de achterste zool lijn loopt/lopen (Fig. Il

Gutsen aan het begin - één of alle messen steken niet voldoende uit in

verhouding met de achterste zool lijn (Fig. Ill)

Groeven aan het einde — veroorzaakt doordat de rand van één of alle messen

te ver uitsteekt in verhouding met de achterste zool lijn (Fig. IV)

Het verstellen van de bladhoogte en bladuitlijning

De bladhoogte en uitlijning zijn te verstellen met behulp van twee schroeven in

het blok wat het schaafblad vergrendelt

Let op: De machine is in de fabriek vooraf ingesteld. Bij normaal gebruik

kunnen de bladen zonder het verstellen van de schroeven vervangen worden.

Verstelling is echter mogelijk vereist

Voor het verstellen van de schroeven:

1. Ontkoppel de machine van de stroombron

2. Dubbel check of verstelling vereist is

3. Stel de diepte stel knop (5) op ‘0" (Afb. F)

4. Draai de klemschroeven (10) los zodat het blok kan bewegen. Draai de
schroeven niet te los

5. Maak kleine aanpassingen aan de linker en rechter schroef (Afb. G)

6. Controleer de hoogte en uitlijning van het blad met gebruik van een viak
voorwerp als een metalen liniaal. Plaats de liniaal over de losse voor- (4) en
vaste achtervoet (3)om te controleren of het schaafblad in lijn licht met de
volledige lengte van beide voeten (Afb. H)

7. Herhaal stappen 5 en 6 tot de gewenste hoogte en uitlijning bereikt is

8. Draai de klem schroeven voorzichtig vast, draai elke bout in veelvoudige
stappen in plaats van één grote stap vast

9. Controleer het andere blad tevens op hoogte en uitlijning

Opmerkingen:

 Zorg ervoor dat de bladcilinder (11) gedraaid is zodat deze op maximale
hoogte ligt

e Wanneer enkel de bladhoogte versteld wordt, dienen beide schroeven gelijk
versteld worden

* Controleer of de klemschroeven juist vast gedraaid zijn voordat u de
machine gebruikt

Gebruik

Het instellen van de schaafdiepte

Let op: Zorg er altijd voor dat de machine uitgeschakeld is en van de stroom is
gehaald voordat u aanpassingen maakt en messen installeert of verwijdert
Draai de diepte stel knop (5) rechtsom voor een diepere schaafsnede en
linksom voor een minder diepe schaafsnede (Afb. I)

De getallen op de ring onder de diepte stel knop geven de diepte van de
snede aan

Bijvoorbeeld, wanneer de “1” naast de wijzer op de voorkant van de
schaafmachine staat, is de diepte van de snede ongeveer 1 mm. Als het
nodig is de diepte van de snede nauwkeurig te bepalen, schaaf dan eerst
in een stuk afvalmateriaal, meet het verschil in diepte en pas de instelling
indien nodig aan

Het in- en uitschakelen van de machine

Let op: Voordat u de machine met de stroom verbindt, dient u altijd te
controleren of de aan-/uitschakelaar (1) en de vergrendelknop (7) juist
functioneren

1. Steek de stekker in het stopcontact en pak de machine met uw duim op de
aan-/uitschakelaar (1) vast (Afb. J)

2. Duw de vergrendelknop (7) naar voren en druk de aan-/uitschakelaar (1)
met uw duim in. U kunt uw vinger van de vergrendelknop (7) afhalen als de
schaafmachine gestart is (Afb. K)

3. 0m de machine te stoppen, haalt u uw duim van de aan-/uitschakelaar (1)
af

4. 0m de machine opnieuw te starten, moet u zowel de vergrendelknop (7) als
de aan-/uitschakelaar (1) bedienen

Dit is een belangrijke veiligheidsfunctie die voorkomt dat u de schaafmachine

per ongeluk start. De schaafmachine stopt alleen als u uw duim van de

aan-/uitschakelaar (1) haalt




Schaven

1. Plaats de voor zool (4) plat op het oppervlak van het werkstuk zonder dat de
messen contact maken met het werkstuk

2. Schakel de machine in en wacht tot de bladen de volledige snelheid hebben
bereikt (Afh. L)

3. Beweeg de schaafmachine langzaam naar voren, waarbij u op het begin van
de schaafdoorgang druk uit op de voorzijde van de machine uitoefent. Oefen
aan het eind van de doorgang druk uit op de achterzijde van de machine uit,
met uw hand op de hoofdhandgreep (2)

4. Duw de schaafmachine over de rand van het werkstuk zonder hem naar
onderen te kantelen

Let op: Het schaven gaat gemakkelijker wanneer u het werkstuk enigszins van

u af laat lopen, zodat u “bergafwaarts” schaaft

5. De snelheid van het schaven en de diepte van de schaafsnede bepalen
de kwaliteit van de afwerking. Voor grof schaven kunt u de diepte van de
schaafsnede vergroten en voor het verkrijgen van een fijne afwerking dient u
de schaafdiepte echter te verkleinen en langzamer te schaven

Let op: Wanneer u de machine te snel beweegt, kan dit leiden tot een

kwalitatief slechte schaafsnede. Bovendien kunnen de messen en de motor

beschadigen. Wanneer u de machine te langzaam beweegt, kan het materiaal
verbranden en de snede mislukken. De juiste snelheid hangt af van het te
schaven materiaal en de diepte van de zaagsnede. Oefen eerst op een stuk
afvalmateriaal van het werkstuk om de juiste schaafsnelheid en schaafdiepte
te bepalen.

Let op: Houd de schaafmachine te allen tijde met beide handen vast.

Let op: Klem het werkstuk indien mogelijk op een werkbank vast.

6. Tijdens pauzes kunt u de schaafmachine op een viak oppervlak laten rusten
met de mes beschermingsvoet (13) opengeklapt, om de schaafmachine te
ondersteunen zodat de messen het oppervlak niet raken (Afb. M)

Afschuiningen en groeven schaven

1. 0m een afschuining te schaven zoals in Afb. V dient u eerst één van de drie
V-groeven (Fig. IV) in de voor zool (4) van de schaafmachine op één lijn te
brengen met de hoek rand van het werkstuk.

2. Kies de V-groef die past bij de gewenste diepte van de afschuining/groef.

3. Voer de schaafmachine langs de hoek rand.

Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u enig

onderhoud/schoonmaak uitvoert

* Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op beschadiging en slijtage. Dit
geld tevens voor gebruikte verlengsnoeren

o Laat het stroomsnoer wanneer nodig door een gekwalificeerde elektricien
vervangen, om de kans op persoonlijk letsel te voorkomen

Schoonmaak

1. Houd de ventilatieopeningen van de machine te allen tijde schoon en open.

2. Controleer de ventilatie grillen en de aan-/uitschakelaar regelmatig op stof
en vuil blokkering. Gebruik wanneer nodig een zachte borstel om dit te
verwijderen. Draag een veiligheidsbril om uw ogen te beschermen.

3. Vet alle bewegende delen regelmatig in.

4. Gebruik een licht reinigingsmiddel en een vochtige doek om de plastic
onderdelen van de machine te reinigen.

5. Gebruik geen bijtende middelen om plastic onderdelen te reinigen.

Let op: De machine mag nooit in contact komen met water.

Het vervangen van de aandrijfriem

Let op: Zorg er altijd voor dat de machine uitgeschakeld is en van de stroom

is gehaald voordat u aanpassingen maakt of een riem installeert of verwijdert.

Zorg er tevens voor dat de schaafmachine in de parkeerstand staat en houd

tijdens het vervangen van messen uw handen goed weg van de messenhouder.

Wij raden u aan leren handschoenen te dragen wanneer u de riem vervangt,

voor het geval u toch in contact komt met de messen

1. Om de aandrijfriem te vervangen, verwijdert u eerst de drie
kruiskopschroeven waarmee de aandrijfriem kap vastzit aan de linkerkant
van de schaafmachine, gezien vanaf de achterkant

2. Verwijder de beschadigde riem en maak de riemschijven en het gebied
eromheen met een zachte borstel schoon

Let op: Draag oogbescherming wanneer u het gebied rondom de riemschijven
schoonmaakt

3. Plaats de nieuwe riem over de bodemriemschijf, met de drie doorlopende
V-profielen aan de binnenkant. Plaats het andere einde van de riem half over
de bovenste riemschijf en rol de riem vervolgens op zijn plaats terwijl u de
riemschijf draait.

4. Controleer of de riem gelijkmatig loopt door hem met de hand rond te
draaien

5. Plaats de kap en de drie schroeven terug

6. Steek de stekker in het stopcontact en laat de schaafmachine een minuut of
twee lopen om er zeker van te zijn dat de motor en de riem goed werken

Algemene inspectie

Controleer regelmatig of alle bevestigingsschroeven nog goed vast zitten. Door
vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.

Opberging
* Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van
kinderen op

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale

voorschriften in acht.

 Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw
huishoudelijk afval worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de
verwijdering van elekirisch gereedschap




Garantie

0m uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op
www.tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens
worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: ___ /___/____
Model: TCMPL

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien
een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3
jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.
Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich
niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd
gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions
contiennent les informations nécessaires pour vous en garantir un
fonctionnement efficace et en toute sécurité. Veuillez lire attentivement ce
manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs
I"aient lu et bien compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute
référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles.
Ces symboles constituent des informations importantes relatives au produit ou
des instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
TOP  Port du masque respiratoire

@ Port du casque

Lire le manuel d’instructions
Port de gants

Attention !

ATTENTION : les pieces mobiles peuvent engendrer des
écrasements et des coupures.

Pour usage intérieur uniquement

Construction de classe Il
(Double isolation pour une protection supplémentaire)

Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité
pertinentes

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageéres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a
cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

I 2 O DP P50

Caractéristiques techniques

Numéro de produit :

TCMPL

Tension: 220-240 V~ 50 Hz
Puissance : 420W

Vitesse a vide : 13000 tr/min
Largeur de rabotage : 60 mm
Profondeur de rabotage : de0at1,5mm
Classe d’isolation : @

Dimensions (L x | x H): 310x130x 111 mm

Poids net : 2,4kg

Informations sur le niveau d’intensité sonore et vibratoire

Pression acoustique Lex: 87 dB(A)
Puissance sonore Ly,: 99 dB(A)
Incertitude : a; 3dB
Vibrations typiques pondérées : 7,47 m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que
I'utilisateur prenne des mesures de protection sonore

Du fait de I’évolution constante de nos produits, les caractéristiques des
produits Triton peuvent changer sans notification préalable.

Attention : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau
d'intensité est supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si
nécessaire. Si I'intensité sonore devient inconfortable, méme avec les
protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil, vérifiez que les
protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte
du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité
de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces
symptdmes de fagon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d’exposition
aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet appareil
lorsque la température de vos mains est en dessous des températures
normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de
figures des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et
fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques

sont déterminés en fonction de la norme EN60745 ou autres normes
internationales. Ces données correspondent a un usage normale de I'appareil,
et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal
assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires,
visitez le site http://osha.europa.eu/fr.
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Consignes de sécurité générales
relatives a l'utilisation d’appareils
électriques

AVERTISSEMENT : Veuillez lire Pintégralité des consignes de sécurité et des instructions. Le
non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un risque de choc électrique, d’incendie
et/ou se traduire par des blessures graves.
AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas concu pour étre utilisé par des personnes (enfants
compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant pas la connaissance
ou I'expérience requise, a moins d’étre sous la supervision d’une personne responsable de
leur sécurité ou d’avoir regu les instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas s'approcher
et jouer avec cet appareil.
Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.
Le terme « outil électrique » dans ces consignes concerne les outils brancheés (filaires) ou a batteries
(électroportatifs).
1) Sécurité sur la zone de travail
a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées
et mal éclairées sont sources d'accidents.
b) Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs,
tels qu'a proxlmne de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.
Lesap il duisent des étincelles plibles d la
pouss:ere ou les vapeurs présentes.
¢) Eloigner les enfants et les passants pendant P'utilisation d’un appareil
électrique. Ceux-ci peuvent provoquer une perte d'attention et faire perdre la
maitrise de I'apparei.
2) Sécurité électrique
a. Les prises des outils é doivent p aux prises du
secteur. Ne modifiez jamais la prise en aucune fagon. N'utilisez jamais
d avec les outils électriques mis a Ia terre. Des prises non modifiées,
adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques de décharge
électrique.
b. Eviter le contact corporel avec les surtaces mises a la terre telles que
tuyaux, radi eres et réfrigé Le risque de décharge
électrique est plus important si votre corps est mis a Ia terre.
Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a Phumidité. L/nﬂh‘rat/on
d'eau dans un outil électrig le risque de décharge électr
. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique
pour porter, tirer ou débrancher P'outil électrique. Conservez le cordon
électrique a I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces
en mouvement. Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque
de décharge électrique.
Au cas o1 I'outil électroportatif serait utilisé a extérieur, servez-vous d’une
rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de
décharge électrique.
Si une utilisation de I'outil dans un environnement humide ne peut étre
évitée, utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel.
Lutilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.
3) Sécurité des personnes
a. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil.
Ne pas utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
lutilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.
. Porter des équij dep Porter touj des lunettes de
p ion. Le port d’équip dep ion tels que des masques a
poussiéres, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou
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g. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements
d’extraction et de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils
soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de ces dispositifs peut
réduire les risques dus a la poussiére.

4, Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas ger 'outil é Utiliser Poutil é approprié au
travail a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel
il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de
meilleures conditions de sécurité.
b. Ne pas utiliser un outil électrique dont l'interrupteur marche-arrét est
hors service. Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus par
Iinterrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre répare.

c¢. Débrancher P'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement
d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les
risques de démarrage accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas
permettre I'utilisation de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas
connaissance de ces instructions. Les outils électriques sont dangereux dans
les mains d'utilisateurs inexpérimentés.

. Veiller a I'entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs

soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de pieces

cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de
l'outil. Si Foutil électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation.

De nombreux accidents sont causés par I'utilisation d’outils électriques mal

entretenus.

Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien

entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins susceptibles de se gripper et

sont plus faciles a controler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc.,

conformément a ces instructions et selon utilisation prévue pour le type

d’outil donné, en tenant compte des conditions de travail et de la tache a

réaliser. Toute utilisation de cet outil électrique autre que celle pour laquelle il a

été congu peut entrainer des situations a risque et inerait une lation de

sa garantie.

5) Entretien

a. Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la
sécurité continue de cet outil électrique.

Consignes de sécurités
supplémentaires relatives aux rabots
électriques

o

-

/N ATTENTION !
o Attendez que Poutil de coupe soit totalement arrété avant de le déposer.
Un outil de coupe en rotation peut pénétrer la surface et entrainer une perte de
contrdle et causer des blessures sérieuses.
Tenez Poutil par ses surfaces de préhension isolées lorsqu’il y a un risque
que I'accessoire de coupe rentre en contact avec des fils électriques
cachés ou son propre cable d’alimentation. Lorsqu'un accessoires de coupe
rentre en contact avec un fil sous tension les parties métalliques de I'outil peuvent
étre mises sous tension et exposer I'utilisateur a un choc électrique.
Immobilisez la piéce de travail sur une surface stable. Maintenir la piece de
travail & la main ou contre le corps peut engendrer une perte de controle.

des protections antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de bl

aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que Iinterrupteur marche-arrét

soit en position d’arrét (0ff) avant de brancher I'outil sur I'alimentation

secteur. Porter un outil électrique tout en maintenant le doigt posé sur

Tinterrupteur ou brancher un outil électrique dont I'interrupteur est sur la position

de marche (On) est source d’accidents.

. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé flxe a un

o

a

S'il estné ire de le cordon d’alimentation, cela doit étre fait
par le fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

Il est fortement recommandé d’alimenter Poutil a travers un disjoncteur
différentiel (RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

Utilisez une p i iratoire appropriée : La p générée par cet
outil peut contenir des prodwts chimiques connus pour étre une cause de cancers,
de malfunnat/ons congénitales ou autres anomalies de Ia reproduction. Certains bois

élément en rotation de I'outil électrique peut entrainer des q
Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en
position stable et conserver Péquilibre. Cela permet de mieux contréler I'outil
ique dans des situations ir
. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou
des bijoux pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux
longs peuvent étre happé par les pieces en mouvement.

®
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des conservateurs tels que I'arséniate de cuivre et de chrome (CCA) qui
peut étre toxique. Lors du pongage, percage et lors de la coupe de ces matériaux,
des précautions supplémentaires doivent étre prises pour éviter I'inhalation et
minimiser les contacts avec la peau.




/\ IMPORTANT 1
« Utilisez des détecteurs appropriés pour déterminer si la zone de travail
comporte des lignes et conduites dissimulées ou contactez les autorités
locales de service public pouvant vous aider a vous a vous en assurer. Une
mise en contact accidentelle avec des lignes Electriques constitue un risque
d'incendie et de choc électrique. De méme qu’une conduite de gaz endommagée
pourrait occasionner une explosion ou qu’une conduite d’eau perforée pourrait
des sur la propriété ou un risque de choc

g
électrique.

* Ne mettez jamais vos mains dans I'extracteur de copeaux. Vous pourriez
vous blesser & cause des parties rotatives.

* Un masque a poussiéres et un systéme d’extraction de la poussiére est
fortement recommandé afin de protéger I'utilisateur des poussieres. Les
rabots électriques générent une quantité importante de poussiére et certaines

de bois produiront des pi toxiques.

* Nutilisez que des lames bien aiguisées. Manipulez les lames toujours avec
une grande précaution.

a) Veérifiez que la tension de Poutil indiquée sur I'étiquette apposée sur celui-
ci est compatible avec la tension de secteur.

b) Assurez-vous que tous les clous, vis, etc. ont été retirés de la surface de
travail avant de commencer a raboter. Dans le cas contraire vous risquez
d’endommager les fers du rabot, voire méme de causer des accidents.

c) Veillez a retirer tous tissus, cables, ficelles ou tous objets similaires, qui
pourraient entraver le bon fonctionnement du mécanisme du rabot.

d) Veérifiez que les boulons de fixation des fers sont bien serrés avant
utilisation.

€) Avant d’utiliser Poutil sur une piéce, mettez-le en marche, et laissez-le
tourner pendant quelque instants, examinez-le pour relever la présence
éventuelle de vibrations ou de jeu, qui indiquerait une mauvaise installation ou
un rabot mal équilibré.

f) Laissez le rabot atteindre sa vitesse maximale avant de le mettre en
contact avec votre piéce de travail.

g) Tenez I'appareil fermement des deux mains, tenez-le correctement avant
de le mettre en marche.

h) Assurez-vous que le rabot soit placé a au moins 200 mm de vous.

i) Attendez que les lames aient atteint leur vitesse maximale avant de
commencer a couper.

j) Lors de P'utilisation sur du bois humide, les copeaux risquent de se coincer
dans la goulotte. Apres avoir débranché I'outil, nettoyez les copeaux avec un
bétonnet I'appareil.

k) Arrétez TOUJOURS Poutil et laissez les fers s’arréter complétement avant
d’effectuer des réglages, le nettoyage ou I'entretien.

1) Lorsque le rabot n’est plus utilisé ou laissé sans surveillance,
débranchez-le de sa source d’alimentation.

m) Pour ranger le rabot, placer la base frontale contre un morceau de bois
pour que les fers ne se soient pas en contact avec quelconques surfaces.

n) Remplacez toujours les deux fers en méme temps, faute de quoi vous
risquez de déséquilibrer 'appareil, en donnant lieu & des vibrations et en risquant
de réduire la durée de vie de I'appareil.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : avant de brancher ['outil sur I'alimentation de secteur, vérifiez
bien que la tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plague
signalétique de I'outil. Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a
celle indiquée sur I'outil risque d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des
dommages sur 'outil. En cas de doute, ne branchez pas I'outil. L'utilisation d’une
source de courant dont Ia tension est inférieure a celle indiquée sur I'outil peut
endommager le moteur

Utilisation du bon outil de coupe

* Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-vous
toujours a la notice d'utilisation, ne présumez pas qu’un outil est approprié a la
tache sans faire de vérification préalable.

Protection oculaire
* Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation d’outils

de coupe.

 Les lunettes ordinaires n'ont pas pour fonction de fournir une protection efficace
al'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux impacts et
pourraient éclater.

Protection auditive

 Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore
dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

o Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque
antipoussiére approprié.

Protection des mains

* Ne placez pas vos mains prés des accessoires de coupe. Utilisez un baton
poussoir adapté pour les petites pieces a travailler avec I'outil électroportatif
adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

| reléve de I'utilisateur de s'assurer que les personnes se trouvant a proximité de
la zone de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a
des concentrations de poussieres dangereuses et qu'ils disposent de protections
appropriés.

Objets cachés

o Avant d'effectuer une coupe, vérifiez qu'aucun corps étranger ne se trouve dans
la piéce de travail.

Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a moins d’étre certain
que I'accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs, des
durites de carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de carrosserie
et I'herbe haute peut dissimuler des pierres et du verre. Viérifiez toujours
minutieusement la zone de travail avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés de I'outil de coupe a grande
vitesse. Assurez-vous qu’aucune autre personne ne se trouve a proximité de la
zone de travail. Si la présence d’autres personnes a proximité de la zone de travail
est nécessaire, I'utilisateur a la responsabilité de s'assurer qu’elles sont munies
d’équipements de protection appropriés.

Installation d’accessoires de coupe

* Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement et solidement

installés avant utilisation et que les clés ou tout autre outil de réglage ont été

retirées.

Utilisez uniquement des accessoires de coupe recommandés pour votre appareil.

N’effectuez aucune modification sur I'accessoire.

Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement

installées.

N'essayez pas d'affliter les lames n’étant pas prévue pour étre affiitées, cela peut

inclure les lame trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en général

du tungstene

Les lames pouvant étre réaffitées doivent étre réaffiitées en suivant des

instructions du fabricant de la lames. Cela inclure un nombre limité d’affiitage

de lalame.

Les lames aiguisées devraient étre inspectées de plus pres avant de les utiliser

et remplacer immédiatement si vous avez un doute a propos de son état et sa

compatibilité avec la tache.

Sila lame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est pas

compatible pendant I'utilisation, la lame devrait étre remplacée immédiatement.

Sens de coupe

* Faites avancer la piece de travail vers la lame ou la fraise, et ce dans le sens
inverse au sens de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

* Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail peuvent chauffer
pendant I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant que
I'appareil n’a pas complétement refroidi.

Contrdle poussiéres/copeaux

o Ne laissez pas poussieres ou copeaux de métal s'accumuler. La sciure constitue
un risque d’incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

* Faites particuliérement attention lors de la coupe du bois ou du métal a 'aide de




machines électriques. Les étincelles provoquées par la coupe du métal sont une
cause courante d’incendie des poussiéres de bois.

* Lorsque cela est possible, utilisez un systeme d’extraction de la poussiére pour
assurer un environnement de travail plus sr.

Descriptif du produit
1. Interrupteur marche/arrét

2. Poignée principale

3. Semelle arriére fixe

4. Semelle avant mobile

5. Bouton de réglage de la profondeur
6. Poignée secondaire

7. Bouton de blocage

8. Clé a fourche

9. Fer de rabotage

10.Vis de montage

11. Tambour

12. Tube adaptateur pour copeaux
13. Pied de protection

14. Orifice d’évacuation des copeaux

Usage Conforme

Ce rabot électrique & main s'utilise pour les petits et moyens travaux de rabotage
des bois durs, tendres et certain matériaux a base de bois, avec une profondeur de
coupe réglable.
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Avant I'utilisation

Evacuation des copeaux

1. Branchez le tube adaptateur pour copeaux (12) a I'orifice d’évacuation des
copeaux (14).

2. Le tube adaptateur pour copeaux (12) peut étre installé afin de permettre aux
copeaux d’étre évacués sur la droite ou la gauche de I'établi.

3. Un systeme d’évacuation des poussiéres d'atelier ou un aspirateur domestique
peut étre branché au le tube adaptateur pour copeaux (12), (image A) pour
éliminer efficacement la poussiére et les copeaux et permettre ainsi de disposer
d’un environnement de travail plus sr et plus propre.

Montage et démontage des fers

ATTENTION : avant de procéder au montage ou démontage des fers, assurez-vous
toujours d’avoir arrété et débranché I'appareil.

Votre rabot est muni de fers réversibles.

Les fers peuvent étre inversés lorsqu'ils sont émoussés. Jetez-les lorsqu'ils sont
émoussés des deux cotés.

Remarque : ces fers ne sont pas destinés a étre réaffités.

Démontage d’un fer

1. Desserrez les trois vis de montage (10) au moyen de la clé (8) (Image B)

2. Faites glisser le fer (9) hors de la fente du tambour (11) (Image C)

Installation d’un fer:

1. Inversez le fer (9), ou remplacez-le, si nécessaire.

2. Faites coulisser le fer, face tournée vers le haut, dans le bloc de support du
tambour (11).

REMARQUE : la strie située le long du fer doit se trouver sur la face du fer, du coté

opposé aux vis de montage (10) (Image D)

3. Serrez les vis de montage (10), de maniére égale les unes par rapport aux autres.

4. Utilisez la méme procédure pour le deuxiéme fer (Image E)

REMARQUE : remplacez toujours les deux fers en méme temps, faute de quoi il se
produirait un déséquilibre susceptible de provoquer des vibrations et de réduire la
durée utile des fers et du rabot.

ATTENTION : lors de I'installation des fers, éliminez tout d’abord tous les copeaux
ou corps étrangers adhérant au tambour (11) et aux fers. Utilisez des fers de poids
et dimensions identiques, faute de quoi le tambour aura tendance a osciller et

vibrer, donnant lieu a de mauvais rabotages, et a une panne éventuelle de I'appareil.

Serrez soigneusement les vis de montage (10) lors de la fixation des fers sur le
rabot. Toute vis mal serrée peut s'avérer trés dangereuse. Effectuez des controles a
régulierement afin de vous assurer que les vis soient toujours bien serrées.
REMARQUE : des fers mal montés et mal fixés entraineront la production d’un
rabotage grossier et irrégulier. Les fers doivent étre installés de telle maniere que

leur tranchant soit parfaitement de niveau et parallele a la surface de la semelle
arriere (3).

Les exemples ci-dessous illustrent les bons et mauvais réglages :

Coupe nette et lisse - voir (Fig. I).

Entailles sur la surface - cause : le franchant de I'un ou des deux fers n’est pas
parallele a la ligne de la semelle arriere (Fig. ).

Goujure en début de passe - cause : le tranchant de I'un ou des deux fers ne
ressort pas suffisamment par rapport a la ligne de la semelle arriére. (Fig. Ill).
Goujure en fin de passe - cause : le bord de I'un ou des deux fers ressort trop par
rapport & la ligne de la semelle arriére. (Fig. IV).

Ajuster la hauteur et le niveau de la lame

La hauteur et le niveau de la lame s'ajustent a I'aide de deux vis sans téte situées

dans le bloc maintenant la lame du rabot.

REMARQUE : La hauteur et le niveau sont correctement réglés en usine. Lors d’une

utilisation normale les lames peuvent étre remplacées sans nécessiter d'ajuster les

vis. Cependant I'ajustement peut étre nécessaire.

Pour I'ajustement :

1. Assurez-vous que I'outil n’est pas branché sur le secteur.

. Revérifiez qu'un ajustement est nécessaire.

. Placez le bouton de réglage de la profondeur (5) sur la position ‘0", (Image F).

Desserez les vis de montage (10) afin de permettre au bloc de bouger. Ne

desserrez pas trop les vis.

Ne faites que des ajustements mineurs sur les vis sans téte sur la droite et la

gauche afin de corriger la hauteur et le niveau, (Image G).

. Viérifiez la hauteur et le niveau de la lame en utilisant un object completement plat
comme une regle métallique (droite) a travers la semelle avant mobile (4) et la
semelle arriére fixe (3)afin de vérifier que la lame est de niveau avec la regle sur
toute la largeur des deux bases (Image H).

. Répétez les étapes 5 et 6 jusqu’a ce que la hauteur et le niveau correct soient
atteints

. Reserrez les vis de montage en les serrant en plusieurs étapes plutot que de
ressez chacune des vis compléetmeent en une étape.

. Vérifiez que I'autre lame est aussi & la bonne hauteur et au bon niveau et ajustez
la si nécessaire.

Remarque :

 Lors de la vérification de la hauteur et du niveau de la lame, assurez-vous que le

tambour (11) est tourné pour que Ia lame soit a sa hauteur maximum.

* Losque seule la hauteur de la lame est ajustée, les vis de droit et de gauche

doivent étre ajustées de maniere égale.

o Avant d'utiliser le rabot, vérifiez que les vis de montage sont serrées apres le

réglage.

Instructions d’utilisation
Réglage de la profondeur de coupe

ATTENTION : avant d’effectuer tout réglage ou de procéder au montage ou au

démontage des fers, assurez-vous toujours d’avoir arrété et débranché I'appareil.

* Tournez le bouton de réglage de la profondeur (5) dans le sens dans aiguilles

d’'une montre pour obtenir un rabotage plus profond, et dans le sens contraire aux

aiguilles d’une montre pour une coupe moins profonde. (Image |).

Les chiffres présents sur la bague située sous le bouton de réglage de la

profondeur indiquent la profondeur de rabotage.

Par exemple, lorsque vous réglez le bouton sur « 1 », la profondeur de rabotage

est d’environ 1 mm. S'il est nécessaire de déterminer de fagon trés précise la

profondeur de rabotage, rabotez un morceau de chute, mesurez la différence
d'épaisseur et, si nécessaire, ajustez le réglage de I'appareil.

Mise sous et hors tension

ATTENTION : avant de brancher la machine, vérifiez toujours que I'interrupteur

marche/arrét (1) et le bouton de blocage (7) fonctionnent correctement.

1. Branchez la machine et prenez I'appareil en main en placant le pouce sur
I'interrupteur (1). (mage J)

2. Poussez le bouton de blocage (7) vers I'avant, et appuyez sur I'interrupteur (1)
avec le pouce. Vous pouvez relacher la pression exercée sur le bouton de blocage
(7) dés que le rabot a démarré. (Image K)

3. Pour arréter I'appareil, relachez la pression exercée sur I'interrupteur marche/
arrét (1).

4. Pour remettre I'appareil en marche, il est nécessaire d’actionner conjointement le
bouton de blocage (7) et I'interrupteur marche/arrét (1).
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Il s’agit d’un dispositif de sécurité contribuant a empécher toute mise en
marche fortuite du rabot. Le rabot s’arrétera lorsque vous relacherez la
pression exercée sur I'interrupteur marche/arrét (1).

Rabotage

1. Placez la semelle avant (4) a plat sur la surface de la piéce, sans que les fers
n’entrent en contact avec celle-ci.

2. Mettez I'appareil en marche, et attendez que I'appareil atteigne son plein régime.
(Image L)

3. Faites avancer I'appareil sans précipitation, en exergant une pression sur 'avant
de I'appareil en placant la main sur la poignée secondaire (6) au début de la
passe, et sur I'arriere de I'appareil, en placant la main sur la poignée principale (2)
en fin de passe.

4. Alafin de la passe, faites dépasser le rabot au-dela du bord terminal de la pigce,
sans I'incliner vers le bas.

REMARAQUE : le rabotage s'effectuera plus facilement si vous inclinez Iégérement la

piéce de sorte a ce que vous rabotiez « en descendant ».

5. La vitesse et la profondeur de rabotage sont déterminantes pour la qualité de
la finition. Pour un rabotage grossier, vous pouvez augmenter la profondeur
de rabotage, mais pour obtenir une bonne finition, réduisez la profondeur de
rabotage et faites progresser I'appareil plus lentement.

ATTENTION : en déplacant 'appareil trop rapidement, vous risquez d'obtenir une

coupe de mauvaise qualité, et d’endommager les fers ou le moteur.

Une avancée trop lente de I'appareil peut entrainer I'apparition de traces de brilure

ou d’entailles. La vitesse d’avancée la plus appropriée est fonction du type de

matériau a raboter et de la profondeur du rabotage. Effectuez au préalable un

essai sur une chute similaire, pour évaluer la vitesse d’avancée appropriée et la

profondeur.

ATTENTION : tenez toujours le rabot des deux mains.

ATTENTION : si possible, fixez la piéce sur I'établi.

6. Entre deux manipulations, vous pouvez poser le rabot sur une surface plane, en
abaissant le pied de protection (13) de sorte que les fers ne se trouvent pas au
contact de la surface, (Image M).

Realisation de chanfreins et feuillures

1. Pour réaliser une feuillure ou un chanfrein (illustrés en Fig. V), alignez tout d'abord
I'une des trois cannelures en «V » (Fig. V), utilisez la semelle avant (4) pour
raboter sur I'aréte de la piece.

2. Choisissez la cannelure en «V » adaptée a la profondeur du chanfrein ou de la
feuillure que vous souhaitez réaliser.

3. Passez le rabot e long de I'aréte.

Entretien

AVERTISSEMENT : Débranchez I'appareil de sa source d’alimentation avant toute

opération de nettoyage ou d’entretien.

* Veérifiez régulierement le bon état du cable d’alimentation et avant chaque
utilisation. Ce conseil s"applique également pour les rallonges utilisées avec cet
appareil.

* En cas d'usure ou d’endommagement nécessitant une réparation, celle-ci ne
doit étre réalisée que par le fabricant ou qu'auprés d’un centre de réparation
agréé Triton.

Nettoyage

1. Veillez @ maintenir les grilles d’aération de I'outil dégagées et propres.

2. \lérifiez réguliérement que les grilles du moteur et le pourtour de I'interrupteur
marche-arrét sont exempts de toute accumulation d'impuretés. Nettoyez-les
al'aide d’une brosse douce au besoin. Assurez-vous de porter des lunettes de
protection.

3. Lubrifiez toutes les pieces mobiles régulierement.

4. Pour nettoyer le carter de I'appareil, utilisez un chiffon Iégerement imbibé de
détergent doux, mais n’utilisez jamais de I'alcool, de I'essence ou autre produit
d’entretien.

5. N'employez jamais de produits caustiques pour le nettoyage de pieces en matiere
plastique.

ATTENTION : L'appareil ne doit en aucun cas étre exposé a I'eau.

Remplacement de la courroie de transmission

ATTENTION : assurez-vous toujours d'avoir arrété et débranché I'appareil avant

d'effectuer tout réglage ou de procéder a tout montage. Assurez-vous également

que le rabot se trouve dans sa position de repos, et, lors du remplacement de la

courroie, tenez bien vos mains a I'écart du tambour et des fers. Il est également

recommandé de porter des gants de cuir lors du changement de la courroie pour

vous prémunir de tout contact avec les fers.

1. Pour remplacer la courroie d’entrainement, retirez tout d’abord les trois vis a téte
cruciforme maintenant le couvercle sur le coté gauche du rabot (vu de I'arriére).

2. Enlevez la courroie usée, puis nettoyez les roues et I'intérieur au moyen d’une
brosse douce.

REMARQUE : portez des lunettes de protection lors de cette opération de nettoyage.

3. Les trois profilés en «\/ » continus étant orientés vers I'intérieur, placez la courroie
neuve sur la roue inférieure ; montez partiellement I'autre extrémité de la courroie
sur la roue supérieure, puis amenez la courroie a prendre sa place définitive en
faisant tourner la roue.

4. Vérifiez que la courroie tourne de facon réguliere en I'actionnant a la main.

5. Réinstallez le couvercle et les trois vis de fixation.

6. Remontez la fiche électrique, puis mettez le rabot en marche

Inspection générale

Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixation soient bien serrées, car elles
risquent de se desserrer progressivement sous I'effet des vibrations

Rangement

* Ranger cet outil dans un endroit sdr, sec et hors portée des enfants. Pour une
longue période sans utilisation de I'appareil, rangez-le en enlevant les piles/
batteries et rangez-les séparément.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable,

recyclez 'appareil conformément aux régulations nationales.

o Ne jetez pas les outils électriques et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets
pour vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
www.tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion
(sauf indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines
nouveautés. Les informations que vous nous fournirez ne seront pas
communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d’achat: __ /__ /

Modéle: TCMPL
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piece de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage aupres de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne
s’étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires. oves to be defecti
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Ubersetzung des Originaltextes

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben.
Diese Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive
Arbeiten

mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den
groBtmaglichen Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkts ziehen
zu kdnnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir,
dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind méglicherweise Symbole abgebildet.
Sie vermitteln wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als
Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen

Augenschutz tragen
?0? Atemschutz tragen
) 4 Kopfschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Handschutz tragen
WARNUNG!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch
bewegliche Teile!

Nur fiir den Innengebrauch!

Construction de classe Il
(Double isolation pour une protection supplémentaire)

Erfilllt die entsprechenden rechtlichen Vorschriften und
Sicherheitsnormen

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht iber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber entsprechende Einrichtungen
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder dem
Héndler beraten.
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Technische Daten

Modellbezeichnung: TCMPL

Spannung: 220-240V~, 50 Hz
Leistung: 420W
Leerlaufdrehzahl: 13 000 tr/min
Hobelbreite: 60 mm

Hobeltiefe: 0-1,5mm
Isolationsklasse: @

Abmessungen (L x H x B):

310x 111 x 130 mm

Gerédtegewicht: 2,4 kg
Gerdusch- und Vibrationsinformationen:
Schalldruckpegel Lpy: 87 dB(A)
Schallleistungspegel Ly: 99 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration: 7,47 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) tbersteigen und
LérmschutzmaBnahmen sind notwendig.

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte konnen sich
die technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung
&ndern.

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Lérmpegel 85 dB(A)
{iberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz und begrenzen Sie

nach Moglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehdrschutz Unbehagen
irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen
Sie den Gehorschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer
Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl,
Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren konnen.
Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren.

Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug

nicht mit kalten Hénden, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem
individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie

die Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und
-haufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und
Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw. vergleichbaren
internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf
eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitshedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
Werkzeuge konnen erhohte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen.
Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie
Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein konnen,
finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Versdumnisse bei der Eir g der Sicherheitshinweise und

kdnnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen
verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit
eingeschrénkten kdrperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen
ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer
wenn sie von einer fiir ihre persénliche Sicherheit verantwortlichen Person
in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei beaufsichtigt werden.
Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das Gerat
nicht als Spielzeug verwenden.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir die
Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen ver Begriff , Elektrowerkzeug“
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung
oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in explosionsgefahrdeter

in der sich e Fliissigkeiten, Gase oder Staube

befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die
Démpfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere P« ahrend der des
Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle (iber das
Gerét verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in die Steckdose
passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden.
Ver Sie keine A mit schut
Elektrowerkzeugen. U te Stecker und
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Kdrperkontakt mit geerdeten Oberflichen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und KiihIschrénken. Es besteht ein erhdhtes
Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen
von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhdht das Risiko eines elektrischen
Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder
sich bewegenden Geréteteilen. Beschédigte oder verwickelte Kabel
erhéhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden
Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den AuBenberelch

deten

sind. Die A g eines fiir den A eich
Verldangerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.
f) Wenn der Betrieb des in nicht
idbar ist, ver Sie einen F halter. Der

Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schiages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie
mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie
kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften
Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbnlle.
Das Tragen personlic Schut: tistung, wie b ke, rt
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern
Sie sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den Akku es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die Stromversorgung
anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich
in einem drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) Vermeiden Sie eine unnatiirliche Kérperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese
Weise ldsst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden
konnen, vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und
richtig verwendet werden. Ver g einer Si g kann
Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) Verwendung und Behandlung des Elekirowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug
arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist
geféhrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie
den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehérteile
wechseln oder das Gerat Diese Vorsit verhindert
den unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerét nicht benutzen, die
mit diesem nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

¢) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob
bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und nicht klemmen,
ob Teile gebrochen oder so sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie beschédigte Teile vor
dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elekirowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfiltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger
und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrnwerkzeug, Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw.
diesen A Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbellshedmgungen und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
geféhriichen Situationen fiihren.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal
und nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt,
dass die Sicherheit des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir
Elektrohobel
/\ WARNUNG!

* Warten Sie, bis das Messer zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie
das Gerat ablegen. Ein freiliegendes, rotierendes Messer kann Oberflachen
erfassen und zu einem Kontrollverlust sowie schweren Verletzungen fiihren.
Halten Sie den Elektrohobel ausschlieBlich an den isolierten Griffen/
Grifffldchen, fiir den Fall, dass das Messer mit dem Netzkabel in Beriihrung
kommt. Wenn eine spannungsfiihrende Leitung angeschnitten wird, konnen
dadurch freiliegende Metallteile des Gerates unter Spannung gesetzt werden
und zu einem elektrischen Schlag fiihren.

Verwenden Sie stets Schraubzwingen, Schraubstocke 0.d., um Werkstiicke
fest an der Arbeitsflache einzuspannen. Wenn das Werkstiick nur mit der
Hand oder gegen den Korper gehalten wird, ist es zu instabil, so dass es zu
einem Kontrollverlust kommen kann.

Sollte ein Auswechseln des Netzkabels erforderlich sein, darf dieses nur vom
Hersteller oder eines zugelassenen Kundenservice ausgefiihrt werden.

| Es wird strengstens empfohlen das Gerat tiber einen RCD-gesicherten-
Netzstecker (Fehlerstromschutzvorrichtung) an eine Stromquelle, mit einer
Nennleistung von 13 A oder weniger, anzuschlieBen.
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Ver Sie Das Bedi dieses Geréates

Eine Stromquelle mit einer héheren Spannung als der fiir das Werkzeug
spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners
sowie Beschéadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im

kann Staub erzeugen die schadliche Cl und K

wie Krebs, Geburtsfehler oder andere Schéden der Fortpflanzung zur Folge
haben. Einige Holzarten enthalten Konservierungsstoffe wie Kupfer-Chrom-
Arsen (CCA) welches hochgiftig ist. Beim Bohren, Schleifen und Trennen
dieser Werkstoffe, muss mit duBerster Sorgfalt vorgegangen werden, um ein
einatmen zu verhindern und den Korperkontakt gering zu halten.

A WICHTIG!

Verwenden Sie geeignete Detektoren und Priifgerate um verborgene
Versorgungsleitungen im Arbeitsbereich aufzuspiiren oder
kontaktieren Sie Ihr értliches Versorgungsunternehmen fiir Hilfe und
Beratung. Kontakt mit elektrischen Lei kann zu Str hldgen und
Brénden fiihren. Eine Beschédigung von Gasleitungen kann Explosionen

Zwei nicht an. Eine niedrigere Spannung als auf dem Leistungsschild
angegeben schadet dem Motor.
Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

* Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fir die
auszufiihrende Aufgabe eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die
Produkliteratur heran und gehen Sie nicht ohne Uberpriifung davon aus,
dass das Werkzeug fiir die Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

* Tragen Sie bei Verwendung von Schneidwerkzeugen immer angemessenen
Augenschutz.

* Gewdhnliche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung dieses Werkzeugs

verursachen. Ein Durchdringen in Wasserlei kann zu Str hi

fiihren und ddigungen ver

Greifen Sie nicht mit den Handen in den Spanauswurf. Diese kdnnen

durch rotierende Teile schwer verletzt werden.

Wahrend der Anwendung miissen zum Schutz des Bedieners eine

Staubschutzmaske und ein Staubabsaugsystem verwendet werden. Bei

der Arbeit mit Elektrohobeln entstehen groBe Mengen Staub und manche

Werkstoffe erzeugen Giftstaub.

Verwenden Sie nur scharfe Hobelmesser. Geben Sie beim Hantieren mit

Messern besonders Acht.

a) Priifen Sie das die der Stromversorg|
Kennzeichnung auf dem Gerét entspricht.

b) Vergewissern Sie sich, dass samtliche Néagel, Schrauben usw. aus dem
Werkstiick entfernt worden sind, bevor Sie mit der Hobelanwendung
beginnen. Andernfalls konnen der Hobel oder das Hobelmesser beschédigt
werden und dadurch ein Sicherheitsrisiko entstehen.

c) Stellen Sie sicher, dass samtliche Lappen, Tiicher, Schniire usw. aus
dem Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu verhindern, dass sich
diese im Hobel verfangen.

d) Stellen Sie vor Gebrauch sicher, dass die Messerschrauben fest
angezogen sind.

e) Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang laufen,
bevor Sie mit der Bearbeitung des Werkstiickes beginnen. Achten
Sie dabei auf (iberméBige Vibrationen und unrundes Laufen, da dies auf
inkorrekte Montage bzw. ein nicht ausg Messer hinweisen kann.

f) Warten Sie, bis der Hobel seine volle Drehzahl erreicht hat, bevor Sie
ihn auf das Werkstiick setzen und die Hobelanwendung beginnen.

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden Handen.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wahrend der gesamten
Anwendung mindestens 20 cm von lhrem Gesicht und Korper entfernt
befindet.

i) Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit erreicht hat,
bevor Sie die Hobelanwendung beginnen.

j) Beim Hobeln von feuchtem Holz kann die Spanauswurfoffnung
verstopfen. Schalten Sie das Gerat in diesem Fall aus, ziehen Sie den
Netzstecker und entfernen Sie die Spane mit einem Holzstab.

WARNUNG! Beriihren Sie die Spanauswurfoffnung niemals mit den Fingern!

k) Schalten Sie das Gerat stets aus und lassen Sie es zum vollsténdigen
Stillstand kommen, bevor Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs-
und Reinigungsarbeiten vornehmen.

1) Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel unbeaufsichtigt
lassen.

g die der

nicht ichend. Normale Brillenglaser sind nicht schlagfest und konnten
zersplittern.
Gehor schiitzen

* Bei Werkzeugschallpegeln von tiber 80 dB immer geeigneten Gehdrschutz
tragen.

Atemwege schiitzen

* Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und Umstehende geeignete
Staubschutzmasken tragen.

Héande schiitzen

 Bringen Sie lhre Hande nicht in unmittelbare N&he der Messer. Verwenden
Sie bei kleineren Werkstiicken einen geeigneten Schiebestock im
Zusammenhang mit dem entsprechenden Werkzeug.

Auf Umstehende achten

* Esliegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen
im Arbeitsbereich keinen geféhrlichen Schallpegeln oder Staub
ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass diesen Personen geeignete
Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegensténde

Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf N&gel und

andere Fremdkorper und entfernen Sie diese.

Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkdrper enthalten, es sei denn,

Sie sind sicher, dass sich der Schneideinsatz am Gerét fiir die Aufgabe

eignet.

In Wénden konnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in

Karosserieteilen kdnnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in

hohem Gras kénnen Steine oder Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor

Arbeitsbeginn immer zunéchst griindlich den Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

* In einigen Situationen kdnnen Verschnittstiicke mit hoher Geschwindigkeit
vom Schneidwerkzeug weggeschleudert werden. Es liegt in der
Verantwortung des Bedieners, fiir den Schutz anderer, im Arbeitsbereich
befindlicher Personen vor katapultiertem Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehor

* Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehor

ordnungsgeman und fest eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass

Schraubschliissel und Einstellwerkzeuge entfernt wurden.

Verwenden Sie nur fiir das Gerat empfohlenes Zubehor.

Versuchen Sie nicht, das Gerét oder sein Zubehdr zu modifizieren.

* Vergewissern Sie sich das Messer scharf, in einem guten Zustand und

m) Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den Net und
setzen Sie den Hobel mit dem vorderen Bereich der Hobelsohle auf ein
Stiick Holz, damit das Messer keine empfindlichen Fléchen beriihrt.

n) Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da das Austauschen einzelner
Messer zu Unwucht und ungleichmaBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von
Messern und Hobel verkiirzt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle
(Steckdose, Stromanschluss usw.) sicher, dass die Netzspannung der
auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht.

richtig installiert sind.

Schérfen Sie keine Messer die sich nicht zum Schérfen eignen. Dies kénnen
Messer aus gehértetem Stahl oder Messer aus geharteten Legierungen wie
Wolframkarbid beinhalten.

Messer die gescharft werden konnen, miissen gemas der Anleitungen

des Herstellers gescharft werden. Hier kann die Haufigkeit des Scharfens
eingeschrankt sein.

Geschérfte Messer miissen sorgféltig iberpriift werden, bevor diese
eingesetzt werden kénnen und miissen sofort ausgewechselt werden, sollte
es Zweifel iber deren Zustand oder Eignung geben.

Im Fall das Messer auf eingebettete Gegensténde treffen fiir die sie nicht
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geeignet sind, miissen diese sofort ausgewchselt werden.
Vorschubrichtung

 Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

* Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wéhrend des
Gebrauchs heiB werden kdnnen. Versuchen Sie nicht, Werkzeuge
auszutauschen, bevor sie vollig abgekiihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren
* Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sdgemehl

stellt eine Brandgefahr dar und einige Metallspane sind explosionsgeféhrlich.

o Lassen Sie bei Gerdten zum Sagen von Holz und Metall besondere Vorsicht
walten. Funken infolge von Metallségen sind eine haufige Ursache fiir
Holzstaubfeuer.

* Verwenden Sie nach Mdglichkeit ein Staubabsaugsystem, um eine sicherere
Arbeitsumgebung zu gewahrleisten.

Gerateiibersicht
1. Ein-/Ausschalter

2. Hauptgriff

3. Feste hintere Sohle

4. Bewegliche vordere Sohle

5. Tiefeneinstellknopf

6. Zusatzgriff

7. Einschaltsperre

8. Gabelschlissel

9. Hobelmesser

10. Klemmschraube

11. Messertrommel

12. Adapterrohr fiir Spanauswurf
13. Parkschuh

14. Spanauswurf

BestimmungsgemaBe Verwendung

Kompakter Elektrohobel mit verstellbarer Spanabnahme fiir leichte bis mittlere

Hobelanwendungen auf Hart- und Weichholz sowie einigen Holzverbundstoffen.

Vor Inbetriebnahme

Spanabsaugung

1. SchlieBen Sie das Adapterrohr fiir den Spanauswurf (12) an den
Spanauswurf (14) an.

2. Das Adapterrohr (12) lasst sich so anbringen, dass die Spane entweder
rechts oder links des Werkstiicks abgefiihrt werden.

3. Am Adapterrohr (12) kann ein Werkstatt-Staubabsaugsystem oder ein
Haushaltsstaubsauger angeschlossen werden (siehe Abb. A), um Staub
und Spéne wirksam abzufiihren und so fiir eine sicherere und sauberere
Arbeitsumgebung zu sorgen.

Einsetzen und Ausbauen der Hobelmesser

ACHTUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerat ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Messer einsetzen oder ausbauen.
Die Hobelmaschine ist mit umkehrbaren Messern ausgestattet.

Wenn sie stumpf sind, kénnen die Messer umgedreht werden. Entsorgen Sie
die Messer, nachdem beide Seiten benutzt worden sind.

HINWEIS: Die Messer kdnnen nicht gescharft werden.

Ausbauen eines Hobelmessers

1. Lockern Sie die drei Klemmschrauben (10) mit dem Gabelschliissel (8)
(siehe Abb. B).

2. Ziehen Sie das Hobelmesser (9) aus dem Halteschlitz in der Messertrommel
(11) heraus (siehe Abb. C).

Einsetzen eines Hobelmessers

1. Wenden Sie das Hobelmesser (9) oder wechseln Sie es bei Bedarf aus.
2. Schieben Sie das neue Messer mit der scharfen Oberseite nach oben in den
Messerhalteblock der Messertrommel (11).

HINWEIS: Der Wulst entlang des muss auf der berflache

auf der den Klemmschrauben (10) gegeniiberliegenden Seiten liegen (siehe

Abb. D).

3. Ziehen Sie die Klemmschrauben (10) an und achten Sie dabei darauf, dass
sie gleichmaBig festgezogen sind.

4. Wiederholen Sie die obigen Schritte fiir das zweite Messer (siehe Abb. E).

HINWEIS: Wechseln Sie immer beide Messer aus, da sonst die resultierende

Unwucht zu Vibrationen fiihren kann und Messer- und Geratelebensdauer

verkiirzt werden.

ACHTUNG! Beseitigen Sie vor dem Einsetzen der Messer alle der

Messertrommel (11) und den Messern anhaftenden Spéane und Fremdkorper.

Es miissen gleich groBe und gleich schwere Messer verwendet werden,

andernfalls pendelt und vibriert die Trommel, was zu schlechter Hobelwirkung

und moglicherweise zum Ausfall des Geréts fiihrt. Ziehen Sie beim Anbringen

der Messer an der Hobelmaschine die Klemmschrauben (10) sorgféltig fest.

Lockere Klemmschrauben konnen duBerst gefahrlich sein; priifen Sie daher

regelmaBig, dass die Klemmschrauben fest sitzen.

HINWEIS: Wenn die Messer nicht sachgemaB und fest eingestellt sind, wird die

Hobelfldche rau und ungleichméBig. Die Messer miissen so eingesetzt werden,

dass die Schneidkante absolut eben, d.h. parallel zur hinteren Sohle (3), ist.

Die nachfolgend abgebildeten Beispiele zeigen richtige und falsche

Einstellungen:

Sauberer, glatter Schnitt: siehe Abb. |

Kerben in der Oberflache — entstehen, wenn ein oder alle Messer nicht

parallel zur hinteren Sohlenlinie verlaufen (siehe Abb. II).

Furchenbildung am Anfang — entsteht, wenn die Kante eines oder aller

Messer nicht ausreichend iiber die hintere Sohlenlinie hinaus vorsteht (siehe

Abb. 1ll).

Furchenbildung am Ende — entsteht, wenn die Kante eines oder aller Messer

zu weit (iber die hintere Sohlenlinie hinaus vorsteht (siehe Abb. IV).

Andern der Messerhdhe und des Messerwinkels

Messerhdhe und Messerwinkel lassen sich an den beiden Gewindestiften an

der Messerwalze &ndern.

HINWEIS: Messerhdhe und Messerwinkel sind ab Werk korrekt eingestellt. Bei

normaler Nutzung kdnnen die Messer ohne eine Verstellung der Schrauben

gewechselt werden. Unter Umsténden kann eine Anpassung jedoch
erforderlich sein.

Gehen Sie zur Schraubenverstellung wie folgt vor:

1. Trennen Sie das Gerét vom Stromnetz.

2. Vlergewissern Sie sich, dass eine Anpassung wirklich erforderlich ist.

. Stellen Sie den Tiefeneinstellknopf (5) auf O (siehe Abb. F).

. Lockern Sie die Klemmschrauben (10), um die Messerwalze zu losen, aber
lockern Sie die Schrauben dabei nicht ibermaBig.

. Passen Sie die Gewindestifte minimal nach links bzw. rechts an, um so die
Messerhohe und den Messerwinkel zu korrigieren (siehe Abb. G).

. Uberpriifen Sie die Messerhéhe und den Messerwinkel mit einem absolut
flachen Gegenstand wie z.B. einem Metalllineal, denn sie hochkant an die
bewegliche vordere Sohle (4) und die feste hintere Sohle (3) anlegen. Das
Messer muss in der gesamten Breite der beiden Sohlen plan mit dem Lineal
verlaufen (siehe Abb. H).

. Wiederholen Sie die Schritte 5 und 6, bis sich das Messer in der richtigen
Hohe und im korrekten Winkel befindet.

. Ziehen Sie die Klemmschrauben vorsichtig in mehreren kleinen Schritten
wieder an, statt sie in einem einzigen Schritt festzuziehen.

9. Vergewissern Sie sich, dass sich das andere Messer ebenfalls in der
richtigen Hohe und im korrekten Winkel befindet und passen Sie es bei
Bedarf an.

Hinweis:

o Achten Sie bei der Uberpriifung der Messerhdhe und des Messerwinkels
darauf, dass die Messertrommel (11) gedreht ist, so dass sich das Messer in
der hochstmdglichen Stellung befindet.

* Bei der Anpassung der Messerhohe miissen die linke und die rechte
Schraube gleichméBig eingestellt werden.

* Vergewissern Sie sich vor Inbetriebnahme des Hobels, dass die
Klemmschrauben nach der Einstellungsanderung wieder fest angezogen
sind.
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Bedienung
Einstellen der Hobeltiefe

ACHTUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Werkzeug ausgeschaltet und von
der Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder die
Messer einsetzen bzw. ausbauen.

Drehen Sie den Tiefeneinstellknopf (5) im Uhrzeigersinn, um einen tieferen
Schnitt zu erzeugen und entgegen dem Uhrzeigersinn, um einen flacheren
Schnitt vorzunehmen (siehe Abb. ).

Die Zahlen am Ring unter dem Tiefeneinstellknopf zeigen die Hobeltiefe an.
Wenn beispielsweise der Zeiger vorne an der Hobelmaschine auf ,,1” steht,
betrégt die Hobeltiefe ungeféhr 1 mm. Wenn Sie die Hobeltiefe genau
einstellen mochten, hobeln Sie ein Stiick Ausschussholz, messen Sie den
Tiefenunterschied und stellen Sie die Hobeltiefe gegebenenfalls neu ein.

Ein- und Ausschalten

ACHTUNG! Stellen Sie vor dem Einstecken des Gerétesteckers in

die Netzsteckdose stets sicher, dass der Ein-/Ausschalter (1) und die

Einschaltsperre (7) richtig funktionieren.

1. Stecken Sie den Geratestecker ein und halten Sie das Werkzeug mit dem
Daumen auf dem Ein-/Ausschalter (1) (siehe Abb. J).

2. Schieben Sie die Einschaltsperre (7) nach vorne und halten Sie den Ein-/
Ausschalter (1) mit dem Daumen der Hand gedriickt, mit der Sie das
Werkzeug halten. Wenn die Hobelmaschine l&uft, kann die Einschaltsperre
(7) freigegeben werden (siehe Abb. K).

3. Nehmen Sie zum Ausschalten des Gerats den Daumen vom Ein-/Ausschalter
1.

4. Um das Werkzeug erneut anlaufen zu lassen, miissen sowohl die
Einschaltsperre (7) als auch der Ein-/Ausschalter (1) betatigt werden.

Dies ist eine wichtige Sicherheitsfunktion, die dazu beitragt, den
unbeabsichtigten Betrieb der Hobelmaschine zu verhindern.

Die Hobelmaschine schaltet erst aus, wenn der Daumen vom Ein-/
Ausschalter (1) genommen wird.

Hobeln

1. Legen Sie die vordere Sohle (4) flach auf die Werkstiickoberflache, ohne
dass die Messer das Werkstiick bertihren.

2. Schalten Sie das Werkzeug ein und warten Sie, bis die Messer ihre volle
Drehzahl erreicht haben (siehe Abb. L).

3. Bewegen Sie das Werkzeug sanft nach vorne, indem Sie am Anfang der
Hobelbewegung (iber den Zusatzgriff (6) vorne auf das Gerét Druck ausiiben.
Uben Sie am Ende der Hobelbewegung mit der Hand auf dem Hauptgriff (2)
hinten auf das Werkzeug Druck aus.

4. Schieben Sie die Hobelmaschine tiber die Werkstiickkante hinaus, ohne das
Gerdt dabei nach unten zu neigen.

HINWEIS: Das Hobeln wird erleichtert, wenn Sie das Werkstiick etwas von sich

wegneigen und somit abwarts hobeln.

5. Die Qualitét des Hobelergebnisses wird durch die Hobelgeschwindigkeit und
-tiefe bestimmt. Fiir grobes Hobeln kann die Hobeltiefe erhoht werden; um
eine makellose Oberfléche zu erhalten, muss jedoch die Hobeltiefe verringert
und das Werkzeug langsamer gefiihrt werden.

ACHTUNG! Wird das Werkzeug zu schnell vorgeschoben, kann dies zu

unbefriedigenden Hobelergebnissen und Schaden an den Messern oder dem

Motor fiihren.

Wird die Hobelmaschine zu langsam voran bewegt, kann dies zu

Brandspuren oder anderen Méngeln auf der Oberfléche fiihren. Die richtige

Vorschubgeschwindigkeit héngt vom zu hobelnden Material und der Hobeltiefe

ab. Es empfiehlt sich, zuerst an einem Stiick Abfallmaterial zu tiben, um die

richtige Vorschubgeschwindigkeit und Hobeltiefe zu bestimmen.

ACHTUNG! Halten Sie die Hobelmaschine stets mit beiden Handen.

ACHTUNG! Spannen Sie das Werkstiick mdglichst immer an der Werkbank ein.

6. Zwischen einzelnen Arbeitsgangen konnen Sie die Hobelmaschine auf
einer ebenen Flache ablegen, wobei der Parkschuh (13) zum Abstiitzen
des Werkzeugs heruntergeklappt sein sollte, damit die Messer die
Werkstiickoberflédche nicht beriihren (siehe Abb. M).

Abfasen und Falzen
1. Um einen wie in Abb. V gezeigten Fasen- oder Falzschnitt auszufiihren,

richten Sie zuerst eine der drei V-Nuten (siehe Abb. VI) in der vorderen Sohle
(4) der Hobelmaschine auf die Eckkante des Werkstiicks aus.

2. Wahlen Sie die fiir die gewiinschte Tiefe der Fase bzw. des Falzes am besten
geeignete V-Nut.

3. Hobeln Sie nun entlang der Eckkante.

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Wartungs-

oder Reinigungsarbeiten durchfiihren.

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf
Schédden und VerschleiB. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete
Verldngerungskabel.

* Sollte ein Auswechseln des Stromkabels erforderlich sein, darf dies nur vom
Hersteller oder dessen zuldssigen Kundenservice ausgefiihrt werden, um
Sicherheitsgefahren zu vermeiden.

Reinigung

1. Halten Sie die Liftungsschlitze des Werkzeugs stets frei und sauber.

2. Uberpriifen Sie die Liiftungsgitter am Motor und den Bereich um den Ein-/
Ausschalter regelmaBig auf eingedrungenen Staub. Verwenden Sie eine
weiche Biirste, um angesammelten Staub zu entfernen. Schiitzen Sie Ihre
Augen wahrend der Reinigungsarbeiten mit einer Schutzbrille.

3. Schmieren Sie regelmaBig alle beweglichen Teile.

4.Wenn das Gehduse der Hobelmaschine einer Reinigung bedarf, wischen
Sie es mit einem weichen, feuchten Lappen ab. Verwenden Sie ein milde:
Reinigungsmittel, aber benutzen Sie kei lIs alkohol- oder benzinhalti
oder andere scharfe Reinigungsmittel.

5. Reinigen Sie die Kunststoffteile niemals mit tzenden Reinigungsmitteln.

ACHTUNG! Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

Wechseln des Antriebsriemens

ACHTUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Werkzeug ausgeschaltet und von
der Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder die
Messer einsetzen beziehungsweise ausbauen. Stellen Sie auBerdem sicher,
dass sich die Hobelmaschine in der Parkstellung befindet und halten Sie die
Hande wéhrend des Riemenwechsels von der Messertrommel fern. Es wird
auBerdem empfohlen, wéhrend des Riemenwechsels Lederhandschuhe zu
tragen — fiir den Fall, dass es zu einer Beriihrung der Messer kommen sollte.
1. Drehen Sie zum Wechseln des Riemens zuerst die drei
Kreuzschlitzschrauben heraus, mit denen die Antriebsriemenabdeckung auf
der linken Seite der Hobelmaschine (bei Betrachtung von hinten) befestigt
ist.

2. Nehmen Sie den beschadigten Riemen heraus und reinigen Sie die
Riemenscheiben und deren Umgebung mit einer weichen Biirste.

HINWEIS: Tragen Sie beim Reinigen des Riemenscheibenbereichs einen

Augenschutz.

3. Legen Sie den neuen Riemen mit den drei durchgehenden V-Profilen nach
innen (ber die untere Riemenscheibe. Legen Sie das andere Ende des
Riemens halb iiber die obere Riemenscheibe und drehen Sie dann die
Riemenscheibe, wéhrend Sie gleichzeitig den Riemen aufziehen.

4. Drehen Sie den Riemen von Hand und priifen Sie, ob er gleichmaBig lauft.

5. Bringen Sie die Abdeckung und die drei Befestigungsschrauben an.

6. Stecken Sie den Netzstecker wieder ein und lassen Sie die Hobelmaschine
ein oder zwei Minuten laufen, um sicherzustellen, dass Motor und Riemen
richtig laufen.

Aligemeine Uberpriifung

o Uberpriifen Sie regelméBig, ob alle Bef 1gsschrauben fest sitzen. Sie
kdnnen sich infolge von Vibrationen mit der Zeit lockern.

Lagerung

* Gerét an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von
Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen

Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht
(iber den Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der
ordnungsgeméaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation

Kaufdatum: ___ /__ /

Modell: TCMPL  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile
dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge
fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder
ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schéden infolge von Unfall, Missbrauch oder
unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéaftshedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono
informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per
essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’utensile si raccomanda
pertanto di leggere a fondo questo manuale. Conservare il manuale in

modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento pud mostrare simboli. Questi rappresentano
importanti informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.
Indossare una protezione acustica
éij% Indossare occhiali protettivi
%? Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

@

Leggere il manuale di istruzioni

Indossare protezione per le mani

ATTENZIONE:!

AVVERTENZA: Parti in movimento possono causare lesioni da
schiacciamento e taglio.Indoors use only!

Solo per uso interno!

Costruzione di Classe | (terra di protezione)

Conforme alla legislazione e alle norme di sicurezza.

Protezione ambientale

Rifiuti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici.
Riciclare dove esistono strutture idonei. Verificare con le autorita
locali o con il vostro rivenditore per consigli sul riciclaggio.

I A0 PP>E5S

Specifiche tecniche

Numero di modello: TCMPL

Tensione: 220-240V~ 50Hz
Potenza: 420W

Velocita in assenza di carico: 13,000 giri/min
Larghezza di piallatura: 60mm

Profondita di piallatura: 0-1.5mm

Classe di isolamento: IE

Dimensioni (L x P x H): 310x 130 x 111mm
Peso: 2,4kg

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora Ly,: 87dB(A)
Potenza sonora Ly,: 99dB(A)
Incertezza: 3dB
Vibrazione ponderata tipica ah: | 7.47m/s?
Incertezza K: 1.5m/s?

Il livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85 dB (A) e il
suono sono necessarie misure di protezione.

Nell’'ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono subire variazioni senza preawviso.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello
sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se

i livelli sonori sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere
di usare lo strumento immediatamente e controllare la protezione acustica sia
montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento acustico per il
livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’utente alle vibrazioni dello strumento puo
causare la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione
della capacita di presa. Esposizione a lungo termine puo portare ad una
condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a
vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le
mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno
un effetto maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni
per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dello strumento.

| livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745
o simili standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo
per lo strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta,
montata in modo errato, 0 usato in modo improprio, possono produrre un
aumento dei livelli di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce
informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono
essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi
di tempo.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza
delle seguenti istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni
gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non é destinato all’uso da parte di

persone (inclusi i bambini) con capacita ridotta, fisiche o0 mentali o

con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che non siano

controllati o istruiti all’'uso dell’app: io da una pi

della loro sicurezza. / bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che

non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per

ogni esigenza futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un

utensile a batteria (senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere Iarea di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. /
disordine e le zone di lavoro possono essere fonte di incidenti.

. Non usare gli ili in p di come
liquidi, gas e polveri infiammabili. G/ elettroutensili pradusono scintille
che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

. Tenere altre p e i bambini a di di si d t
I'impiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far
perdere il controllo dell'utensile all’operatore.

. Sicurezza elettrica

. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di

=3

)

o N

e. Non andare oltre I’altezza consentita. In qualsiasi momento mantenere
i piedi poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un
buon equilibrio diavere il controllo sull’elettroutensile
nelle situazioni inaspettate.

f. Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti larghi o
gioielli. Tenere i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento.
Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g. Se il dispositivo utilizzato é dotato di una bocchetta per I’aspirazione
della polvere accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente.
Luso di tali dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

4. Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a. Non forzare I’elettroutensile. Usare sempre I’elettroutensile corretto per
il lavoro da eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il
lavoro in modo pit efficiente e sicuro nell’ambito della gamma di potenza
indicata.

b. Non usare I'elettroutensile se I'interruttore di accensione non si
accende e si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di accensione
difettoso sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

c. Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore.
Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio
involontario.

d. Conservare I’elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non
lasciare che venga utilizzato da persone non adeguatamente
addestrate e competenti nell’'uso degli elettroutensili o che non

corrente. Non modificare in alcun modo la spina dell

Non usare adattatori con gli elettroutensili dotati di collegamento di
messa a terra. L'uso delle spine originali non modificate e delle prese
corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come
i tubi, i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell’'operatore &
collegato alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche é maggiore.

. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti
umidi o bagnati. L'ingresso dell’acqua in una macchina utensile aumenta il
rischio di scosse elettriche.

. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per
trasportare, tirare o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente.
Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, e sostanze affini,
bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o attorcigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga
compatibili con 'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in
ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

. Se l'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido & inevitabile,
utilizzare una fonte di alimentazione protetta da un dispositivo
diffe iale. L'uso di un dispositivo differenziale riduce notevolmente il
rischio di scosse elettriche.

. Sicurezza personale

. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima
attenzione e concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso.
Non usare mai un elettroutensile quando si é stanchi o sotto I'effetto
di medicinali e/o Icoliche o f i. Quando si usa un
elettroutensile un attimo di distrazione é sufficiente a causare gravi lesioni
alle persone.

. Usare dispositivi per la protezione personale. Indossare sempre
protezioni per gli occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come
le mascherine antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco e
la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni alle
persone.

. Evitare I’avviamento accidentale. Garantire che I'interruttore & in
posizione arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria,
prendere in mano o trasportare I'utensile. Trasportare gli elettroutensili
con il dito al di sopra dell’interruttore o attaccando I'elettroutensile con
l'interruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di
accendere I'elettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione
collegata a una parte in movimento dell’elettroutensile potrebbe causare
lesioni alle persone.

o

a
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bbiano letto questo manuale di istruzioni. Gii elettroutensili diventano
estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e. M gli il C per disalli ola
legatura delle parti in movimento, la rottura di parti e altre condizioni
che possono influire il funzionamento dell’apparecchio. /n caso di
danneggiamento, fare riparare prima dell’'uso. Molti incidenti sono causati da
una scarsa manutenzione dell'utensile.

. Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone
condizioni operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a
bloccarsi e piti facili da controllare.

. Utilizzare I’elettroutensile e tutti i componenti e gli accessori in
conformita con le istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista
per ciascun tipo di utensile, tenendo conto delle condizioni lavorative
e del compito da eseguire. L'utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da
quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5) Servizio

a) Fate revisionare il vostro utensile elettrico da un tecnico qualificato

utilizzando parti di ricambio identiche. Questo fara si che la sicurezza
dell ile viene

Elementi di sicurezza aggiuntivi per
le pialle elettriche

/N AVVERTENZA!

o Attendere che il cutter si fermi prima di riporre il dispositivo. Un cutter
girevole in movimento puo toccare la superficie, portando a una possibile
perdita di controllo del dispositivo e gravi lesioni.

 Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate,

dato che il cutter potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione.

Tagliare un cavo "sotto tensione" puo esporre le componenti metalliche del

dispositivo "sotto tensione", e potrebbe dunque trasmettere una scossa

elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro e supportare il

pezzo da sottoporre a lavorazione su una superficie stabile. Tenendo il pezzo

in mano o appoggiato contro il corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe
portare a una perdita di controllo del dispositivo stesso.

Qualora sia necessario provvedere alla sostituzione del cavo di

alimentazione, sara opportuno rivolgersi al produttore o al suo agente al fine

di evitare pericoli a livello di sicurezza.

Consigliamo caldamente di alimentare sempre il dispositivo tramite un

dispositivo di corrente residua con una corrente residua nominale pari o

inferiore a 30 mA.

-

29



una pr i respil ia L'uso di questo strumento
puo generare imiche che polveri; é risaputo che
queste ultime possono causare tumore, difetti alla nascita o altri disturbi
sul piano riproduttivo. Alcuni tipi di legno contengono conservanti quali ad
esempio arseniato di rame e cromo (CCA), che possono essere tossici. In fase
di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali consigliamo sempre di
prestare estrema attenzione per evitare l'inalazione e limitare al massimo il
contatto con la pelle.

A IMPORTANTE

Servirsi di rilevatori adeguati se le linee di alimentazione principale

sono nascoste nell'area di lavoro o contattare I'azienda elettrica

della zona per ricevere assistenza in merito. // contatto con le linee di

alimentazione puo portare a incendi o scosse elettriche. Danneggiare una

linea del gas puo portare a un'esplosione. La penetrazione di una linea
dell'acqua puo causare danni a cose o scosse elettriche.

Non raggiungere I'espulsore dei trucioli con le mani. Ci si potrebbe far

male a causa delle parti girevoli.

Consigliamo caldamente di usare una maschera per la polvere e un

sistema di estrazione delle polveri per proteggere I'operatore dalla

polvere stessa. Le pialle elettriche un elevato q itativo di

polvere, e alcuni materiali producono polveri tossiche.

Usare unicamente lame affilate. Trattare le lame con estrema cura.

a) Controllare che la tensione sull'etichetta del dispositivo corrisponda
alla tensione sulla presa di alimentazione.

b) Verificare che tutti i chiodi, le viti, ecc. siano rimossi dal pezzo da
sottoporre a lavorazione prima di iniziare a lavorarlo. In caso contrario
si potrebbero verificare danni alla lama o alla piastra, il che a sua volta
potrebbe comportare pericoli a livello di sicurezza.

c) Verificare che tutti i panni, cavi, stracci, cordicelle e articoli simili
vengano rimossi dall'area di lavoro. Per evitare I'impigliamento nel
meccanismo della pialla

d) Verificare che i bulloni di installazione della lama siano saldamente
fissati prima dell'uso

e) Prima di usare la pialla su una superficie di lavoro, accenderla e
lasciarla in funzione per alcuni minuti Verificare la presenza di vibrazioni
od oscillazioni che potrebbero indicare la presenza di una lama non
installata o equilibrata correttamente

f) Lasciare che il dispositivo raggiunga la velocita massima prima di
entrare in contatto col pezzo da sottoporre a lavorazione e avviare
I'operazione di taglio

@) Azionare la pialla solo se controllata da entrambe le mani e se tenuta
correttamente prima dell'accensione

h) Verificare che la pialla si trovi ad almeno 200mm dal volto e dal corpo

i) Prima di iniziare I'operazione di taglio, attendere che le lame
raggiungano la velocita massima.

j) Itrucioli potrebbero ammassarsi nello scivolo quando si sta tagliando
legno umido. Spegnere, scollegare dall'alimentazione e pulire i trucioli
servendosi di un bastoncino. Non mettere mai le dita nello scivolo in cui
finiscono i trucioli

k) Spegnere SEMPRE e attendere che le lame siano completamente
ferme prima di eseguire eventuali regolazioni, interventi di pulizia o di
manutenzione

1) Scollegare SEMPRE dalla corrente quando la macchina rimane senza
sorveglianza

m) Quando non & in uso, scollegare dalla sorgente di alimentazione e
collocare la base anteriore su un blocco di legno di modo che le lame
non entrino in contatto con nulla

n) Sostituire tutte le lame nello stesso momento, altrimenti lo squilibrio
derivante potrebbe causare vibrazioni e ridurre la durata di vita sia della
pialla che delle lame

Sicurezza degli attrezzi da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di
alimentazione (presa di corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione
corrisponda a quella indicata sulla targhetta del dispositivo. L'uso di una
sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata per il
dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all’'utente oltre che danni al

dispositivo stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di
una sorgente di alimentazione con tensione inferiore a quella indicata sulla
targhetta & dannoso per il motore.

Uso dello strumento di taglio corretto
 \erificare che lo strumento di taglio sia adatto per il lavoro da eseguire Non

ipotizzare I'idoneita dello strumento di taglio senza aver prima verificato la
documentazione accompagnatoria

Protezione degli occhi

* |ndossare sempre protezioni per gli occhi adeguate in fase di utilizzo degli
strumenti di taglio

* Gli occhiali non sono stati pensati per fornire protezione in fase di utilizzo
del prodotto; le normali lenti da vista non resistono agli urti e si potrebbero
frantumare

Proteggi il tuo udito

 Indossare sempre protezioni acustiche adeguate quando il rumore dello
strumento supera i 85dB

Protezione del sistema respiratorio

* |ndossate sempre, e verificate che gli altri intorno a voi indossino sempre
maschere protettive per il sistema respiratorio.

Proteggetevi le mani

 Evitare che le mani si avvicinino alla ruota di taglio o alle lame. Servirsi di un
bastoncino per i pezzi da lavorare pili gli strumenti elettrici adeguati.

Prestate attenzione alle persone che vi circondano

* |'utente ha la responsabilita di verificare che le persone nelle immediate
vicinanze dell'area di lavoro non siano esposte a rumori o polveri pericolosi,
e che siano dotate della strumentazione di protezione adeguata.

Oggetti nascosti

Ispezionare I'oggetto da sottoporre a lavorazione, togliere tutti i chiodi e gli
altri oggetti eventualmente conficcati al suo interno prima di procedere con
I'operazione di taglio.

Non cercare di tagliare materiali che contengono oggetti conficcati a

meno che non si sappia con certezza che il dispositivo di taglio fornito col
dispositivo & idoneo per la tipologia di lavoro da eseguire.

Le pareti possono nascondere cablaggi, tubazioni, i pannelli delle porte
dell'auto possono celare linee carburante, e I'erba lunga puo nascondere
sassi e vetri. Controllare sempre tutta I'area di lavoro prima di procedere.

Fate attenzione agli scarti che schizzano via

 In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta
velocita dallo strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire
che le altre persone nell'area di lavoro siano protette dalla possibilita di
scarti che schizzano via ad alta velocita.

Inserimento degli strumenti di taglio

 \erificare che gli strumenti di taglio siano inseriti in modo corretto e sicuro;

verificare che le pinze / strumenti di regolazione vengano rimossi prima

dell'uso.

Servirsi unicamente di dispositivi di taglio consigliati per la propria macchina

Non cercare di modificare i dispositivi di taglio

Verificare che le lame siano affilate, in buone condizioni e inserite in modo

adeguato

Non cercare di affilare nuovamente le lame non adatte a tal fine; nello

specifico si puo trattare di lame speciali indurite o lame realizzate da leghe

indurite che di norma contengono tungsteno

Le lame che possono essere nuovamente affilate possono essere affilate

una seconda volta unicamente in linea con le istruzioni del produttore. Le

istruzioni potrebbero anche prevedere un numero limitato di operazioni di

affilatura per la lama.

Le lame affilate vanno attentamente esaminate prima dell'uso e sostituite

immediatamente qualora si nutrano dubbi relativamente alle loro condizioni

e idoneita per I'utilizzo.

Qualora le lame incontrino oggetti per cui non risultano idonee, sara

opportuno procedere immediatamente alla loro sostituzione.

Direzione di inserimento

e |nserire il pezzo da sottoporre a lavorazione verso la lama o il cutter sempre
in direzione contraria rispetto al movimento della lama o del cutter
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Attenzione al calore

* Gli strumenti di taglio e i pezzi di lavoro si possono surriscaldare in fase di
utilizzo. Non cercare di sostituire gli accessori prima che gli stessi si siano
completamente raffreddati

Controllo polvere / sfrido

* Non consentire la formazione di polvere o sfridi. La segatura presenta
pericolo d'incendio e gli sfridi di metallo sono pericolosi.

* Prestare in particolar modo attenzione in fase di taglio di legno e metalli.
Le scintille che derivano dal taglio dei metalli sono una causa comune di
incendio in presenza di polveri di legno.

* Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per garantire
un ambiente di lavoro pit sicuro

Familiarizzazione Prodotto
1. Interruttore On/Off

2. Manico principale

3. Base fissa posteriore

4. Base anteriore mobile

5. Manopola di regolazione profondita
6. Manico secondario

7. Pulsante di sblocco

8. Chiave inglese

9. Lame per pialla

10. Vite di bloccaggio

11. Barile lama

12. Tubo dell’adattatore trucioli

13. Piedino di protezione lama

14. Presa di estrazione polvere/trucioli

Uso previsto

Pialla a mano elettrica utilizzata per la piallatura leggera e per lavori di media
difficolta di legno duro, legno tenero e alcuni materiali compositi in legno, con
profondita di taglio regolabile.

H )
Prima dell’'uso
Aspirazione dei trucioli
1. Collegare il collettore per i trucioli (12) alla bocchetta di aspirazione trucioli/
polvere (14).
2. L'adattatore (12) puo essere installato per consentire I'evacuazione dei
trucioli dalla sinistra o dalla destra del pezzo da lavorare.

3. Sara possibile collegare un sistema di estrazione delle polveri per il
laboratorio oppure un impianto di aspirazione all’adattatore (12)
(Immagine A) per garantire una rimozione efficace della polvere e dei
trucioli; cio consentira dunque di operare in un ambiente pil sano e sicuro.

Rimozione o installazione delle lame di piallatura
ATTENZIONE: Accertarsi che I'utensile sia sempre spento e scollegato dalla
rete elettrica prima di effettuare la rimozione e la sostituzione delle lame.

Il pialletto & dotato di lame reversibili.

Quando le lame perdono il filo possono essere girate. Quando le lame sono
state usate da entrambe le parti dovranno essere scartate.

NOTA: Queste lame non possono essere riaffilate.

Rimozione di una lama del pialletto

1. Con la chiave (8), allentare le tre viti di bloccaggio (10) (mmagine B)

2. Sfilare la lama di piallatura (9) dal suo alloggiamento nel tamburo delle lame
(11). (Immagine C)

Installazione di una lama del pialletto

1. Girare la lama della pialla (9) o sostituirla se necessario

2. Far scorrere la faccia buona della lama nel supporto di blocco lama del
tamburo lama (11)

NOTA: La cresta della lama dovra essere sul lato della lama rivolto dalla parte

opposta delle viti di bloccaggio (10) (Immagine D)

3. Serrare le viti di bloccaggio (10), facendo in modo che siano serrate in
modo equo

4. Ripetere I'operazione per la seconda lama (Immagine E)

NOTA: Cambiare sempre entrambe le lame allo stesso momento. In caso
contrario le lame non saranno adeguatamente bilanciate e potrebbero causare
vibrazioni e ridurre la durata sia delle lame che dell’utensile.

ATTENZIONE: Quando vengono installate le lame ripulire prima tutti i trucioli o
i corpi estranei dal tamburo (11) e dalle stesse lame. Usare lame delle stesse
dimensioni e peso. In caso contrario il tamburo oscillera e vibrera provocando
un’azione di piallatura scadente ed eventualmente la rottura della macchina.
Fare estrema attenzione quando si stringono le viti di fissaggio (10) per
collegare le lame al pialletto. Una vite di fissaggio allentata puo essere
estremamente pericolosa. Controllare regolarmente se le viti sono strette
saldamente.

NOTA: La superficie da piallare potrebbe risultare grossolana e non uniforme
se le lame non sono installate saldamente e regolate correttamente. Le lame
devono essere montate in modo che il bordo tagliente sia assolutamente a
livello (parallelo) della superficie della base posteriore (3).

Il seguente esempio mostra le impostazioni giuste e sbagliate:

Taglio preciso ed uniforme - vedi (Fig. I).

Tacche sulla superficie — causate dal bordo di una delle lame che non &
parallelo con la linea della base posteriore. (Fig. Il).

Smussatura accentuata all’inizio — causata dal bordo di una delle lame che
non protrude a sufficienza in relazione alla linea della base posteriore, (Fig. Ill).
Smussatura accentuata alla fine — causata dal bordo di una delle lame che
protrude eccessivamente in relazione alla linea della base posteriore, (Fig. IV).

Regolazione altezza lama e livello

L'altezza della lama e il livello viene regolato da due viti nel blocco che fissa la

lama della pialla.

NOTA: Questo € pre-impostato in fabbrica alla corretta altezza e livello.

Nell'uso normale le lame possono essere sostituite senza dover regolare le viti.

Tuttavia, la regolazione puo essere necessaria.

Per regolare:

1. Assicurarsi che lo strumento sia scollegato dalla rete elettrica

. Controllare nuovamente che la regolazione sia richiesta

. Posizionare la manopola di regolazione di profondita (5) in posizione “0”,
(Immagine F)

. Allentare le viti di fissaggio (10) per consentire il blocco di muoversi. Non
allentare eccessivamente le viti

. Fare piccoli aggiustamenti ai grani a sinistra e a destra per correggere
I'altezza e livello, (mmagine G)

. Controllare I'altezza e il livello della lama utilizzando un oggetto
completamente piatto come un righello di metallo (verticale) attraverso la
base anteriore mobile (4) e fissa base posteriore (3) per garantire il livello e
I'altezza della lama ¢ a livello con il righello su tutta la larghezza delle due
basi (Immagine H)

. Ripetere i passaggi 5 e 6 fino a quando I'altezza della lama corretta e il
livello & raggiunto

. Serrare accuratamente le viti di fissaggio, ogni bullone di serraggio in piti
fasi, invece di stringere completamente ogni bullone in un solo passaggio

. Controllare che I'altra lama & anche alla giusta altezza e livello e regolare, se
necessario.

Nota:

* Quando si controlla I'altezza e il livello della lama assicurarsi che il tamburo

lama (11) viene ruotata in modo che la lama ¢é alla massima altezza

¢ Quando si regola solo I'altezza della lama, entrambe le viti a sinistra e a

destra devono essere ugualmente regolata

* Controllare che le viti di fissaggio siano sicuri dopo aver regolato prima di

usare la pialla

Funzionamento

Regolazione della profondita di taglio

ATTENZIONE: Accertarsi che I'utensile sia sempre spento e scollegato dalla

rete elettrica prima di effettuare qualsiasi regolazione o la rimozione e la

sostituzione delle lame.

* Ruotare la manopola di regolazione della profondita (5) in senso orario per
un taglio pil profondo e in senso antiorario per un taglio meno profondo,
(Immagine I)

* | numeri sull’anello posto sotto la manopola di regolazione della profondita
indicano la profondita di taglio.

* Per esempio, quando “1” si trova vicino alla tacca nella parte frontale
del pialletto, la profondita di taglio & di circa 1 mm. Se fosse necessario
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determinare la profondita di taglio in modo pit preciso, piallare un pezzo
di legno di scarto, misurare la differenza di spessore e regolare il valore di
conseguenza.

Accensione e spegnimento

ATTENZIONE: Prima di inserire la spina dell'utensile nella presa di corrente

controllare sempre che il pulsante di accensione (1) e il pulsante di sblocco (7)

funzionino correttamente.

1. Inserire la spina nella presa e afferrare I'utensile con il pollice sul pulsante di
accensione (1), (mmagine J)

2. Premere il pulsante di shlocco (7) in avanti e premere il pulsante di
accensione (1) con il pollice mentre il resto della mano afferra saldamente
I'utensile. Una volta che I'utensile sara stato avviato si potra rilasciare il
pulsante di sblocco (7), (Immagine K)

3. Per arrestare 'utensile allentare la pressione dell’'indice sul pulsante di
accensione (1).

4. Per riavviare I'utensile sara necessario premere di nuovo sia il pulsante di
sblocco (7) che il pulsante di accensione (1).

Questa & una caratteristica di sicurezza importante che aiuta a prevenire
I'accensione accidentale del pialletto. Solo quando si allenta la pressione
del pollice sul pulsante di accensione (1) il pialletto si arrestera.

Piallatura

1. Porre la base frontale (4) sul pezzo da lavorare facendo attenzione che le
lame non siano a contatto con il pezzo.

2. Accendere I'utensile e attendere che le lame raggiungano la massima
velocita, (Immagine L)

3. Spostare lentamente I'utensile in avanti applicando all’inizio della passata
una certa pressione sulla parte frontale tenendo la mano sull'impugnatura
secondaria (6). Verso la fine della passata di piallatura, applicando
la pressione nella parte posteriore dell’utensile, tenendo la mano
sull'impugnatura principale (2).

4. Spingere il pialletto oltre il bordo del pezzo da lavorare senza piegarlo verso
il basso

NOTA: La piallatura risulta piti semplice se si inclina leggermente il pezzo da

lavorare allontanandolo da se in modo che la parte superiore del proprio corpo

si pieghi in avanti.

5. La velocita di piallatura e la profondita del taglio determineranno la qualita
delle finiture. Per un taglio pit grossolano si pud aumentare la profondita
di taglio. Tuttavia per ottenere una buona finitura sara necessario ridurre la
profondita di taglio e procedere con I'utensile pili lentamente.

ATTENZIONE: Uno spostamento troppo rapido della macchina potrebbe

causare una scarsa qualita del taglio, danneggiando cosi le lame o il motore.

Se si sposta I'utensile troppo rapidamente, si rischia di ridurre la qualita

del taglio e di danneggiare le lame o il motore. La velocita di taglio corretta

dipendera dal tipo di materiale lavorato e dalla profondita del taglio. Esercitarsi

prima del taglio su un pezzo di materiale di scarto per verificare la corretta
velocita e le dimensioni del taglio.

ATTENZIONE: Usare due mani per afferrare I'utensile.

ATTENZIONE: Se possibile, fissare il pezzo da lavorare al banco con dei

morsetti.

6. Tra un’operazione e I'altra si puo appoggiare il pialletto su una superficie
piana con il piedino di protezione della lama (13) spostato verso il basso
per sostenere il pialletto e mantenere le lame lontane dalla superficie,
(Immagine M)

Smussatura e scanalatura

1. Per effettuare un taglio smussato o scanalato come mostra in (Fig. V), prima
di tutto allineare una delle tre scanalature a “V” (Fig. VI) nella base frontale
mobile (4) del pialletto con il bordo angolato dal pezzo da lavorare.

2. Scegliere la scanalatura a “v” che si adatta meglio alla profondita della
scanalatura/ smussatura da effettuare.

3. Effettuare la passata del pialletto lungo il bordo.

Manutenzione

AVVERTENZA: Scollegare sempre dalla corrente prima di eseguire eventuali

interventi di manutenzione/pulizia.

 |spezionare il cavo di alimentazione del dispositivo prima di ogni uso, al fine
di verificare la presenza i danni o segni di usura. Questa indicazione vale
anche per le prolunghe usate con questo dispositivo

* Qualora sia necessario provvedere alla sostituzione del cavo di
alimentazione, sara opportuno rivolgersi al produttore o al suo agente al fine
di evitare pericoli a livello di sicurezza.

Pulizia

1. Tenere le prese d'aria dello strumento libere e pulite in ogni momento.

2. Controllare regolarmente se polvere o corpi estranei siano entrati nelle
griglie vicino al motore e in tutto il interruttore On/Off. Utilizzare una

spazzola morbida per rimuovere la polvere accumulata. Indossare occhiali
di sicurezza per proteggere gli occhi durante la pulizia.

3. Ri-lubrificare tutte le parti in movimento a intervalli regolari.

4. Se il corpo dell’'utensile necessita di pulizia, strofinare con un panno morbido
e umido. Un detergente delicato puo essere usato ma non usare alcool,
benzina o altri detergenti.

5. Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica

ATTENZIONE: L'acqua non deve mai venire a contatto con I'utensile.

Sostituzione della cinghia di trasmissione

ATTENZIONE: Accertarsi che I'utensile sia sempre spento e scollegato dalla
rete elettrica prima di effettuare qualsiasi regolazione o la rimozione e la
sostituzione delle lame. Inoltre, accertarsi che il pialletto sia in posizione di
arresto e durante la sostituzione delle lame tenere le mani lontano dall’area
del tamburo delle lame. Si consiglia inoltre di indossare guanti di pelle per
cambiare la cinghia ed evitare lesioni causate dal contatto accidentale con
le lame.

1. Per sostituire la cinghia di trasmissione estrarre prima di tutto le tre viti a
croce di fissaggio del carter della cinghia di trasmissione, che si trova sul
lato sinistro del pialletto (visto dalla parte posteriore).

2. Rimuovere la cinghia danneggiata e usare un panno morbido per pulire le
pulegge e I'area circostante.

NOTA: Indossare protezioni per gli occhi durante la pulizia delle pulegge.

3. Con i tre profili a “V” continui spostati all'interno, porre la nuova cinghia
sulla puleggia inferiore. Appoggiare parte dell’altra estremita della cinghia
sulla puleggia superiore e quindi girare la puleggia per tirare la cinghia e
collocarla correttamente.

4. Controllare che il movimento della cinghia sia uniforme effettuando alcuni
giri manualmente.

5. Riposizionare il carter e awvitare le tre viti di fissaggio.

6. Inserire la spina nella presa di corrente e avviare il pialletto per uno o due
minuti per accertarsi che il motore e la cinghia funzionino correttamente.

Ispezione generale

Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette
saldamente. Essi possono vibrare e allentarsi.

Conservazione

 Conservare con cura questo strumento in un luogo sicuro ed asciutto
lontano dalla portata dei bambini.

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di

potere che non sono pitl funzionali e non sono vitali per la riparazione.

* Non gettare utensili elettrici o apparecchiature elettriche ed elettroniche di
altri rifiuti (RAEE), con i rifiuti domestici

 Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo
corretto di smaltire elettroutensili
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.
com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi
dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata
per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali
raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno
rilasciati a terze parti.

- - y -
Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ~ ___/___/

Modello N.:  TCMPL  Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo
prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
normale usura o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones
contienen la informacion necesaria para utilizar este producto de forma segura
y eficaz. Lea atentamente este manual para obtener todas las ventajas y
caracteristicas (nicas de su nueva herramienta. Conserve este manual a mano
y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan
leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de
su herramienta. Estos simbolos representan informacion importante sobre el
producto o instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
OQO Lleve proteccion respiratoria

4 Lleve un casco de seguridad

Lea el manual de instrucciones
Lleve guantes de seguridad
iPeligro!

ADVERTENCIA: Los mecanismos méviles de esta herramienta
pueden causar cortes y lesiones personales

Para uso solo en interiores.

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente.

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva.
Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las
opciones de reciclaje.

I{ 20D P>PsO

Caracteristicas técnicas

Modelo: TCMPL

Tension: 220-240V~ 50Hz
Potencia de entrada: 420W

Velocidad sin carga: 13.000 min!
Anchura de cepillado: 60 mm

Profundidad de cepillado: 0-1,5mm

Clase de aislamiento O

Peso neto: 2,4Kkg

Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion acustica L, 87 dB(A)

Potencia acustica Ly,: 99 dB(A)
Incertidumbre k: 3dB

Vibracion ponderada a;: 7,47 m/s?
Incertidumbre k: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85
dB(A). Se recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos
de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido
exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si
por algtin motivo nota alguin tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras
de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las
orejeras de proteccion estén colocadas adecuadamente. Asegirese de que el
nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo
del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una
herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento,
hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion

durante largos periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si

es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias,
las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su
herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de ruido y
vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745
y otras directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren

al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta
defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido
y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias
de seguridad.

No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en
equilibrio en todo momento. De este modo, podrd controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaci inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el
pelo, la ropa y guantes alejados de las piezas méviles. La ropa holgada,
las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se

i esta i en tomas de corriente protegida

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, p discapacitadas o p

no cualificadas utilicen esta herramienta. ga esta her fuera del

alcance de los nifios.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada

por corriente eléctrica (herramienta alambrica) o una herramienta eléctrica

alimentada por baterias (herramienta inaldmbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de
trabajo d das y oscuras son pelig y pueden provocar un
accidente.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmosferas explosivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su
alrededor mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma
de corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No
utilice ningun adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si
modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de
descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,

es, estufas y refri d El riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo estd expuesto a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/
contacto de agua en una her eléctrica i el riesgo de
descargas eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de
alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o
desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes
de calor, aceite, bordes afilados o de las piezas méviles. Los cables

de 0 el riesgo de descargas
eléctricas.
e) Use un cable de i0 para cuando utilice

una herramienta eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable
adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

f) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares
humedos, use un suministro protegido por un interruptor diferencial o
disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD
reduce el riesgo de descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se
recomienda conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida
con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30
mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido
comin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una
herramienta eléctrica si se encuentra cansado o bajo la influencia
de drogas, alcohol o0 medicamentos. Un momento de distraccion
mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones
corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de p ion p: I. Use siempre p!
ocular. £/ uso de dispositivos de seguridad personal (mascara anti-polvo,
calzado de seguridad €asco resi: ypr i

auditivas adecuadas) reducird el riesgo de lesiones corporales.

c) Evite el arranque accidental. Asegurese de que el interruptor esta en
la posicion de apagado antes de enchufar la herramienta. No transporte
herramientas con el dedo en el interruptor o con el interruptor encendido,
podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave enganchada en una parte movil de la herramienta
eléctrica puede causar lesiones graves.

con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30
mA o inferior.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica de
forma adi da. Utilice su her tinicamente para la tarea que haya
sido destinaca.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la
apaga. Toda herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenar la herramienta.
Estas idas de seguridad pr evitaran el arranque accidental de
su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifos. No permita que las personas que no estén familiarizadas con
estas instrucciones utilicen la herramienta. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos de personas que no estén capacitadas para su
uso.

€) Revise regularmente sus herramientas eléctricas. Compruebe que
no haya piezas en movimiento mal alineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza danada, repare
la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento
adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias.
Las herramientas de corte correctamente afiladas son menos propensas a
trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual
de instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo
que necesite realizar. £/ uso de la herramienta eléctrica con un propdsito
distinto al cual ha sido disefiada, podria ser peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico
autorizado. Utilice tini piezas de io idénticas y
homologadas. Esto garantizara un funcionamiento dptimo y seguro de su
herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para

cepillos eléctricos
/\ {ADVERTENCIA!

a) Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan completamente antes
de dejar la herramienta. La cuchilla podria engancharse en la superficie y
provocar la pérdida de control de la herramienta.

b) Sujete la herramienta siempre por las empuiaduras aisladas para evitar
el riesgo de descargas eléctricas en caso de accidente. £/ contacto del
accesorio con un cable bajo tension podria provocar descargas eléctricas al
usuario.

c) Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de
trabajo con las manos o cerca de usted podria provocar Ia pérdida de control.

d) El cable de alimentacion debera ser sustituido solamente por un servicio
técnico autorizado o por el fabricante.

€) Se recomienda conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida
con dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o
inferior.

Utilice siemp! Uso de esta puede generar
polvo que contiene productos quimicos que pueden provocar cancer; defectos
congénitos y otros dafios reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen
conservantes altamente toxicos como el arseniato de cobre cromado (CCA). Tenga
especialmente precaucion al lijar; perforar o cortar este tipo de materiales. Evite la
inhalacion y el contacto directo con Ia piel.
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/\ iIMPORTANTE!

« Utilice detectores para determinar si existen cables bajo tension y tuberias
ocultas en la pieza o zona de trabajo. Contacte con las compafiias de
suministro si es necesario. El contacto con cables bajo tension puede provocar
una descarga eléctrica o un incendio. Dafar una tuberia de gas podria provocar
una explosion. Dafar una tuberia de agua podria provocar dafios graves en la
zona de trabajo.

Nunca toque la salida de extraccion de virutas con las manos. Sus manos

podrian quedar atrapadas por los mecanismos internos.

Se recomienda utilizar siempre mascarilla de proteccion anti-polvo y

un sistema de extraccion de polvo. Los cepillos eléctricos generan grandes

cantidades de polvo y algunos materiales pueden contener polvo toxico.

Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule las cuchillas con mucha precaucion.
Asegurese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la
placa de identificacion de su herramienta.

b) Antes de comenzar la tarea, asegurese de que la superficie de trabajo esté

libre de clavos y tornillos. Podria dafiar la cuchilla y ser peligroso.

Asegiirese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas estén fuera del

area de trabajo para evitar que se puedan quedar atascados en el mecanismo

del cepillo eléctrico.

d) Asegurese que los tornillos de sujecion de la cuchilla estén bien apretados

antes de comenzar la tarea.

Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo funcionando

durante un corto periodo de tiempo. Compruebe que no vibre o se balancee,

esto indicara que la cuchilla esta mal colocada.

f) Asegurese de que la herramienta alcance su velocidad maxima antes de

comenzar a cortar.

Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante el

funcionamiento.

h) Asegiirese de que el cepillo se encuentre como minimo a 200 mm de

distancia de su cuerpo.

i) Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad maxima antes de
comenzar el corte.

j) Losrestos de virutas al cortar maderas humedas pueden atascar la salida
de extraccion de polvo. Desenchufe la herramienta y limpie los restos de
virutas regularmente.

k) Desconecte la herramienta de la red eléctrica cuando no la esté utilizando.

1) Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas se detengan
completamente antes de sustituir un accesorio o realizar cualquier tarea
de mantenimiento.

m) Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de tiempo,
desconéctela de la red eléctrica y apoyela sobre un bloque de madera
para evitar dafar las cuchillas.

n) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo contrario no obtendra
un buen funcionamiento y podria dafiar la herramienta.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegtrese
de que la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos
indicada en esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una
tension inadecuada, podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene
alguna duda, no enchufe la herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al
valor nominal indicado en la placa de datos sera perjudicial para el motor.

Use la herramienta de corte adecuada

* Aseglirese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el trabajo a
realizar. No utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la documentacion
suministrada con el producto.

Protéjase los ojos

 Péngase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

* Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto. Este
tipo de gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle lesiones
graves.

Protéjase los oidos

* Utilice siempre proteccion acUstica adecuada cuando el ruido producido por la
herramienta supere los 80 dB.
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Protéjase las vias respiratorias

o Aseglrese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen
siempre mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

* Nunca coloque sus manos cerca del accesorio de corte. Utilice siempre
empujadores cuando vaya a cortar piezas de trabajo pequefias.

Tenga en cuenta a las personas que le rodean

 Es responsabilidad del usuario asegurarse de que las personas proximas al area
de trabajo no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Asegurese de que
todas las personas que se encuentren cerca del drea de trabajo lleven equipo
protector adecuado.

Objetos extraiios
 Inspeccione el material a cortar y asegurese de que no hay objetos extrafios
(clavos, etc.) antes de empezar a cortar.

* No corte ninglin material que tenga objetos extrafios, excepto si esta seguro de
que el accesorio de corte montado en la maquina es adecuado para ello.

* En las paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la
carroceria de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en la hierba
crecida puede haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la
zona de trabajo antes de empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido

* En algunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de
corte a gran velocidad. Asegurese de que no haya otras personas en la zona de
trabajo. Si es necesaria la presencia de otras personas, es responsabilidad del
usuario asegurarse de que lleven equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

o Asegurese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y de

retirar las llaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

Use sdlo los accesorios de corte recomendados para su maquina.

No intente modificar los accesorios de corte.

Asegurese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas firmemente.

Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para volver a afilarse,

incluido hojas/cuchillas fabricadas en aleaciones endurecidas con carburo de

tungsteno.

Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del fabricante, incluido el

numero de veces que se puedan afilar.

Inspeccione siempre las hojas/cuchillas recién afiladas antes de utilizarlas.

Sustitliyala si es necesario.

Sustituya inmediatamente Ia hoja/cuchilla si esta queda atrapada por un objeto

durante el corte.

Direccion de corte

 Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y slo en sentido
contrario al movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

* Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse
durante el uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado
completamente.

Control de polvo y residuos

* No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de
incendio y algunas virutas metalicas pueden ser explosivas.

* Tenga mucha precaucion cuando corte madera y metal. Las chispas que produce
el corte de metal son causa habitual de incendios producidos donde hay serrin.

* Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para asegurarse
de que trabaja en un entorno seguro.
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Caracteristicas del producto

1. Interruptor de encendido/apagado
2. Empufiadura principal

3. Zapata posterior fija

4. Zapata frontal movil

5. Perilla de ajuste de profundidad
6. Empunadura auxiliar

7. Botdn de desbloqueo

8. Llave

9. Cuchillas

10. Tornillo de sujecion

11. Tambor

12. Tubo adaptador para virutas

13. Pata de proteccion de la cuchilla
14. Orificio de extraccion de virutas

Aplicaciones

Cepillo eléctrico para realizar tareas ligeras y medianas en maderas duras, maderas
blandas y maderas compuestas. Profundidad y anchura de corte ajustable.

Antes de usar

Extraccion de virutas

1. Introduzca el tubo adaptador para virutas (12) en el orificio de extraccion de
virutas (14).

2. El tubo adaptador (12) puede instalarse para permitir que las virutas fluyan hacia
laizquierda o la derecha de la pieza de trabajo.

3. Puede conectarse un sistema de extraccion de polvo o una aspiradora doméstica
al tubo adaptador (12) para la extraccion eficiente de polvo y virutas, (Imagen A)
permitiendo un entorno de trabajo més seguro y limpio.

Montaje y desmontaje de las cuchillas

PRECAUCION: Asegtirese siempre que la herramienta esta apagada y desenchufada
de la red eléctrica antes de instalar o reirar las cuchillas.

Su cepillo cuenta con cuchillas reversibles.

Puede dar la vuelta a las cuchillas cuando estén desgastadas.

Las cuchillas deben desecharse cuando ambos lados estén desgastados.

NOTA: Estas cuchillas no pueden volver a afilarse.

Retirar la cuchilla

1. Utilice la llave (8) y afloje los tres tornillos de sujecion (10) (Imagen B).
2. Saque la cuchilla (9) del tambor (11) deslizandola por la ranura (Imagen C).

Instalacion de una cuchilla

1. Use el otro lado de la cuchilla (9) o sustittyala si es preciso.

2. Deslice la cuchilla buena, orientada hacia arriba, en la ranura del tambor (11).

NOTA: El reborde a lo largo de la cuchilla deberia estar en la superficie de la cuchilla

en el lado opuesto a los tornillos de sujecion (10) (Imagen D).

3. Sujecion los tornillos de sujecion (10), asegurandose de que estén apretados
uniformemente.

4. Repita el proceso para la segunda cuchilla (Imagen E).

NOTA: Sustituya siempre ambas cuchillas a la vez o de lo contrario pueden

producirse vibraciones y reducir la vida ttil de la cuchilla y la herramienta.

PRECAUCION: Al instalar las cuchillas, elimine primero todas las astillas adheridas al

tambor (11). Utilice cuchillas de las mismas dimensiones y peso o el cilindro oscilara

y vibrara ocasionando una accion de cepillado deficiente y posiblemente una averia

de la maquina. Sujecion los torillos de sujecion (10) con cuidado al acoplar las

cuchillas al cepillo. Un tornillo de sujecion flojo podria ser extremadamente peligroso.

Compruebe regularmente que estén bien apretados.

NOTA: Su superficie de cepillado acabara rugosa y no uniforme a no ser que las

cuchillas se ajusten debidamente y de forma segura. Las cuchillas deben estar

montadas de forma que el borde de corte esté absolutamente nivelado, es decir,

paralelo a la superficie de la zapata posterior (3).

A continuacion, le mostramos algunos ejemplos de ajustes correctos e incorrectos:

Corte liso y limpio - (Véase Fig. I)

Muescas en la superficie — Ocasionadas por el borde de una 0 ambas cuchillas

que no estan paralelas a la linea de la zapata posterior (Fig. Il).

Acanalado al principio — Ocasionado por el borde de una 0 ambas cuchillas que no

sobresalen suficientemente con relacion a la linea de la zapata posterior (Fig. Ill).

Acanalado al final — Ocasionado por el borde de una o0 ambas cuchillas que

sobresalen demasiado con relacion a la linea de la zapata posterior (Fig. V).

Ajuste de la altura y angulo de la cuchilla

La altura e inclinacion de la hoja puede ajustarse mediante los tornillos de

sujecion dela cuchilla.

NOTA: Esta herramienta esta ajustada de fabrica a la altura e inclinacion correcta.

Generalmente puede sustituir las cuchillas sin tener que ajustar los tornillos.

Ajuste:

1. Aseglrese de que la herramienta esté desenchufada de la toma de corriente.

2. Compruebe el ajuste que desea realizar.

3. Ajuste la perilla de ajuste de profundidad (5) hasta la posicion “0” (Imagen F).

4. Afloje ligeramente los tornillos de sujecion (10).

5. Mueva ligeramente los tornillos de sujecion izquierdo y derecho para ajustar la
cuchilla a la altura e inclinacion correcta (Imagen G).

6. Compruebe la altura y la inclinacion de la cuchilla colocando un objeto plano
como por ejemplo una regla metélica a través de la zapata frontal movil (4) y la
zapata posterior fija (3), véase (Imagen H).

7. Repite los pasos 5 y 6 hasta conseguir la altura e inclinacion deseada.

8. Apriete los tornillos de sujecion con precaucion. Se recomienda apretar los
tornillos en pequefios incrementos.

9. Compruebe que la otra cuchilla también esté a la altura e inclinacion correcta.
Ajustela si es necesario.

Notas:

o Cuando compruebe la altura y la inclinacion de la hoja debera asegurarse de que
el tambor (11) gire correctamente para que la cuchilla esté a la maxima aftura.

 Cuando ajuste solamente la altura de la cuchilla, los tornillos de sujecion deben
estar igualmente ajustados.

* Compruebe que los tornillos de sujecion estén sujetos firmemente antes
comenzar a utilizar la herramienta.

Funcionamiento
Ajuste de la profundidad de corte

PRECAUCION: Aseglirese siempre de que la herramienta esta apagada y

desenchufada de la red eléctrica antes de realizar ningln ajuste o de instalar o

retirar cuchillas.

 Gire la perilla de ajuste de profundidad (5) en sentido horario para un corte mas
profundo y en sentido antihorario para un corte menos profundo (Imagen |).

* Los ntimeros del anillo debajo de la perilla de ajuste de profundidad indican la
profundidad de corte.

 Por ejemplo, cuando “1” esta al lado del indicador en la parte delantera del
cepillo, la profundidad de corte es aproximadamente de 1 mm. Si es necesario
determinar de forma precisa la profundidad de corte, cepille un trozo de madera
desechable, mida la diferencia de grosor y realice el ajuste si es necesario.

Encendido y apagado

PRECAUCION: Antes de enchufar la méquina a la toma de corriente, compruebe
siempre que el interruptor de encendido/apagado (1) y el botén de desbloqueo (7)
funcionen correctamente.

1. Enchufe la maquina y agarre la herramienta con el pulgar en el interruptor de
encendido/apagado (1) (Imagen J).

2. Presione el boton de desbloqueo (7) hacia delante y pulse el interruptor de
encendido/apagado (1) con el pulgar de la mano sujetando la herramienta. Una
vez que el cepillo se haya puesto en marcha, podra retirar el dedo del boton de
desbloqueo (7) (Imagen K).

3. Para detener la herramienta, suelte el pulgar del boton de encendido/apagado (1).

4. Para volver a poner en marcha la herramienta, es necesario pulsar tanto el botén
de desbloqueo (7) como el interruptor de encendido/apagado.

Esta es una funcion de seguridad importante que ayuda evita el encendido
accidental de la herramienta. La herramienta se detendra sélo cuando retire el
pulgar del botdn de encendido/apagado (1).
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Cepillado

1. Coloque la zapata frontal (4) plana sobre la superficie de la pieza de trabajo sin
que las cuchillas entren en contacto con la pieza de trabajo.

2. Encienda la herramienta y espere a que las cuchillas alcancen la velocidad
méaxima (Imagen L).

3. Mueva la herramienta suavemente hacia delante, aplicando presion en la parte
delantera de la herramienta, utilizando la mano en la empufiadura auxiliar (6)
alinicio del cepillado, y presionando sobre la parte posterior de la herramienta,
utilizando la mano en la empufadura principal (2) hasta finalizar el corte.

4. Empuie el cepillo mas alla del borde de la pieza de trabajo sin inclinarlo hacia
delante.

NOTA: El cepillado es més facil si inclina la pieza de trabajo alejéndola ligeramente

de usted de forma que cepille “hacia abajo”.

5. La velocidad de cepillado y la profundidad de corte determinan la calidad del
acabado. Para un corte mas grueso, puede aumentar la profundidad de corte; sin
embargo, para conseguir un buen resultado, sera necesario reducir la profundidad
de corte y avanzar la herramienta mas lentamente.

PRECAUCION: Mover la herramienta demasiado rapido puede ocasionar un corte de

mala calidad y dafar las cuchillas o el motor de la herramienta.

Mover la herramienta demasiado lenta puede provocar quemaduras en la pieza de

trabajo o un corte de mala calidad. La velocidad de avance adecuada dependera

del tipo de material que esté utilizando y de la profundidad de corte seleccionada.

Practique primero en un trozo de material desechable para determinar la velocidad

de avance correcta y las dimensiones del corte.

Precaucion: Utilice siempre ambas manos para sujetar el cepillo.

Precaucion: Cuando sea posible, sujete la pieza de trabajo al banco.

6. Durante pausas, puede dejar el cepillo sobre una superficie plana con la pata de
proteccion de la cuchilla (13) colocada hacia abajo para sujetar el cepillo de forma
que las cuchillas no estén en contacto con la superficie de trabajo (Imagen M).

Rebajes y cortes achaflanados

1. Para realizar rebaje o cortes achaflanados (Fig. V), primero alinee una de las
tres ranuras en “v” (Fig. V) de la zapata frontal fija (4) del cepillo con el borde
esquinero de la pieza de trabajo.

2. Escoja la ranura en “v” para adaptarse a la profundidad requerida.

3. Mueva el cepillo a lo largo del borde de la pieza de trabajo.

Mantenimiento

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar

cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y
asegurese de que no esté dafiado. Compruebes que los cables de extension
estén en buenas condiciones.

* El cable de alimentacion debe reparase por un servicio técnico Triton autorizado.

Limpieza

. Mantenga las ranuras de ventilacion de la herramienta limpias en todo momento.

Retire el polvo y la suciedad regularmente. No deje que se acumule la suciedad

en las ranuras de ventilacion del motor o alrededor del interruptor de encendido/

apagado. Utilice un cepillo suave. Lleve unas gafas de proteccion cuando limpie la
herramienta.

. Vuelva a lubricar todas las piezas moviles a intervalos regulares.

Limpie el cepillo eléctrico con un pafio empapado de un detergente suave, pero

nunca use alcohol, gasolina u otros detergentes.

No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de pléstico.

ADVERTENCIA: Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.

Sustitucion de la correa de transmision

Precaucion: Asegurese siempre que la herramienta esta apagada y desenchufada
de la toma de corriente antes de realizar ajustes o modificaciones. Aseguirese
también de que el cepillo esté estacionado, y durante la sustitucion de las cuchillas
mantenga las manos bien alejadas del tambor. Se recomienda llevar guantes de
cuero para proteger sus manos si entran en contacto con las cuchillas del cepillo.

1. Para sustituir la correa, retire primero los tres tornillos Phillips que sujetan la
cubierta de la correa de transmision en el lado izquierdo del cepillo visto desde la
parte trasera.

2. Retire la correa dafiada y utilice un cepillo suave para limpiar las poleas y la zona
circundante.

[

&~

@

NOTA: Lleve proteccion ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Con los tres perfiles en “v” continuos en el interior, ponga la nueva correa sobre
la polea inferior. Monte parcialmente el otro extremo de la correa en la polea
superior y a continuacion enrolle la correa en su lugar mientras hace girar la
polea.

4. Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme haciendo girar la correa
manualmente.

5. Vuelva a colocar la cubierta y los tres tornillos de sujecion.

6. Enchufe y encienda el cepillo durante uno o dos minutos para asegurarse de que
el motor y la correa estén funcionen correctamente.

Inspeccion general

* Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén
bien apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Almacenaje

* Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.

Deshagase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando las

normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos
para obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas
correctamente.
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tritontools.com* e introduzca sus datos personales. Estos datos
seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion contraria)
de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras novedades. Sus
datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra:  ___/___/
Modelo: TCMPL  Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una
vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a partir de
la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara
cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no
se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales
0 por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.
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Traducao das instrucdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as
informacdes necessérias para a operacdo segura e eficiente deste produto. Este
produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado
com produtos similares, é necessario ler o manual cuidadosamente para
garantir que as instrucdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que

todos os usudrios desta ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Descricdo dos simbolos

A placa de identificagdo de sua ferramenta poderé apresentar alguns simbolos.

Estes indicam informacdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre
seu uso.

Use protecéo auricular
Use protecéo ocular

Use protecéo respiratoria
Use protecéo de cabeca

Leia 0 manual de instrugdes

Use protecéo nas maos

Cuidado!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Apenas para uso interno (bateria e carregador de bateria)!

Construcao de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Cumpre a legislagéo e os padrdes de seguranca aplicaveis
(Somente modelos da Europa)

Protecéo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo
doméstico. Faca a reciclagem em locais proprios para isso.
Consulte as autoridades locais ou seu revendedor para saber como
reciclar.

I<{ A0 P> 4

Especificacao
N° de peca: TCMPL
Voltagem: 220-240V~ 50Hz
Poténcia: 420W
Velocidade sem carga: 13000 RPM
Largura de aplainamento: 60mm
Profundidade de aplainamento: 0al,5mm
Classe de isolagao: o]

Dimensdes (C x L x A): 310x 130 x 111mm

Peso liquido: 2,4kg

Informagdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora Ly,: 87dB(A)
Poténcia sonora Ly: 99dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibragéo ponderada tipica a,: 7.47m/s?
Incerteza K: 1.5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar
85dB(A) e, por isso, sdo arias idas de pi a

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes da
Triton podem ser alteradas sem aviso.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo
necessério. Caso os niveis de ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com
protecao auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a
protecao auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a atenuacao
sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usuério a vibragao da ferramenta pode resultar

em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminuicéo da
capacidade de agarrar. A exposicao por longo prazo pode levar a uma
condicéo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto
a vibracao e use luvas antivibragdo. Ndo use a ferramenta com as méos
expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel,

uma vez que a vibragao tem mais impacto nessa condigéo. Use os valores
fornecidos na especificacéo relativa a vibragdes, para calcular a duracéo e
frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibracéo da especificacéo sdo determinados de

acordo com a norma EN60745, ou por padrdo internacional similar. Os valores
consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais.
Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir
niveis de ruido, e de vibracao, superiores. O site:

www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragdo e
ruido no local de trabalho e pode ser Util para usudrios domésticos que usam
ferramentas por longos periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes. 0
descumprimento dos avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento nao foi projetado para ser usado por pessoas
(inclusive criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem
experiéncia ou conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao

ou houverem r ido instrucdes relativas ao uso do equi

pela pessoa avel por sua seg As criangas devem ser
supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o equipamento.
Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica
que usa alimentagao da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo
elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Néo opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou serragens inflamaveis. Ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.

c) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distracoes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranga elétrica

a) 0 plugue de tomada da f deve ser com a tomada
de parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca
use conectores adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra
(aterradas). Conectores sem modificagdes e tomadas corretas reduzem o
risco de choques elétricos.

b) Evnte o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos,

| Existe um risco maior de choque

€S, oes e refr g
elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

c) Nao deixe as ferr elétricas a chuva ou condicdes
umidas. A dgua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de
choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar
ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de
calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de
extensao adequado para uso externo. A utilizacdo de um cabo adequado
para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use uma
fonte de alimentacéo protegida com Dispositivo de Corrente Residual
(DR). 0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta
ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de
Corrente Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou
menos.

3) Seguranga pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de hom senso
quando operar uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas
elétricas quando estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool
ou medi Um de de 40, quando se opera uma
ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecao individual. Use sempre protecéo ocular.
Equipamentos de protecdo como mdscara respiratoria, calcados de protecao
antiderrapantes, capacete ou protetores auditivos, usados de acordo com as
condigdes apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor
esteja na posicéo desligada, antes de afer a fonte de
alimentacéo e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando estiver
transportando-a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no
interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor na posicao
ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar
a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da
ferramenta elétrica poderd resultar em ferimentos.

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em
local firme. Isto permite um melhor controle da ferramenta em situacoes
inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de po, assegure-
se de que estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da
coleta de pd pode reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua

aplicacéo. A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais
g ca, com a pi para a qual foi projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver
funcionando. Qualquer ferramenta que néo puder ser controlada com o
interruptor liga/desliga € perigosa e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da
ferramenta, antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou
de guarda-la. Estas idas de seg a p dl 0 risco de
se ligar a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando ndo
estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta, e com estas instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sao
perigosas nas maos de pessoas ndo treinadas.

) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pecas moveis, se existem pecas quebradas ou
outra condicéo que possa afetar a operacéo da ferramenta. Se a
ferramenta estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-la.
Muitos acid sdo dos por fer mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de
corte com bordas afiadas, quando mantidas corretamente, sao menos
propensas a emperramentos e mais fceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de
acordo com estas i 0 i as icoes de e
0 servico a ser executado. 0 usa da ferramenta para operagoes diferentes
daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma situagao de risco

5) Reparos

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado,
que use apenas pecas de reposicao originais. /sto garantird que a
ferramenta continuard oferecendo seguranga.

Seguranca adicional para plainas
elétricas

/\ avisor

o Aguarde o cortador da ferramenta parar antes de pousar a ferramenta. Um

cortador giratdrio exposto poderd tocar na superficie, levando a uma possivel

perda de controle e ferimentos graves.

Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras e superficies

aderentes isoladas, uma vez que o cortador podera cortar o proprio cabo da

ferramenta. O corte de um cabo eletrificado ("vivo") podera eletrificar as partes

metdlicas da ferramenta, provocando um choque no operador.

Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de

trabalho a uma plataforma firme. Segurar a peca de trabalho com a méo ou

contra o corpo € um arranjo instavel que poderd levar a perda de controle.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentagéo, isto devera ser feito

pelo fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

* R d que a fer seja sempre alimentada por meio de um
dispositivo de corrente residual (DR) com especificacao nominal de 30 mA
ou menos.

&

Use p ao respiratoria apropri; 0 uso desta pode produzir pé
substanci imi doras de cancer, defeitos congénitos ou outras
Ot dutivas. Algumas contém conservantes como o Arseniato

de Cobre Cromawdo (CCA) que podem ser toxicos. Quando se lixam, perfuram ou
cortam tais madeiras, deve ser tomado cuidado adiicional para evitar a inalacéo e
reduzir o contato com a pele.
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/\ aviso!

* Use detectores adequados para determinar se existem tubulacdes elétricas,
de gas, ou de agua, ocultas na area de trabalho, ou chame a empresa

pelas para obter assisténcia. 0 contato com cabos
elétricos podera provocar choques e incéndios. Danificar uma tubulagdo de gds
poderd levar a uma explosdo. A perfuragdo de uma tubulagao de dgua é um dano
material e podera provocar choques elétricos.
Nao mexa no ejetor de serragem com suas maos. Poderd feri-las devido as
pegas rotativas.
Recomenda-se fortemente o uso de uma mascara e de um sistema de
extracéo de pd, durante a utilizacao deste equipamento. As plainas elétricas
produzem uma grande quantidade de po e algumas pegas de trabalho poderdo
produzir pds toxicos.
Use apenas laminas afiadas. Manuseie as laminas com muito cuidado.

a

Verifique se a tenséo indicada na etiqueta da ferramenta corresponde a

tensao da fonte de alimentacéo elétrica.

Assegure-se de que todos os pregos, parafusos, etc., foram removidos da

peca de trabalho, antes de iniciar a tarefa. De outra forma, poderao ocorrer

danos a Idmina ou plaina, criando-se um risco de seguranca.

Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos, correntes e itens

imil sdo idos da area de Para evitar o er to no
mecanismo da plaina:

Garanta que os parafusos de instalacéo da lamina estéo firmemente

apertados, antes da operacéo.

Antes de usar a plaina para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar

durante um tempo. Verifique a presenca de vibragdes ou oscilaces que

possam indicar uma lamina mal instalada ou desbalanceada.

f) Deixe a maquina atingir a velocidade de operacéo antes de tocar a peca
de trabalho com a ldmina ou acessorio de corte.

@) Antes de ligar e operar a plaina, gure-se de que esta a
corretamente com ambas as méos.

h) Garanta que a plaina se mantenha a pelo menos 200 mm de seu rosto e
corpo.

i) Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade de operacao, antes de
iniciar os cortes.

j) Quando cortar madeira timida, as aparas poderao entupir o funil. Desligue
a ferramenta, desconecte-a da alimentacao e remova as aparas com um
pedaco de madeira. Nunca introduza seu dedo no funil de aparas.

k) Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou manutencdes, desligue
SEMPRE a maquina e aguarde até que o acessorio de corte pare de girar
completamente.

1) Quando for amagquina, a SEMPRE da alimentacao
elétrica.

m) Quando a plaina nao estiver em uso, desconecte-a da alimentacao elétrica
e coloque a base dianteira sobre um bloco de madeira, de modo que as
laminas néo entrem em contato com nada.

n) Substitua todas as ldminas a0 mesmo tempo. Do contrario, o

desbalanceamento resultante provocard vibracdes e reduzird a vida (il da

plaina e das laminas.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor de energia

da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagao tem 0 mesmo

valor que o especificado na etiqueta de identificagao da ferramenta. Uma fonte de energia com uma

voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em ferimentos graves e danificar

aferramenta. Se estiver em diivida, nao conecte a ferramenta. Usar uma fonte de energia com

voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa de identificaco, podera ser prejudicial

para 0 motor.

Use a ferramenta de corte correta

* Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao trabalho. Nao assuma
que uma ferramenta é adequada sem antes ler a documentag&o do produto.

Proteja seus olhos
* Use sempre protecéo adequada para os olhos, quando estiver usando
ferramentas de corte.

 Oculos comuns n&o s&o concebidos para oferecer qualquer protegdo quando se
usa este produto, pois suas lentes ndo sdo resistentes a impactos e podem se
despedacar.

b

c}

d

)

Proteja sua audicao

© Use sempre protecéo auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiragao

o Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estdo utilizando méscaras
contra poeira adequadas.

Proteja suas maos

* Néo deixe suas maos se aproximarem do disco ou laminas de corte. Quando
trabalhar com com pegas de madeira mais curtas, use um extensor e as
ferramentas elétricas adequadas.

 Esteja ciente de onde estao os outros a sua volta

o [ responsabilidade do usudrio da méquina garantir que as pessoas que estio na
vizinhanga do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras perigosas e
também que estejam usando equipamento de protecdo adequado.

Objetos ocultos

 Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos
embutidos, antes de iniciar o corte.

* Néo tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a
ferramenta de corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo de
trabalho.

* Podem existir fiacGes e tubulacdes escondidas atras de paredes, painéis de
carrocerias podem esconder tubulacdes de combustivel, e gramados altos
podem esconder pedras e vidros. Verifique sempre a area de trabalho antes de
prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela maquina

Em algumas situacdes, os residuos sdo arremessados com muita velocidade
pela ferramenta. E responsabilidade do usuario garantir que outras pessoas que
estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de serem
atingidas por material arremessado.

Instalagao de ferramentas de corte

Garanta que as ferramentas de corte sao instaladas de forma correta e firme e
verifique se todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina, antes
do uso.

Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.

Néo tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condicdes e corretamente
instaladas.

Néo tente afiar as laminas que néo forem indicadas para isso. Incluem-se nesse
caso laminas especialmente endurecidas ou ldminas feitas de ligas endurecidas,
que tipicamente possuem tungsténio.

0 afiamento das laminas que puderem ser afiadas deve ser feito de acordo com
as instrucdes do fabricante referentes a respectiva lamina. Essas instrucdes
poderdo definir um niimero maximo de vezes que a lamina pode ser afiada.

As laminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de forma mais
completa antes do uso, e trocadas imediatamente, caso haja alguma duvida a
respeito de sua adequagéo ao uso.

Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual
ndo foi concebida, deve ser substituida imediatamente.

Sentido de alimentacao

o Introduza sempre as pecas de trabalho na area de corte contra o sentido de
movimentag&o da lamina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

 As ferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o uso.
N&o tente trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

e Controle a poeira / serragem

* Nao deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de
incéndio e alguns tipos de limalhas metalicas s&o explosivas.

 Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As centelhas
produzidas pelo corte de metais sdo uma causa comum de incéndios em
madeiras.
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* Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extracdo de serragem de modo
a manter um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizacao com o produto

1. Interruptor Liga/Desliga

2. Empunhadura principal

3. Base traseira fixa

4. Base dianteira movel

5. Botéo de ajuste de profundidade
6. Empunhadura secundaria

7. Botéo de trava

8. Chave de boca

9. Laminas de plaina

10. Parafuso de fixacao

11. Tambor de laminas

12. Tubo adaptador de aparas

13. Pé de protecao da lamina

14. Bocal de extracéo de po/serragem

Uso Pretendido

Plaina compacta manual, usada para aplainamento leve a moderado de madeiras
duras, macias e alguns materiais de madeira composta, com profundidade de corte
ajustavel.

Antes do uso
Extracéo de aparas

1. Conecte o Tubo adaptador de aparas (12) ao Bocal de extragéo de pd/aparas (14).

2. 0 tubo adaptador de aparas (12) pode ser instalado de modo a permitir a
passagem das aparas pela esquerda ou direita da peca de trabalho.

3. Um sistema de extracéo de po, ou aspirador de p6, podem ser conectados ao
tubo adaptador de aparas (12), (figura A), para remover de maneira eficiente o po
e a serragem, possibilitando um ambiente de trabalho limpo e seguro.

Remocéo e instalagéo de Idminas na plaina

CUIDADO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e desconectada

da tomada de energia elétrica, antes de instalar ou remover as ldminas.

Sua plaina é equipada com laminas reversiveis, que podem ser invertidas quando

cegas. Quando ambos os lados de uma lamina houverem sido usados, esta devera

ser descartada.

NOTA: Estas laminas ndo podem ser afiadas.

Remocao de laminas da plaina

1. Usando a Chave (8), solte os trés parafusos de fixagdo (10) (figura B).
2. Deslize a Lamina de plaina (9) da fenda do tambor de laminas (11) (figura C).

Instalacéo de uma lamina na plaina

1. Inverta a Lamina de plaina (9), ou troque-a, se n ecessario.

2. Deslize a face hoa da lamina, virada para cima, para dentro do assento de lamina
do tambor de laminas (11).

NOTA: A serra da Idmina deve ficar na face da lamina do lado oposto dos parafusos

de fixacao (10) (figura D).

3. Aperte os parafusos de fixacdo (10), assegurando-se de que estdo apertados de
maneira uniforme.

4. Repita 0 processo para a segunda lamina (figura E).

NOTA: Troque sempre as duas laminas ao mesmo tempo, pois do contrario, o

desbalanceamento resultante podera provocar vibragdes e encurtar a vida dtil da

lamina e da ferramenta.

CUIDADO: Quando instalar laminas, primeiro limpe todas as aparas e materiais

estranhos aderidos ao Tambor de laminas (11) e depois faga 0 mesmo nas laminas.

Use laminas de mesmas dimensdes e peso, ou 0 tambor ird oscilar e vibrar,

produzindo um aplainamento de mé qualidade e, possivelmente, uma quebra da

ferramenta.

Aperte os parafusos de fixacao (10) com cuidado, quando prender as ldminas a

plaina. Um parafuso de fixagéo solto pode ser extremamente perigoso. Verifique

regularmente se 0s parafusos estao apertados firmemente.

NOTA: A superficie que esté sendo aplainada ficara grosseira e irregular, se as

laminas ndo forem instaladas corretamente. As laminas devem ser instaladas de

modo que seu fio de corte esteja absolutamente nivelado, ou seja, fique paralelo

com a superficie da base traseira fixa (3).
0s exemplos abaixo mostram os ajustes corretos e incorretos:
Corte liso e suave - ver (fig. ).

Entalhes na superficie — provocados pela borda de uma das ldminas, ou falta de
paralelismo entre as ldminas e a linha da base traseira, (fig. Il).

Cavidade no inicio — provocada pela borda de uma das laminas, ou saliéncia
insuficiente entre as laminas e a linha da base traseira, (fig. Ill).
Cavidade no final — provocada pela borda de uma das ldminas, ou saliéncia
excessiva entre as laminas e a linha da base traseira, (fig. Ill).
Ajuste da altura e nivel das laminas
Aaltura e nivel das laminas s&o ajustados por dois parafusos sem cabega no
assento onde a lamina € presa.
NOTA: Isto vem ajustado de fabrica na altura e nivel corretos. No uso normal, as
laminas podem ser substituidas sem necessidade de se ajustarem os parafusos.
Contudo, poderdo ser necessarios ajustes.
Para ajustar:
1. Certifique-se de que a ferramenta esta desconectada da energia elétrica.
2. Verifique duas vezes o ajuste.
3. Ajuste o Botao de ajuste de profundidade (5) para a posicao ‘0’, (figura F).
4. Solte os Parafusos de fixagéo (10) para permitir que o assento se mova. Nao solte
0s parafusos demais.
. Faca pequenos ajustes nos parafusos sem cabega, esquerdos e direitos, para
corrigir a altura e o nivel, (figura G)
. Verifique a altura e o nivel da lamina, usando um objeto completamente plano
como uma régua metalica (vertical) ao longo da Base movel dianteira (4) e
da Base fixa traseira (3), para assegurar que o nivel e altura da lamina estao
alinhados com a régua em toda a largura das duas bases (figura H).
Repita 0s passos de 5 a 6 até atingir a altura e nivel corretos da lamina.
Reaperte os Parafusos de fixagdo com cuidado, apertando cada parafuso em
multiplos passos em vez de apertar cada parafuso de uma vez.
. Verifique se a outra lamina também esta na altura correta e nivele e ajuste, se
necessario.
Notas:
 Quando estiver verificando a altura e nivel da lamina, assegure-se de girar o
Tambor de laminas (11) de modo que a lamina em questao fique posicionada no
méximo de sua altura.
© Quando mexer apenas na altura da lamina, ambos os parafusos esquerdo e
direito devem ser ajustados igualmente.
o Verifique se os parafusos de fixacao estdo firmes apés o ajuste, antes de usar
aplaina.

Operacao
Ajuste a profundidade de corte

CUIDADO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e desconectada

da tomada de energia elétrica, antes de fazer ajustes, instalar ou remover laminas.

* Gire 0 Botdo de ajuste de profundidade (5) no sentido horério, para obter um corte
mais profundo, e no sentido anti-horério, para obter um corte mais raso, (figura I).

* As niimeros do anel, que fica sob o Botéo de ajuste de profundidade, indicam a
profundidade de corte.

* Por exemplo, quando ‘1’ fica préximo do ponteiro na frente da plaina, a
profundidade de corte é de aproximadamente 1 mm. Caso seja necessario
determinar com precisdo a profundidade de corte, aplaine um pedaco de madeira
descartavel, meca a diferenca de espessura e ajuste se necessario.

Acionamento e desligamento

CUIDADO: Antes de ligar a ferramenta na tomada elétrica, verifique se o interruptor

Liga/Desliga (1) e o Botdo de trava (7) estdo funcionando corretamente.

1. Conecte a maquina e prenda a ferramenta, mantendo seu polegar no interruptor
Liga/Desliga (1), (figura J).

2. Pressione o Botdo de trava (7) para a frente e pressione o interruptor Liga/Desliga
(1) com o polegar da méo que esta segurando a ferramenta. \locé pode soltar o
Botao de trava (7) uma vez que a plaina comece a operar, (figura K).

3. Para parar a ferramenta, solte o interruptor Liga/Desliga (1).

4. Para reiniciar a maquina, € necessario acionar tanto o Botdo de trava (7) como o
interruptor Liga/Desliga (1).

Este é um recurso de seguranca importante que ajuda a evitar o acionamento
acidental da plaina. A plaina s ira parar quando vocé soltar o polegar do Botdo
Liga/Desliga (1).

o

o

o N

©
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Aplainamento

1. Descanse a Base movel dianteira (4) de forma plana sobre a superficie
da peca de trabalho, sem que haja contato das ldminas com a peca de
trabalho.

2. Ligue a plaina e aguarde as laminas atingirem a velocidade de operagao,
(figura L).

3. Desloque a ferramenta para a frente com suavidade, aplicando pressao
na frente da ferramenta no inicio da acéo de aplainamento, com o uso da
Empunhadura secundaria (6). Aplique presséo na direcéo do final do curso
de aplainamento, com sua mao na Empunhadura principal (2) na traseira da
ferramenta.

4. Empurre a plaina além da borda da peca de trabalho sem inclina-la para
baixo.

NOTA: Aplainar se torna mais facil se vocé mantiver a peca de trabalho ligeiramente

inclinada, longe de seu corpo, de modo que aplaine 'para baixo'.

5. A velocidade de aplainamento e a profundidade de corte determinam a qualidade
do acabamento. Para cortes grosseiros, pode-se aumentar a profundidade de
corte, porém para se obter um acabamento bom, sera necessario reduzir a
profundidade de corte e avancar a ferramenta mais lentamente.

CUIDADO: A movimentagdo demasiado rdpida da maquina poderd provocar cortes

de ma qualidade e danificar as ldminas e o motor. A movimentacéo excessivamente

lenta da maquina poderd queimar ou desfigurar o corte. A velocidade correta

de corte depende do tipo de material sendo cortado e da profundidade de corte.

Pratique antes em uma pedaco de material descartavel para aprender a velocidade

e as dimensdes de corte corretas.

CUIDADO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.

CUIDADO: Onde possivel, prenda a peca de trabalho a uma bancada.

6. Entre as utilizagdes, a plaina pode ser pousada sobre uma superficie
plana com o Pé de protecéo da lamina (13) abaixado, apoiando a plaina e
mantendo as laminas afastadas da superficie, (figura M).

Chanframento e rebaixamento

1. Para executar um corte de chanfro ou rebaixo, como o mostrado na (fig. V),
alinhe primeiro uma das trés fendas em ‘v’ (fig. VI), na Base mdvel dianteira
(4) da plaina, com a borda do canto da peca de trabalho.

2. Escolha a fenda em ‘v’ mais adequada a profundidade requerida para o
chanfro/rebaixo.

3. Passe a plaina ao longo da borda do canto.

Manutencao

AVISO: Sempre desconetce a ferramenta da alimentacéo elétrica, antes de realizar
qualquer manutencéo/limpeza.

 Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagdo, em busca
de desgaste ou danos. E isto também se aplica aos cabos de alimentagao elétrica
da ferramenta.

* (Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacdo, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

Limpeza

1. Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre desobstruidas.

2. Verifique regularmente se ocorreu a entrada de p6 ou materiais estranhos
pela grade proxima ao motor, e em volta do interruptor Liga/Desliga. Use
uma escova macia ara remover todo o pé acumulado. Use dculos de
seguranca para proteger seus olhos, durante a limpeza.

3. Lubrifique todas as pecas méveis em intervalos regulares.

4. Caso o corpo da plaina precise de limpeza, use um pano macio e imido
para isso. Pode ser usado um detergente suave, mas nao use alcool,
derivados de petréleo ou outros agentes de limpeza.

5. Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas.

CUIDADO: A ferramenta ndo deve nunca entrar em contato agua.

Troca da correia de acionamento

CUIDADO:Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e desconectada
da tomada de energia elétrica, antes de fazer ajustes, instalar ou remover laminas.
Assegure-se também que a plaina esta desligada e, durante a troca de correia,
mantenha suas méos bem afastadas da area do tambor de ldminas. Sugere-se,
também, o uso de luvas de couro ao trocar a correia, para evitar contato com as
l&minas.

1. Para trocar a correia de acionamento, retire primeiro os trés parafusos Phillips
que prendem a capa da correia, no lado esquerdo da plaina, quando vista por
tras.

2. Remova a correia danificada e use uma escova macia para limpar as polias e a
area em volta.

NOTA: Use protecéo ocular quando estiver limpando & érea das polias.

3. Com os trés perfis em 'v' virados no lado de dentro, instale a correia nova na
polia inferior. Encaixe pela metade a outra ponta da correia em cima da polia
e, entdo, role a correia no lugar enquanto gira a polia.

4. Verifique se a correia se movimenta uniformemente, girando-a com a mao.

5. Troque a capa e os trés parafusos de fixacéo.

6. Conecte a ferramenta na energia elétrica e acione a plaina, por um minuto
ou dois, para se assegurar de que o motor e a correia estao funcionando
corretamente.

Inspecao geral

 Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo apertados. Eles
podem se soltar com o tempo devido & vibragao.

Armazenamento

* Armazene esta ferramenta e seus acessérios em sua caixa, em um local seco e
firme, fora do alcance de criancas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao

funcionam mais e cujo reparo ndo é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e
eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

* Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber o modo
correto de descartar ferramentas elétricas.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderegos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informacdes sobre lancamentos futuros. Os dados que nos
fornecer néo seréo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  ___/___/

Modelo: TCMPL  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto

que se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido

a falhas de material ou mao de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Ttlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkgcji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia.

Stanowig one istotne informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace
jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywa¢ kasku ochronnego

Nalezy w catosci przeczyta¢ instrukcje obstugi
Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Uwagal!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga
spowodowac obrazenia ciata w postaci zmiazdzer
i ran cietych

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

Konstrukcja klasy Il
(podwadjnie izolowana w celu dodatkowej ochrony)

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i
normami bezpieczenstwa

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow
elektrycznych wraz z odpadami komunalnymi. Jesli
jest to mozliwe, nalezy przekaza¢ produkt do punktu
recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek dotyczacych
recyklingu nalezy skontaktowac sie z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca..

a0 PPs@a

Dane techniczne

Nr modelu: TCMPL

Napigcie pradu elektrycznego: 220-240 V~ 50 Hz

Moc: 420 W
Predkos¢ bez obcigzenia: 13 000 obr./min
Szeroko$¢ strugania: 60 mm
Gteboko$¢ strugania: 0-1.5mm

Klasa izolacji: @

Wymiary (Dt. x Szer. xXWys.H): 310x 130 x 111 mm

Masa netto: 2,4kg
Parametry emisji dzwieku i wibracji:

Poziom ci$nienia akustycznego 87 dB(A)
Lea:

Poziom mocy akustycznej Lya: 99 dB(A)
Niepewno$¢ pomiaru K: 3dB
Typowe wibracje pod 7,47m/s?
obcigzeniem:

Niepewnos$¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczyé
85dB(A) dlateg i jest ie Srodkéw ochrony
stuchu.

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw specyfikacje
produktow Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac érodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow ochrony stuchu,
niezwiocznie przestan korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek
ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni
poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego
przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Dlugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jedli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje
i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzgdzenia w trybie
recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura
otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje.
Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikaciji dotyczacej
wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i czgstotliwo$¢ pracy z narzedziem.
Poziom hatasu i drgar w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg
EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te
reprezentujg korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych.
Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe
uzytkowanie urzadzenia mogg spowodowaé wzrost poziomu hatasu oraz
wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw
hatasu i wibracji w rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla
uzytkownikéw prywatnych, ktorzy korzystajg z urzadzenia przez diugi czas.

Poziom hatasu i drgar w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normag
EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te
reprezentujg korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych.
Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe
uzytkowanie urzadzenia mogg spowodowaé wzrost poziomu hatasu oraz
wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw
hatasu i wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla
uzytkownikow prywatnych, ktérzy korzystajg z urzadzenia przez diugi czas.
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Instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZNIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczenistwa. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i / lub powaznych obrazen.
OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do
uzytkowania przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o braku do$wiadczenia
i wiedzy, chyba, ze beda one nadzorowane lub zostang
poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy pilnowa¢, aby
dzieci nie prébowaty korzysta¢ z urzadzenia, jako zabawki.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosc.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sie do urzgdzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca

baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowa higiene i prawidtowe oswietlenie

obszaru pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajgcego

oswietlenia obszaru pracy mogag doprowadzic do wypadkow.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach

zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych

cieczy, gazow lub pytéw. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktore moga podpalic pyt lub opary.

Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy

elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda

zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w zaden sposéb.

W przypadku elektronarzedzi z uziemieniem nie nalezy

stosowac przejsciowek. Oryginalne wiyczki i pasujgce gniazda

zZmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak

rury, grzejniki, piece i lodoéwki. Uziemienie ciata powoduje

zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

c) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub

wilgoci. Przedostanie sig wody do urzgdzenia zwigksza ryzyko

porazenia prgdem.

Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do

przenoszenia, przeciggania lub odtgczania elektronarzedzia.

Trzymaj przewod

z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub

ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane

kable zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu

uzywaj przediuzacza przystosowanego do uzywania na

zewnatrz. Korzystanie

z przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz

zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywa¢ gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wytgcznika réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,

co robisz

i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jestes

zmeczony albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub

lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzagdzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

Korzystaj ze Srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj

srodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska

przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej

podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w

odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazeri.

Zapobiegaj przypadkowemu wigczeniu urzadzenia. Przed

podtaczeniem do zrddta zasilania i / lub akumulatora,

podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sie,

b)

C,

b)

d

€

b)
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Ze przetacznik zasilania znajduje si¢ w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie urzgdzenia z palcem umieszczonym na wyitgczniku
zasilania lub podigczanie elektronarzedzi przy wigczonym
przetgczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie

klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w

obracajgcej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac

obrazZenia ciafa.

Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig

pozycje

i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad

elektronarzedziem

w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z

elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy,

odziez i rekawice z dala od ruchomych czesci urzadzenia.

Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy moga zostac wciggniete

przez ruchome czesci urzgdzenia.

Jesli do zestawu zataczone sa urzadzenia do podtaczenia

mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sa

one przyfaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie

Z urzgdzenia odsysajacego pyt moze zmniejszyc zagrozenie

pytami.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

a) Nie nalezy przeciaza¢ urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidfowe
narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym
Zzakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢

lub wytaczy¢ za pomocg odpowiedniego przetacznika.

Urzadzenia, ktére nie moga byc kontrolowane za pomoca

przetgcznika sg niebezpieczne i muszg zostac oddane do

naprawy.

Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub

przechowywaniem elektronarzedzia odtgcz wtyczke

od zrddta zasilania i / lub akumulator od urzadzenia.

Te prewencyjne Srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko

przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu

niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb

nie znajacych elektronarzedzi lub ich instrukcji obstugi.

Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo

w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.

Przeprowadzaj konserwacije elektronarzedzi. Sprawdz

urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub

zablokowania elementéw ruchomych, peknigé czesci lub
innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na
funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki nalezy
naprawi¢ urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewfasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkow.

f) Utrzymuj narzedzia tngce w czystosci i dobrze naostrzone.

Zadbane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej

sig zacinajg i fatwiej nimi sterowac.

Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie

z tymi instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i

realizowane zadania. UZywanie narzedzi do wykonywania

prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowany personel naprawczy przy uzyciu
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Zagwarantuje to
bezpieczeristwo elektronarzedzia.
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Dodatkowe instrukcje
bezpieczenstwa dotyczace
korzystania ze strugow
elektrycznych

/\ OSTRZEZENIE!

Nalezy odczekaé, az ostrze sig zatrzyma przed zmiana jej
ustawien. Odkryte noze moga spowodowac powazne zranienie
operatora.

Nalezy trzymac urzadzenie wylgcznie za izolowane

uchwyty gdyz moze dojs¢ do nagtego kontaktu ostrzy z
przewodem zasilania. Przecigecie przewodu pod napieciem moze
spowodowac, Ze odkryte metalowe elementy elektronarzedzia
stang sie przewodnikami pradu i moga porazic operatora.

Zaleca sig¢ korzystanie z zaciskéw, badz innej podobnej
metody do zabezpieczenia elementu obrobki na stabilnym
poditozu. Przytrzymanie obrabianego elementu rekoma badz
opierajac go o siebie, sprawia, ze jest on niestabilny i stanowi
ryzyko utraty kontroli.

W razie koniecznos$ci wymiany przewodu zasilania, nalezy jej
dokona¢ przez producenta badz jego powiernika, aby uniknaé
ryzyka bezpieczenstwa.

Zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wylacznika réznicowopragdowego (RCD) o znamionowym
pradzie réznicowym nie przekraczajagcym 30 mA.

@

Uzywaj odpowiedniej ochrony drég oddechowych: Korzystanie z
powyzszego urzgdzenia, powoduje emisje pytu, ktéry moze zawierac
substancje chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad wrodzonych
oraz innych zaburzeni procesu reprodukcyjnego. Niektore

drewno zawiera Srodki konserwujgce, takie jak arsenian miedzi i
chromu (CCA), ktére moga byc toksyczne. Podczas szlifowania,
wiercenia lub cigcia takich materiatow nalezy podjac dodatkowe
Srodki ostroznosci, jednoczesnie unikajgc wdychania oparéw i
zminimalizowania kontaktu ze skora.

/\ WAZNE

Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytego okablowania,

Srub, badz skorzystaj z pomocy lokalnej firmy. Kontakt z

przewodami elektrycznymi grozi porazeniem elektrycznym.

Przeciecie rur doprowadzajacych gaz, moze spowodowac

wybuch. Uszkodzenie linii wodnych moze spowodowac

uszkodzenie mienia lub porazenie pradem.

Nie siegaj rekami do wyrzutnika wiéréw. Moga zostac

poranione przez obracajace sie czesci.

Maska przeciwpytowa oraz system odsysania pytu sa

zalecane w czasie uzytkowania powyzszego urzadzenia

w celu ochrony operatora przed pytem. Strugi elektryczne

generuja duze ilosci pytu, zas niektdre materiaty moga

produkowac toksyczny pyt.

Korzystaj wytacznie z ostrych nozy. Ostroznie obsfuguj sie

nozami.

a) Sprawdz zgodnosé napigcia na tabliczce znamionowej
urzadzenia z napieciem zasilania

b) Nalezy sig upewnié, ze wszystkie gwozdzie, Sruby itp.

zostaly usunigte z przedmiotu obrébki przed rozpoczeciem

obrébki. Moga one spowodowa¢ uszkodzenie noza lub strugu

oraz zagrozenie bezpieczeristwa

Wszelkie szmatki, sznurki, wystajace elementy, ktére moga

zostaé wciggniete w mechanizm struga nalezy usunaé¢ z

powierzchni pracy elektronarzedzia. Aby unikng¢ wplatania w

mechanizmie struga

d) Przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia upewnij sie, ze
Sruby instalacyjne noza sg odpowiednio dokrecone

e) Przed rozpoczeciem obrébki na chwile uruchom urzadzenie.

Sprawdz urzadzenie pod katem wibragji i chybotania, ktére moga

Swiadczy¢ o Zle zainstalowanym lub wywazonym nozu

[+

f) Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrébki,
zaczekaj az osiagnie ono peing predkosé

g) Nalezy obstugiwa¢ strug obiema rekami upewniajac sie, ze
jest prawidtowo trzymane przed uruchomieniem maszyny

h) Upewnij sig, ze strug znajduje si¢ w odlegtosci przynajmniej

200 mm od twarzy i ciata

Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrébki,

zaczekaj az osiggnie ono peing predkos¢

W przypadku obrébki mokrego drewna struzyny moga

zablokowa¢ wylot. Nalezy wtedy wytaczy¢ i odigczy¢

urzadzenie od zasilania i usunaé wiory za pomoca patyczka

OSTRZEZENIE: Nie wolno wkiada¢ palcow w otwor wylotu widrow

k) ZAWSZE wytacz i odczekaj dopoki ostrza kompletnie sie
nie zatrzymaja, przed dokonaniem jakichkolwiek ustawien,
czyszczeniem badz konserwacja

1) ZAWSZE nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
opuszczeniem stanowiska pracy oraz urzadzenia bez
nadzoru

m) W przypadku przerwy w korzystaniu z urzadzenia odtacz je
od zrédta zasilania i wesprzyj przednig cze$¢ podstawy na
drewnianym klocku, aby ostrza z niczym sieg nie stykaty

n) Wymieniaj ystkie noze jednoczesnie. Niezastosowanie sig¢
do tego zalecenia moze spowodowaé utrate wywazenia i wibracje
oraz skroci¢ zywotno$¢ strugu i nozy

= =

Bezpieczenstwo korzystania z

narzedzi thgcych

OSTRZEZENIE. Przed podtgczeniem narzedzia do zrodta zasilania

(gniazda zasilania wytgcznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewni¢

sig, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce

znamionowej urzgdzenia. Zrodto zasilania o napigciu wigkszym

niz napiecie okreslone dla narzedzia moze spowodowa¢ powazne

obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku

watpliwosci nie podigczaj urzadzenia do danego zrodta zasilania.

Korzystanie ze zrédfa zasilania o napieciu mniejszym niz napiecie

okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnagcego

+ Nalezy sig upewni¢, ze narzedzie tnace jest odpowiednie do danej
pracy. Nie wolno zaktada¢, ze narzedzie jest odpowiednie bez
sprawdzenia dokumentaciji produktu przed zastosowaniem.

Ochrona oczu

+ Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi tngcych

+ Okulary do czytania nie zapewniajg zadnej ochrony podczas
korzystania z narzedzia; zwykte soczewki nie sg odporne na
uderzenia i mogg ulec zniszczeniu

Ochrona stuchu

+ Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas
korzystania z narzedzi, ktérych poziom natezenia dzwigku moze
przekroczy¢ 85dB

Ochrona dtoni

- Nie nalezy pozwoli¢, aby dtonie zblizaty sie do tarczy tnacej, badz
nozy tngcych. Korzystaj z odpowiednich popychaczy dla danego
elektronarzedzia i krotkich materiatow obrobki

Ochrona drég oddechowych

+ Nalezy sig upewni¢ o wiasnym oraz oséb przebywajgcych wokét o

_ posiadaniu odpowiednich $rodkow ochrony drég oddechowych

Swiadomos¢ innych oséb przebywajacych wokét

+ Obowigzkiem operatora jest upewni¢ sie o nie narazeniu oséb
znajdujgcych sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i
wyposazeniu ich w odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

+ Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usuna¢ wszystkie gwozdzie
i inne obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem cigcia

« Nie wolno cig¢ przedmiotu, ktéry posiada osadzone obiekty,
wyjatkiem sa narzedzia, ktére nadaja sie do takiej pracy
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Sciany moga ukrywaé okablowanie, rury odptywowe, panele

nadwozia przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i

szkio. Nalezy, wiec zawsze przed rozpoczeciem pracy doktadnie

sprawdzi¢ obszar roboczy.

Uwaga na wyrzucane odpady

+ W niektorych przypadkach materiat odpadowy moze by¢
wyrzucany z predkoscig narzedzia tnagcego. Obowigzkiem
operatora jest ochrona wszystkich oséb znajdujacych sie wokot
przed wyrzucanym materiatem odpadowym

Montaz akcesorii thacych

Nalezy sig upewni¢, ze narzedzie tnace zostato prawidtowo

zmontowane, a klucze i inne regulatory zostaty usunigte przed

rozpoczeciem pracy

+ Nalezy uzywac¢ tylko zalecanych akcesoriéw dla danego
urzgdzenia

« Nie wolno podejmowa¢ préb modyfikacji narzedzi skrawajacych

Upewnij sig, ze ostrza sg wystarczajgco ostre, w dobrym stanie

technicznym i poprawnie zamontowane

Nie wolno prébowac ostrzyc nozy/tarczy. Hartowane ostrza

wykonane z hartowanych stopéw metali zazwyczaj zawierajg

wolfram, ktére nie jest przeznaczony do ostrzenia bez uzycia

profesjonalnego sprzetu.

« Zamontuj ostrza, ktre sg przeznaczone wytacznie dla danego

elektronarzedzia

Blades that can be resharpened should be resharpened only

according the blade manufacturer’s instructions. These may

include a limited number of times the blade can be resharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before

use and replaced immediately if there is any doubt about their

condition and suitability for use

« W przypadku zetkniecia ostrza z obiektem, ktory nie jest
przeznaczony do danego noza/tarczy tngcej, nalezy natychmiast
wymieni¢ ostrze na odpowiednie

Kierunek wprowadzania

+ Nalezy zawsze wprowadza¢ materiat w kierunku przeciwnym do
obrotu ostrzy/tarczy/noza

Uwaga na emisje ciepta

« Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja sie podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywa¢ préby wymiany narzedzia do
jego catkowitego ostygniecia

Kontrola odpadow

Nie wolno dopusci¢ do spietrzania sig kurzu i materiatu

odpadowego. Trociny sg zagrozeniem pozarowym, za$ niektore

metalowe opitki sg wybuchowe

+ Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos$¢ podczas cigcia drewna

i metalu. Wydobywajace sig iskry w trakcie cigcia elementow

metalowych sg czestg przyczyna pozaréw pozostatych trocin i

innych odpadéw drewnianych

W miare mozliwosci nalezy uzywaé systemu odsysania pytu w celu

zapewnienia bezpiecznego srodowiska pracy

Przedstawienie produktu

Przetacznik ON/OFF(wigczony/wytaczony)
Uchwyt gtéwny

Nieruchoma podstawa tylna

Ruchoma podstawa przednia

Pokretto regulaciji gtebokosci

Uchwyt pomocniczy

Przycisk blokujacy

Klucz

9. Noze strugarskie

10. Sruba zaciskowa

11. Beben z nozami strugarskimi

12. Kréciec redukeyjny systemu usuwania struzyn
13. Stopa ochronna noza

14. Przytacze do odsysania pytu/wiorow

© N OO AN

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

+ Elektryczny strug reczny uzywany do lekkiego i $redniego
strugania drewna twardego, drewna migkkiego oraz niektérych
drewnianych materiatow kompozytowych ,z regulowang
gtebokoscig strugania.

Przygotowanie do eksploataciji

Odsysanie struzyn

1. Podtgcz kréciec redukeyjny przewodu wiérowego (12) do
przytacza do odsysania pytu/wiorow (14).

2. Kréciec redukeyjny przewodu widrowego (12) moze zostac¢
zainstalowany zaréwno po lewej, jak i po prawej stronie.

3. Istnieje mozliwo$¢ podtaczenia do krocea (12) (Zdj. A)
warsztatowego systemu odsysania pytow lub odkurzacza w celu
wydajnego usuwania pytu i struzyn, umozliwiajgc bezpieczniejsze i
czystsze warunki pracy.

Wyjmowanie i instalacja ostrzy strugarskich

UWAGA. Przed instalowaniem i wyjmowaniem nozy upewnij sig,

ze urzadzenie jest wytgczone. Strug posiada ostrza dwustronne.

Po stepieniu noza mozna go odwroci¢ na drugg strone. Kiedy obie

strony noza ulegna stepieniu, nalezy go wyrzucic.

UWAGA. Ostrzenie nozy nie jest mozliwe.

Wyjmowanie nozy strugarskich

1. Za pomocg klucza (8) poluzuj trzy $ruby zaciskowe (10) (Zdj. B).

2. Wysuri noz strugarski (9) z rowka bebna (11) (Zdj. C).

Instalowanie nozy strugarskich

1. Odwrdé néz strugarski (9) na druga strone lub wymien go, jesli jest
to konieczne.

2. Wsun dobre ostrze wierzchem do gory w blok wspornikowy bebna
(11).

UWAGA: Rowek biegngcy wzdtuz noza powinien znajdowac sig po

przeciwnej stronie wzgledem $rub zaciskowych (10) (Zdj. D).

3. Dokre¢ $ruby zaciskowe (10), pamietajac, zeby dokreca¢ je
rownomiernie.

4. Powtorz powyzsze czynnosci w przypadku drugiego ostrza (Zdj.E).

UWAGA. Zawsze wymieniaj oba ostrza jednoczesnie.

Niezastosowanie si¢ do tego zalecenia moze spowodowaé utrate

wywazenia i wibracje, ktére wptyng na skrocenie okresu eksploatacji

noza i narzedzia.

UWAGA. W przypadku instalacji nozy, nalezy najpierw usuna¢

wszelkie wibry i obce ciata przylegajace do bebna (11) oraz nozy.

Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i wadze,

co zapobiegnie chybotaniu bebna i wibracjom, ktore zaktocajg

struganie i mogg spowodowa¢ awarig. Podczas mocowania noza

w bebnie ostroznie dokrecaj $ruby zaciskowe (10). Poluzowana

$ruba zaciskowa stanowi ogromne niebezpieczeristwo. Regularnie

sprawdzaj dokrecenie $rub.

UWAGA. W przypadku nieprawidtowo osadzonych ostrzy strugana

powierzchnia bedzie szorstka i nierowna. W celu precyzyjnego

i gtadkiego strugania nalezy zamocowa¢ noze w taki sposob,

aby krawedz tngca byta rownolegta do powierzchni nieruchome;j

podstawy tylnej (3).

Przyktady zamieszczone ponizej przed iajg u ienie

prawidfowe i nieprawidtowe:

Struganie gtadkie — patrz (Rys. I)

Wcigcia w powierzchni materiatu — spowodowane przez krawedz

lub krawedzie nozy nie ustawione w sposéb réwnolegly wzgledem

linii podstawy tylnej (Rys. II).

Ztobienia podczas uruchomienia — spowodowane przez krawedz

lub krawedzie nozy nie wystajgce w sposob wystarczajacy wzgledem

linii podstawy tylnej( Rys. Ill).

Ziobienia pod koniec wykonywania ruchu — spowodowane

przez krawedz lub krawedzie nozy wystajace w sposob nadmierny

wzgledem linii podstawy tylnej (Rys.IV).

Regulacja wysokosci i wyréwnania noza

Regulacja wysokosci i wyréwnania noza jest mozliwa za pomoca

dwach srub ustalajgcych w bloku mocujgcym noz struga.
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UWAGA: Prawidlowa wysoko$¢ i wyréwnanie sg ustawione
fabrycznie. Podczas normalnej eksploataciji narzedzia noze moga
by¢ wymieniane bez koniecznosci regulacji $rub. Mozliwe jest
jednak, ze zajdzie potrzeba takiej regulacii.

W celu przeprowadzenia regulacii:

1. Upewnij sig, ze narzedzie jest odtaczone od zasilania.

2. Upewnij sig, ze regulacja jest konieczna.

3. Ustaw pokretto regulacji gtebokosci (5) w pozycii ,0 (RysVI).

4. Poluzuj $ruby zaciskowe (10) aby umozliwi¢ swobode ruchu bloku.
Nie luzuj $rub w nadmiernym stopniu.

5. Dokonaj nieznacznej regulacji lewej i prawej $ruby ustalajacej w
celu dostosowania wysokos$ci i wyrdwnania noza (Rys. VII).

6. Sprawdz wysoko$¢ i wyrdwnanie noza za pomocg ptaskiego
przedmiotu, np. linijki metalowej (ustawionej na kancie),
przyktadajac ja do ruchomej podstawy przedniej (4) i do
nieruchomej podstawy tylnej (3), aby upewni¢ sig, ze wyréwnanie i
wysokos$¢ noza sg rowne wzgledem linijki na catej szerokosci obu
podstaw (Rys. VIII).

7. Powtarzaj czynnosci 5 i 6, az do osiggniecia prawidtowej
wysokosci i wyréwnania noza.

8. Ostroznie dokre¢ $ruby zaciskowe wykonujac wielokrotne
niewielkie ruchy na kazdej ze $rub, nie dokrecaj $rub catkowicie za
jednym razem.

9. Sprawdz drugie ostrze pod katem prawidtowej wysokosci i
wyréwnania i wyreguluj je, jesli jest to konieczne.

Uwagi:

« Sprawdzajgc wysokos¢ i wyréwnanie noza upewnij sie, ze beben

z nozami skrawajgcymi (11) jest obrocony w taki sposob, aby n6z

znajdowat sig na maksymalnej wysokosci

W przypadku regulowania tylko wysokosci noza, nalezy

wyregulowa¢ prawg i lewa $rube ustalajacg w identyczny sposob

Po zakoriczeniu regulaciji i przed uruchomieniem struga upewnij

sie, ze $ruby zaciskowe sg odpowiednio dokrecone

Obstuga

Regulacja gtebokosci cigcia

+ UWAGA. Przed przeprowadzaniem regulacji, instalowaniem i

wyjmowaniem nozy upewnij sie, ze urzadzenie jest wytgczone.

Obracaj tarcze regulacji glebokosci (5) w prawo w celu uzyskania

gtebszego ciecia i w lewo w celu ptytszego cigcia (Zd. I)

Skalowanie umieszczone na piercieniu ponizej tarczy regulacii

gtebokosci wskazuje glebokos¢ cigcia. Na przyktad, jesli przy

wskazniku umieszczonym z przodu struga znajduije sie cyfra 1%,

oznacza to, ze gtebokos¢ ciecia bedzie wynosita okoto 1 mm.

W przypadku konieczno$ci precyzyjnego ustawienia gtebokosci

ciecia, wykonaj struganie probne na niepotrzebnym fragmencie

drewna, zmierz réznice w grubosci i dostosuj ustawienie

Wiaczanie i wytaczanie

UWAGA: Przed wigczeniem urzgdzenia do gniazda zasilania

zawsze sprawdzaj dziatanie przetacznika zaptonu On/Off (Wigczony/

Wytgczony) (1) oraz przycisku blokady (7).

1. Podfacz urzadzenie do gniazda zasilania i chwy¢ narzedzie
umieszczajgc kciuk na przetgczniku On/Off (Wigczony/Wytgczony)
(1), (Zdj.J).

2. Wciénij przycisk blokady (7) i nacisnij przetacznik On/Off (1)
kciukiem dtoni umieszczonej na urzagdzeniu. Po uruchomieniu
struga mozesz zwolni¢ przycisk blokady (7), (Zdj. K).

3. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu On/Off
(Wtaczony/Wytgczony) (1).

4. Ponowne uruchomienie urzagdzenia odbywa sie znéw za pomoca
przycisku blokady (7) i przetgcznika On/Off (Wigczony/Wytgczony)
(1).

Jest to bardzo istotne zabezpieczenie zapobiegajace
przypadkowemu uruchomieniu narzedzia. Strug zatrzyma sig tylko
wtedy, gdy zdejmiesz kciuk z przetgcznika On/Off (1).

Struganie

1. Oprzyj ruchoma podstawe przednig (4) na przedmiocie obrobki
uwazajgc, aby ostrza nie stykaty sie z nim.

2. Wiacz narzedzie i zaczekaj, az noze osiagng petna predkosé,
(Zdj. L).

3. Lekko przesuri narzedzie w przod dociskajac przéd urzadzenia na
poczatku wykonywania ruchu za pomoca uchwytu pomocniczego
(6). Pod koniec wykonywania ruchu docisnij tyt urzadzenia rekg
umieszczong na uchwycie glwnym(2).

4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrobki nie przechylajac
go w dot.

UWAGA: Struganie bedzie tatwiejsze, jesli lekko odchylisz

przedmiot obrobki od siebie, strugajac ,w dot.”

5. Czestotliwos¢ strugania i gteboko$¢ ciecia determinujg jakosé
wykoriczenia. W przypadku strugania szorstkich powierzchni
mozliwe jest zwiekszenie gtebokosci cigcia, jednakze w celu
dobrego wykoriczenia obrobki, nalezy pozniej zredukowaé
gtebokos$¢ cigcia i wolniej przesuwac urzadzenie.

UWAGA: Zbyt szybki posuw narzedzia moze spowodowac ztg

jakos¢ cigcia oraz uszkodzenia nozy i silnika.

Zbyt wolny posuw narzedzie moze spowodowac przypalenia

lub uszkodzenia materiatu. Predko$¢ posuwu zalezy od rodzaju

materiatu oraz od gtebokosci cigcia. Nalezy najpierw wykonaé

ciecia probne na niepotrzebnym kawatku materiatu, aby oceni¢
odpowiednig predko$¢ posuwu i rozmiar cigcia.

UWAGA: Nalezy zawsze trzymac strug obiema rekami.

UWAGA: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot obrébki na stole.

6. Podczas przerw w obrébce mozliwe jest oparcie struga na ptaskiej
powierzchni z odchylong w dét stopa tylng (13) w celu podparcia
struga tak, aby ostrza nie stykaty sie z podtozem, (Zdj. M).

Fazowanie i wregowanie

1. W celu wykonania fazowania lub wregowania, jak pokazano
(Zdj. V) , nalezy najpierw wyréwnac jeden z trzech rowkoéow ,,V*
(Zdj. VI) znajdujacych sie z przodu ruchomej podstawy struga z
krawedzig kantu przedmiotu obrébki.

2. Wybierz rowek ,V“ odpowiadajacy wiasciwej gtebokosci
fazowania/wregowania.

3. Przesun strug wzdtuz krawedzi.

Konserwacja

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odfaczy¢ urzadzenie od zasilania

przed przeprowadzeniem konserwacji/czyszczeniem.

+ Sprawdz przewdd zasilania urzagdzenia przed kazdym uzyciem,
pod katem zuzycia, badz uszkodzen. Niniejsze zalecenie dotyczy
takze przedituzaczy

+ W przypadku koniecznosci wymiany przewodu, nalezy go
oddac do p[roducernta, badz jego agenta, w celu uniknigcia
niebezpieczeristwa

Czyszczenie

1. Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia sg zawsze czyste i
odblokowane

2. Regularnie sprawdzaj urzgdzenie pod katem gromadzenia sig¢
pytu i obcych ciat w poblizu kratek silnika lub wokét przetgcznika
ON/OFF. Usuwaj nagromadzony pyt za pomocg miekkiej szczotki.
Podczas czyszczenia urzadzenia zaktadaj okulary ochronne.

3. Nalezy regularnie smarowa¢ wszystkie elementy ruchome
narzedzia.

4. Jesli korpus struga wymaga czyszczenia, oczy$¢ go za pomoca
migkkiej, wilgotnej szmatki. Dozwolone jest uzycie tagodnego
detergentu, nie wolno stosowac alkoholu, benzyny lub innych
$rodkoéw czyszczacych.

5. Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac
srodkow zracych.

UWAGA: Nie wolno dopuszczaé¢ do kontaktu urzadzenia z woda

Wymiana paska napgdowego

UWAGA: Przed przeprowadzaniem regulaciji, instalowaniem i

wyjmowaniem nozy upewnij sig, ze urzadzenie jest wytgczone.

Upewnij sie rowniez, ze strug znajduje sie w ustawieniu

spoczynkowym oraz trzymaj dionie z dala od obszaru bgbna

z nozami Podczas wymiany paska zalecane jest zaktadanie

skorzanych rekawic ochronnych, poniewaz moze nastapi¢ kontakt

Z nozami.

1. W celu wymiany paska nalezy najpierw odkrecic trzy $ruby z tbem
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krzyzakowym, ktére mocujg ostone paska napedowego po lewej
stronie struga, patrzac od tytu.

2. Wyjmij uszkodzony pasek i za pomocg migkkiej szczoteczki
oczy$¢ kota klinowe i otaczajaca je przestrzen.

UWAGA: Podczas czyszczenia komory két klinowych nalezy

zakfada¢ okulary ochronne.

3. Natoz nowy pasek na dolne koto klinowe, z rowkami ,,V*
zwroconymi do wewnatrz. Natoz pasek na gorne koto tylko do
potowy, a nastepnie nasuri pasek catkowicie obracajac koto.

4. Rgcznie sprawdz czy pasek porusza sig rowno na kotach
klinowych.

5. Ponownie zamocuj ostong za pomocg trzech $rub.

6. Podtacz urzadzenie do zasilania i wigcz strug na minute lub dwie,
aby upewnic sie, ze silnik i pasek napedowy dziatajg prawidtowo.

Kontrola ogdlna

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa

odpowiednio dokrecone. Wibracje moga powodowac ich

poluzowanie.

Przechowywanie

Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym
miejscu niedostepnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepiséw krajowych dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie

nadajg sie do naprawy.

+ Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadow
elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami
komunalnymi.

Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpadéw, aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego
sposobu utylizacji elektronarzedzi

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strong internetowg
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesyfania informaciji dotyczacych

przysztych produktéw. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokét zakupu

Data zakupu: __ /___ /____

Model: TCMPL Nalezy zachowa¢ paragon jako dowod zakupu
Precyzyjne Elektronarzedzia

Triton gwarantujg nabywcy tego produktu pewnos¢, iz w razie
usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych lub
jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton
naprawi badz wedtug wlasnego uznania bezptatnie wymieni
uszkodzong czgsc¢.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkoéd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecer obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzgdzenia do celéw komercyjnych.
* Zarejestruj swoj produkt w ciaggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.
Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe
klienta.
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BBepgeHue

Bnaropgapum 3a Bbi6op MHCTPYyMeHTa Triton. B aTom
PYKOBOACTBE COAEPXXMTCA UHhOpMaLIMA, Heobxoauman

nnA 6esonacHoit 1 acpcheKTUBHOI akcnnyaTauum nsgenua.
[aHHoe n3genune oTM4aeTcA HeKOTOPLIMUA YHUKabHbIMU
0COBEHHOCTAMM, 1 [aXe €C/N Bbl Y)Ke 3HAKOMbI C
aHaNorMYHbIMU N3OETMAMA, BXKHO BHUMATENbHO NPOYUTaTh
9TO PYKOBOACTBO U MOHATL COAEpXKalumeca B HeM UHCTPYKLMK.
Y6eanTech, YTO Kaxkaplii NoNb3oBaTe b MHCTPYMEHTa
03HaKOMWJICA C PYKOBOJCTBOM W MOHAN €ro.

CumBoOJbl 1 0603Ha4YeHUA

Ha nacnopTHyto Tabnmuky MHCTPYMEHTa MOryT BblTb HAHECEHbI
cuMBOSbl. OHM NPEOCTaBNAIT BAXHYO MHhopMaLmio 06
n3genun NN NHCTPYKUMK No ero aKcniyataumn.

Monb3oBaTtbeA CcpeacTeaMun 3allunTbl OpraHoB cryxa
Monb3oBaTbecA CpeAcTBamMM 3almTbl OPraHOB 3PEeHNA
[Monb3oBaTbcA CPeACTBaMM 3aLLMThI OPraHoB AbIXaHWA
Monb3oBaTtbeA cpeacTeaMn 3alnTbl rofioBbl

MpounTanTe pyKoBOACTBO

Monb3oBaThbCA CPEACTBaMY 3aLUNTLI PYK
OcTopoxHo!

BHUMAHWE! [iBunxywmeca aeTan: onacHoCTb
pasfasnMBaHnA 1 Nopesos.

Vicnonb3oBaTb TONMBLKO B MoMeLLeHmn!

KoHcTpykuma knacca |l (aBoiiHaa nsonAuma gna
[IOMONHNTENBHOM 3aLnTbI)

COOTBeTCTByeT NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATeTbHbIM aKTam
1 Hopmam 6e3onacHocTu.

OxpaHa okpy>xatoLein cpeabl

VYTUnnsauma sneKTPOTEXHNHYECKWX U3AENNiA C BbITOBBIM
MyCOpPOM 3arpeLueHa. Takue nsaenua CAaloT B NMYHKTbI
YTUAN3aUmn, UMetoLmne cneuvanbHoe obopynoBaHme.
3a pekomeHgaumAMM No yTunmaaumm obpallanTecs B
MeCTHbIe OpraHbl BacTn Uiv K aunepy.

A RO PPad

TexHU4YecKue xapaKTepUCTUKU

Howmep vapenwua:

TCMPL

HanpsxeHnve: 220-240 B nepemeHHoOro Toka,
50y

MoLHocTb: 420 BT

YacroTa BpalleHva 6e3 13 000 06/M1H

Harpysku

LLnpuHa cTporaHuA: 60 Mm

[ny6uHa cTporaHua: 0-1,5 Mm

Knacc nsonauum:

=]

[abapuTHble pasmepsbl ([ x
LW x B):

310 x 130 x 111 Mmm

Macca HeTTO:

2,4 kr

ViHdopmauma no wymy 1 subpaumm

YpoBeHb 3ByKa U3My4eHna 87 nb(A)
[

KoppekTunpoBaHHbiii yposeHb | 99 nB(A)
3BYKOBOM MOLWHOCTY Ly, 0

MorpewwHocTb K: 3B
Tunosoe B3BeLLEHHOE 7,47 m/c?
BUBPALIOHHOE YCKOpeHe

ah:

MorpetwHocTs K: 1,5 m/c?

o6A3aTenbHO.

YpoBeHb 3ByKa, BO3[1EMCTBYIOLLEro Ha onepaTopa, MOXET NpeBbillaTh
85 aB(A). Ucnonb3oBaHne CPeACTB 3aluUTbl OPraHoB Criyxa

BBuAy TOro, YTO NPOAYKLINA MOCTOAHHO COBEPLLIEHCTBYETCA, TEXHUYECKME
XapaKTepuUCTUKM uaaenuii Triton MOryT M3MeHATLCA 6e3 YBenoMIeHMA.

BHUMAHME! Ecnn ypoBeHb 3ByKa npeBbiluaeT 85 AB(A), To obA3aTensHo
MoNb3YATECh CPEACTBAMM 3aLLMThI OPraHoB cryxa. Mpu HEOGXOAUMOCTH
OrpaHNuMBaIiTe NPOAOMKUTENBHOCTL PAGOTHI. ECAn LyM Bbi3biBaeT
MCKOMCOPT [@Ke MPY UCTIONB30BaHNM CPEACTB 3aLMThI, HE3aMEUTESTEHO
BBIK/IIOUNTE MHCTPYMEHT 1 YGeaMTeCh, YTO 3alvTa HaaeTa NpaBusbHO, a

©e 3BYKOM30NMPYIOLLME XapaKTEpUCTVKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,

BbIpabaTbiBaEMOro MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! Bo3peiicTre BUOpaLMM MHCTPYMEHTA Ha YenoBeKa MOXeT

BbI3bIBaTb MOTEPIO YyBCTBUTENLHOCTH, Of

ol nci

CrOCOBHOCTM yAEPXKVBATE NPeAMeThI. [POAOMKUTENHOE BO3AEICTBUE YpeBaTo
pasBUTUEM XPOHUYECKUX 3a6oneBaHuii. MNpy HeO6XOAVMOCTY OrpaHuMBanTe
MPOLIONKUTESNBHOCTb PAGOTBI U NOMB3YIATECH AHTUBIGPALIMOHHBIMM NEpYaTKaMM.
He pa6oTaiiTe B py4HOM pexime, ecrit Temneparypa HKe KOM(OPTHOTO YPOBHA:
B TaKyIX YCIOBUAX BUGPALIVIA OKa3biBaeT 60/1ee BbIPaXKEeHHOe BO3ECTBIE Ha
opraHnam. MPOOMKMTENBHOCTb 1 NEPUOANHHOCTb PAGOTHI C UHCTPYMEHTOM
MOXHO PAacCHMTaTh N0 3HAYEHIAM, KOTOPbIE NPVBE/EHDI B pasaene

«TexHN4ecKme XapaKTepuCTVKN».

YKasaHHbIe B XapaKTeprcTVKax YPOBHI 3BYKa 11 BUGPALIAI MOMyYeHs! B
cooTeTCcTBUM ¢ ENB0745 1 aHanormuHbIMM MeXXAyHapoAHbIMI CTaHAapTamMu.
BHaueHWA CrpaBey MBI /1A MHCTPYMEHTA B HOPMasIbHOM PaGo4eM COCTORHIAM,
9KCrNYaTUPYEMOro B HOPMASTbHBIX YCIIOBUAX. HapylueHie pernamenTa
06CNY>XMBaHUA, NOPALIKA CEOPKY U SKCMyaTaLyy UHCTPYMEHTa MOXeT
ABUTLCA MPUYMHON MOBbILLEHNA YPOBHA 3BYyKa 1 BUGpauwii. Ha cavite
www.osha.europa.eu npeacTaeieHa MHChOPMALVA MO YPOBHAM 3ByKa U
BUOGpauNii Ha paboyem MecTe, KOTopaA MOXET OKa3aTbCA MoNesHoN AnA
nonb30BaTenei, paboTaloLLVX C MHCTPYMEHTOM B BbITOBLIX YC/IOBUAX B TEHEHME

NPOLO/MKUTENEHOrO BPEMEHN.




O6wwme npaBuna TeXHUKU
6e3onacHoCTU

BHUMAHMUE! O3HakomMbTecb CO BCEMM NpeaynpeXXAeHNAMN

W MIHCTPYKUMAMW. [TpeHe6pesXeHue npeaynpexaeHuamm n

MHCTPYKUMAMU YPEeBaTo rMopaxeHnem 3/1eKTPUYECKUM TOKOM,

10KapoM MMnn Cepbe3HbIMU TpaBMamm.

BHUMAHMUE! 3kcnnyartauma npu6opa AeTbMU, NMLAMKU

C OrpaHNYeHHbIMU (PU3NHECKUMU UITM YMCTBEHHBIMU

BO3MOXXHOCTAMM U TULIAMU, HE UMEIOLLIMMUY AOCTATOYHOrO

onbiTa UK 3HaHUI, Pa3peLLaeTcA TOMLKO NPU YCOBUK, YTO

OHU 6yAyT HAXOAUTLCA MO/ NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO 3a UX

6€30MacHOCTLUIIMMONY4aTOTHErOHEO6XOAUMBIEUHCTPYKLIMMIIO

pa6ote ¢ npubopom. He octasnanTe getes 6e3 npUcMoTpa u He
103BOJIANTE UM MIPaTh C MpPMGOPOM.

CoxpaHute BCe NpeaynpexxaeHna n MHCTPYKLMM Ha byayLuee.

B paspene, NocBALIEHHOM TEXHUKe 630M1acHOCTH, TEPMUH

«3JIEKTPOMHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KaK K MPOBOAHbIM

(paboTaroLumm OT ceTu), Tak 1 K 6eCrpoBOaAHbIM (PabGOTatoLLMM OT

aKKymynaTopa) uHCTPYMeHTam.

1) BesonacHocTb Ha pa6oyem mecTte

a) CnepauTe 3a YUCTOTOI U OCBELLEHHOCTbIO pa6oyero MecTa.
BeCI'IOpFUJ.OK WNU He4OCTaTOK OCBELLlEeHUA NoBbIWarT
BEpPOATHOCTb HeC4acTHOro cry4as.

6) He pa6oTaiiTe C 91eKTPOUHCTPYMEHTOM BO B3pbIBOONACHOMN
aTmocdhepe (HanpumMep, B NPUCYTCTBUM BOCNTaMEHAIOLUNXCA
YKMAKOCTEW, Fra3oB UK NblNK). S71EKTPONHCTPYMEHT
BblpaﬁaTblBaeT WCKpPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCM/IaMEHNTb I1bl/1b
nnn napel.

B) Bo BpemA pa6oTbl C 3/IEKTPOMHCTPYMEHTOM He NO3BONANTe
AETAM U NOCTOPOHHUM Nuuam ﬂpMﬁﬂM)KaTbcﬂ K Bam. OHun
GyayT OTBNEKaTk BalLe BHUMAaHWe, U Bbl MOXETe MOTepATh
ynpasneHue.

2) AnekTpo6esonacHOCTb

a) BWSIKM 9N1EKTPOUHCTPYMEHTA AO/MKHbI COOTBETCTBOBATL
poseTkam. KaTeropuyecku 3anpeLiaeTtca BHOCUTb Kakue-
NM60 U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO BUNOK. He paspeluaetca
nogkso4yatb 3a3eMJIeHHbI JNEeKTPOUHCTPYMEHT K CeTn
Yyepes NepexoAHUKW. [oMMeHeHUe CTaHAAPTHBIX BUIIOK 1
COOTBETCTBYIOLUMX MM PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPaXKeHNs
SIEKTPUHECKUM TOKOM.

6) He KacaiiTecb 3a3eMneHHbIX NPEAMETOB: TPYGONPOBOAOB,
papuaTopoB, INIEKTPUYECKUX NJTUT U XON04UJTbHUKOB. Ecrm
BalLIe Te/0 3a3eM/IEHO, TO PUCK MOPaXEHNS INIEKTPUIECKUM
TOKOM yBe/in4mBaeTcH.

B) Beperute 9/1eKTPOUHCTPYMEHT OT AOXAA v Bnaru. [lonagaHme

BOAbI BHYTPb 3/1IEKTPOMHCTPYMEHTA YBENINBAET PUCK

MOPa’keHUs S711IeKTPUHECKUM TOKOM.

He ponyckaiite noBpeXXAeHNA aNIEKTPUHECKOrO LHYpa.

3anpelyaeTcA nepeHoCUTb, TAHYTb UK OTKOYaTb

9NIeKTPOMHCTPYMEHT OT CeTu 3a LWHYP. bepernTe WwHyp

OT Harpesa, KOHTakTa C MacsioM, OCTPbIMW KPOMKaMn Ui

ABVKYLLMMUCA AeTansamu. [10BPeXXAEHHBIA NN 3ary TaHHbI

LUHYP yBenm4nBaeT PUCK MOPaxKeHUs S5IeKTPUHECKNM TOKOM.

n) Mpu pa6oTe ¢ 9N1EKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHUA

nonbayﬁTet:bynanmeneM, npurogHbIManA3KcnayaTtauMme

TaKux ycnoBuax. anlMeHeHMe YANMHUTEeNA, NPUrogHoro 4ns

3Kcnnyatauny BHe NoMeLUeHns, CHUXKaeT PUCK ropaKeHnd

BJIEKTPNHECKMUM TOKOM.

Ecnu pa6oTa BO BN1aXXHbIX YCIOBMAX HEM36eXHa, To

9NEKTPOUHCTPYMEHT CrieflyeT NoAKoYaTe K UCTOYHUKY

NUTaHWA,CHa6XXEHHOMYYCTPOICTBOM3ALUMTHOrOOTK/THOYEHUA

(Y30). lNMpumererne Y30 cHuxaeT pUCK NopaxeHns

B/IEKTPUHECKUM TOKOM.

3) lnuHana 6e3onacHocTb

a) ByabTe BHUMaTenNbHbI, CieauTe 3a TeM, YTo Aenaere
1 pYKOBOJACTBYWTECH 3APaBbIM CMbIC/IOM Npu pa6oTe ¢
9NEKTPOUHCTPYMEHTOM. 3anpeLiaeTcA NoNb3oBaTbeA
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, EC/IN Bbl YCTaNM UAN HaXOAUTECH
non AeﬁCTBMEM ankKoroJia, HAPKOTUKOB UJIU JTIeKapCTBEeHHbIX
npenaparos. Jaxe KpaTKoBpeMeHHOe 0CabneHne BHUMaHNs

r

€

BO Bpems paboTbl YpeBaTo TAXKe 104 TpaBMoi.

6) Monb3yitTech cpeacTBaMU UHAVBUAYANbHON 3aWMThI.

Bcerpa nonb3yiiTech CpeACTBaMM 3alUThbl OPraHOB 3PEHUA.

pamoTHOe npumeHeHne cpeacTB 3allnTbl (Hanpumep,

pecnvpaTtopa, HeCKO/b3ALLEN 3aLYMTHON 00yBU, KACKU Unn
cpeAcTs 3aLynTbl opraHoB cnyxa) CHWXKaeT PUCK TpaBM.

He ponyckaiite HenpeaHamepeHHOro BK/ItoueHusA. Mepea Tem

KaKMoAKMo4aTb MHCTPYMEHTK PO3eTKeWNIMakKyMynAaTopy,

NoAHUMATbUNUNEPEHOCUTEErOY6eAUTECH, YTOBBIK/IIOYaTE b

NMUTaHMA HaXoAuTCA B MOJIOXKEHUU «BbIKJTHOYEHO» . Ecrm

Aepxatb naney Ha BbIK/iro4daresie nuTaHuA rnpuv nepeHocke

MHCTPYMEeHTa 1 3apAaxKaTtb MHCTPYMEHT C BK/TOYeHHbIM

BbIK/t0o4YatTesieM nutaHnA, To PUCK HecHacTHOro cry4vas

YBEMIMTCA.

Y6upaiiTe perynMpoBoYHble KoUK Npexzae Yem BKoYaTe

9NEKTPOUHCTPYMEHT. [a€YHbIN KITHOY, MPUCOEANHEHHBIN K

BpaLLaOLLEVCH YaCTy SNIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET HAHECTU

TpasMebl.

A) He TAHUTECH 3a Npeaesnibl KOM(OPTHOI 30HbI AOCATaeMOCTH.

TBeppAo CToiiTe Ha Horax U coxpaHsiiTe paBHoBecue. 310

103BOSINT YBEPEHHEE KOHTPO/IMPOBATL MHCTPYMEHT B

HeOXunaaHHbIX CUTyaunsax.

OpeBaiiTech Hagnexawmm o6pasom. CBo6oaHanA oaexaa n

YKpalleHUa He fonycKatTeA. [Jepixute BOIOCk!, OAEXAY U

nep4artku nnogasibLue OT ABUXKYLUNXCA yacTten MHCTPYyMeHTa.

CBOb6OAHYIO OAEXKAY, YKPaLLEHNA NN A/IMHHBIE BOIOChI MOXKET

HamoTaTb Ha ABUXKYLUNEeCA 4YacTu.

)K) O6A3aTeNbHO NONb3YWTECh YCTPONCTBaMM BbITAXKM U c6opa
MbIIN, €CNIU KOHCTPYKLMEN NPeAyCMOTPEHbI COeANHUTENN
ANnA Hux. Cobnroaarite npasuna ux akcnayaraumm. Takve
ycrpoﬁcrsa CHUXKatOT PUCKU, CBA3aHHbIE C Mbl/1bt0

4) dkcnnyarauva 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa U yXo 3a HUM

a) HeponyckaiiTeneperpy3kuanekTpouHCTpyMeHTa.llpaBunbHO
nopaGupaiiTe MHCTPYMEHT NoJ CBOM 3aAauu. [pamoTHO
10[06paHHbIN UHCTPYMEHT byAeT paboTaTb Ka4eCTBEHHee 1
6e3onacHee 6e3 rpeBbILLEHNS HOMUHAIIbHOMN Harpy3Ku.

6) He pa6orTaiiTe C 911eKTPOMHCTPYMEHTOM, EC/U BbIK/ll04aTeb
MUTaHUA He BKJTIOYAETCA U He BbiK/touaeTcA. JT1i060i
BJIeKTPONHCTPYMEHT C HepaéoraromnM BbIK/1o4atesieMm ornaceH
W MOAJIEXKUT PEMOHTY.

B) OTCOeAVHANTE 3/IeKTPOMHCTPYMEHT OT PO3eTKU Wunu

aKKymMynATopa, Npexxae YeM BbINONHATL HACTPOWKY, MEHATH

OCHaCTKY UNu YKnaaplBaTh €ro Ha XxpaHeHue. JaHHas

Mepa rpesoCTOPOXKHOCTU NCKITKOYAET CryYakiHbIi MycK

UHCTPYMEHTa.

XpaHuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT B MeCTax, HeJOCTYNHbIX ANA

[AeTel, U He No3BOJIANTE pa6oTaTh C HUM JTMLIAM, HE 3HAKOMbIM

C ANIeKTPOUHCTPYMEHTOM UJIU HE U3YHUBLUUM AaHHbIe

WHCTPYKLMW.O/IEKTPOUHCTPYMEHT OMaceH B HEYMESbIX PyKax.

n) O6cnyxxuBainTe aNeKTPOUHCTPYMEHT. CneauTe 3a Tem,

4TOGbI He 6b1/10 GUEHUA NN 3aeAaHNA ABUKYLIMXCA YaCTeil,

CNOMaHHbIXAeTaneiunMnpusHakoBapyruxHeucnpaBHoCTeEN,

CNOCOGHbIX MOBIUATL Ha paGoTy ANIEKTPOMHCTPYMeHTa. Ecnn

WHCTPYMEHT MNOBPEeXAEH, TO IKCMlyaTtauuio paspeLiaeTca

BO306HOB/IATb TOJIbKO NOC/E PEMOHTA. [ToNYMHOI MHOMMX

HEecYacTHbIX Clly4aeB CTaHOBUTCA HEyAOBIETBOPUTENIbHOE

06CyKnNBaHNe 3M1EKTPOUHCTPYMEHTA.

CnepuTe 3a YUCTOTOI PEXKYLLErO UHCTPYMEHTA U COCTOAHUEM

€ro pexxywmx KpoMOoK. Eciv pexxyLumit IHCTPYMEHT

Haganexatym 06pa3om 06C/TyKEH, TO CHUXKaeTCA BEPOATHOCTL

3aLUemneHns n 0breryaeTcs yrpasneHue.

k) Co6nopaiiTe 3T MHCTPYKLMM NpuW SKCnlyaTaumm
3MEKTPONHCTPYMEHTA, OCHACTKM U PEXYLLEro MHCTPYMEHTa.
YuuTbIBaiiTE YCNOBUA M OCOGEHHOCTU NpeACTOALLEl PaGoTbl.
Hcrionb3oBaHme 31eKTPONHCTPYMEHTa HE 10 Ha3HaqYeHNo
MOXET BbITb OMACHbIM.

5) PemoHT

a) PeMOHT 3/1eKTPOMHCTPYMEHTa AOJKEeH NPOU3BOANTLCA
Kaanudmuuposauublm cneuyuanuMcTom ¢ uCnosib3osaHuem
WAEHTUYHBIX 3an4acTeid. To/IbKo B 3TOM C/1y4ae PEMOHT
S/IEKTPOMHCTPYMEHTA HE CKaXXETCA Ha ero 6e30MacHoCTH
oTpulatenbHbIM 06pasom.
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[JononHutenbHble NpaBuna
TEeXHUKUN 6e30nacHOCTU Nnpu
pa6oTe C 351IeKTPUYECKUMHU
py6aHkamu

/\ BHUMAHME!
npe»(ne YeM NOJIOXKUTb INIEKTPOUHCTPYMEHT AOXKAUTECDH,
noka pexXyLmili UHCTPYMEHT He OCTaHOBUTCA. OTKPLIThI
BpaLLatOLLMVCH MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTLCHA MOBEPXHOCTH,
OTCKOYMTb M HAHECTU TAXKE/IblE TPaBMbI.
[ep>xute 9NEeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3a M30/IMPOBaHHbIe
3axBaTHble NOBEPXHOCTU, TaK Kak pe)Kyu.wlﬁ WUHCTPYMEHT
MO>XeT KOCHYTbCA LWHYypa NUMTaHUA. Ha,qpesaHMe HaxogALyeroca
1043 HaNPsXXeH1eM MPOBOAHNKA MOXET MPUBECTM K TOMY, 4TO
Hen30/1MpoBaHHbIe MeTasl/indeckmne getasm MHCTpyMeHTa ToXe
OKaXXyTCA Mo HanpsXXeHnem. 3To YpeBaTo NnopaxxeHnem
BIIEKTPUYECKNM TOKOM.
KpenuTe 3arotoBKy K yCTON4MBO OMOPE C MOMOLLbIO CTPYGLIMH
Wnu apyrux nogxoaAwmx CpeacTs. SaI'OTOBKa, yAep>xviBaemas
PYKOV nnn npuxxmumaemast K Tesy, HefJoCTaToO4YHO XOPOLLIO
3aghuKcrpoBaHa 1 MOXET BbITU U310 KOHTPOJIA.
3ameHa NoBPEXAEHHOIO 3MIEKTPUYECKOTO LWHYpa (B cnyvae
Heo6X0AMMOCTH) AOJSIXKHA BbIMONHATLCA NPOU3BOAUTENEM,
€ro cepBMCHbIM npeacrasuTesIemM Uiu nuuamm aHanormyHom
KBanupukaumn.
HacToATensHo pekomeHAyeTcA BKIOYaTb UHCTPYMEHT
Yyepe3 ychOﬁOTBO 3aWMUTHOro OTK/NTIKO4YeHUA C HOMUHaNbHbIM
0OCTaTOYHbIM TOKOM 30 MA 1K MeHbLue.

Wcnonb3yiTe noaxoaAiMe cpeacTBa 3aluMTbl OPraHoB AbIXaHUA.
[Mpun paboTe ¢ 3TUM MHCTPYMEHTOM MOXKET BblpabaTbiBaTbCA
MbIsib, COAEPIKALLasa XMMUHECKIE BELLECTBA, KOTOPbIE Bbi3bIBAIOT
pak, AeheKTs MIoAa v ApYrie NoBPEeXXAEHNs PErpORyKTUBHOM
cucTemsl. HekoTopbie copTa necomarepuanos coaepxar
KOHCepBaHTbI (Hanpumep, apceHart Xpoma), KOTopble MoryT
6bITb AA0BUTLIMY. CobntoAalTe 0CO6YH OCTOPOXHOCTB MPU
LLSIMGHOBaHIM, CBEPIIEHNN UM MUIIEHNN Takux MaTepuasos. He
JA0MyCKauTe BAbIXaHNSA U CBOAUTE K MUHMMYMY KOHTaKT C KOXKE.
/\ BAXHO!
OnpepaenuTe HanM4me CKPbITbIX UHXKEHEPHbIX ceTeil B paboyeil
30HeE C MOMOLLLIO MOAXOAALLMX AETEKTOPOB UM 06paTUTECh 3a
MOMOLLbIO B MECTHOE KOMMYHasibHOe nNpeanpuAThe. KoHTakT
C SNIEKTPUHECKMM STUHNAMMU MOXKET MPUBECTYU K MOPAXKEHUIO
S/IeKTPUHECKIM TOKOM U roxxapy. [oBpexxaeHxmne rasonposoga
MOXET Np1BeCTH K B3pbiBY. [ToBpexxaeHue BogonpoBoaa
MOXET MPUBECTY K MaTepunaibHoMy yLuepby v MopaxeHuio
B/IEKTPUHECKIM TOKOM.
He npocoBbiBaiiTe nanbLibl B OTBEPCTME AJIA BbINIETa CTPYXKKHM!
BpaluaroLmecs getam MoryT HaHeCT! TpaBMbl.
HactoATensHopekomeHayeTCANONb30BaTLCAPECNMpaTopamu
WM CMCTEMOW BbITAXKKM 1A 3alMTbl oriepaTopa oT Nbii BO
BpemMA paboTbl. PybaHKi Mpon3BOAAT Mbifb B 60/bLLIOM 06bEME,
a Mbl/ib HEKOTOPbIX MaTePUasoB AAOBUTA.
He pa6ortaiiTe ¢ 3aTynsieHHbIM PeXXYLUUM UHCTPYMEHTOM.
O6patLuaniTech ¢ PeXXYLUUM NMHCTPYMEHTOM C 0CO60/
0CTOPOXXHOCTBIO.
1) Y6enuTtech, 4TO HanNpsXXEHWE Ha NacnopTHON Tabnuyke
MHCTPYMEHTa COOTBETCTBYET HaNpAXKEHUIO B CETU.
2) Mepep Hauyanom pa6oTbl U3BNIEKUTE U3 3arOTOBKU BCE
rBO3/U, WYpPYnbl U NoAoGHbIe NpeameTbl. OHY MOryT
croMaTh HOXM UK py6aHoK 1 Co3AaTh OMacHOCTb TPaBM.
Y6epuTe ofeXay, WHYPbI, TPAMKW, IEHTbI U NOAOGHbIE
maTepuanbl U3 pa6oyeit 30Hbl. OHM MOTyT NonacTb B
MexaHu3m pybaHka.
Mepep Hauanom pa6oTbl y6eAnTECh, YTO 3AKMMHbIE BUHTbI
HOXXel HafIe)XHO 3aTAHYTbI.
Mepen Tem Kak BbINOMHUTbL NePBbIA pabounin
npoxoa, BK/louUTe py6aHoK 1 gaite emy nopa6ortartb
HeKkoTopoe BpemA. Obpallaiite BHUMaHVe Ha B1ubpaLvio
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VN packayunBaHue, KOTOpbIe MOTYT 03HauaTh, YTO HOX

HenpasWbHO YCTAaHOBIEH UK NIOXO cHanaHCMpoBaH.

[laiiTe MHCTPYMEHTY MOSTHOCTBLIO Pa3orHaThCA, U TONIbKO

MOTOM JOBOAUTE €ro A0 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW 1

HauMHanTe 06paboTKy.

7) TMpw pa6oTe c py6aHKOM BCcerpa AepXXUTech 3a Hero

o6eumu pykamu. Mpexkae 4em BKNOYaTb py6aHOK

y6eauTech, 4TO NPaBUNBLHO AEPXKUTE ero.

He noaBoauTe MHCTPYMEHT 6nvke 200 MM K CBOEMY NULYY U

Teny.

9) Nepepn Hauyanom o6paboTKU AOXKAUTECH, MOKA HOXU He
PasroHATCA [0 MOJIHO CKOPOCTH.

10) Ecnu Bbl pa6oTaeTe C BIaXXKHO APEBECUHOM, TO CTPYXKKa
MOXKeT 3aCOpUTb KaHan. BbiknounTte WHCTPYMEHT,
BbIIEPHUTE BUJIKY 3 PO3ETKM 1 BblGeliTe CTPYXXKY Nanoykow.
KaTeropuyecku 3anpeluaeTca 3acoBblBaTh nanew B
CTPY>KeYHbIN KaHan!

11) Mepen Tem Kak BbINOMHATb KaK1e-nm6o perynmpoBKy,
YUCTUTb MU NEPEHOCUTb MHCTPyMeHT, BCEMOA
OTKJIl04aliTe ero 1 A0XX1AanTech NoJIHON OCTAHOBKU
HOXeW.

12) BCEI1A oTknto4aiTe nuTaHue, ecnim cobupaerech
OCTaBUTb MHCTPYMEHT 6e3 npucmoTpa.

13) Mo 3aBepLueHUM PAGOTbI OTKIIIOUUTE MUTAHUE U YIIOXKUTE
ero Tak, 4To6bl NepeAHAA YacTb OCHOBaHUA pacronaranacb
Ha AepeBAHHOM G6pycKe, a HOXXM He Kacanucb HUKaKux
MOBEPXHOCTEN.

14) Bce HOXM cneflyeT 3aMEeHATb OHOBPEMEHHO. B npoTnBHOM
cnyyae NoABMTCA AucHanaHc, KoTopbIi NpueeaeT K B1opaumam
1 COKpALLEHUNIO CpoKa Cny>xObl pybaHKa 1 HOXEN.

6)

2
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Be3onacHocTb npu paboTe ¢
PeXYLUM MHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! MNepen noaknioHeHnemM MHCTPYMEHTa K MCTOUHIKY
NUTaHWA (TOYKe NOAKIIOYEHNA, PO3eTKe U T.A.) ybeanTech, 4To
HanprXeHne NUTaHNA COOTBETCTBYET 3HAYEHWIIO, YKa3aHHOMY
Ha nacnopTHOM Tabnuyke MHCTpymMeHTa. Ecnun HanprxeHve
VCTOYHVIKA MUTAHWA BbILLE STOMO 3HAYEHA, TO NOAK/IIoUEHe
VHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOUHVIKY MOXET NPUBECTM K CEPLE3HBIM
TpaBMam Monb30BaTeNA U BbIXOAY UHCTPYMEHTA 13 CTPOA.

Ecnn umetoTcA COMHEHNA — He NoAKIIoYaiTe MHCTPYMEHT.

Vicnonb3oBaHne NCTOYHVKA MUTaHWUA, HANPAXXEHVe KOTOPOro

HUKE HOMUHASTbHOTO HAaMPAXEHWA UHCTPYMEHTA, MOXET

NPVIBECTY K NMOJIOMKE 3NeKTpoaBuraTens.

Wcnonb3yiTe NOAXOAALUMIA PEXYLUMIA UHCTPYMEHT

+ Y6eauTech, 4TO MHCTPYMEHT MOAXOAUT [1A BbIMOMHEHUA
paboTbl. He cneayeT cunTaTh UHCTPYMEHT NOAXOAALLMM,

HE 03HaKOMVBLUVCh NMpeaBapuTesbHO C AOKYMeHTaumen Ha
nspenve.

3awmra opraHoB 3peHuA

+ [Mpy paboTe € pexyLUMn MHCTPYMEHTaMu BCeraa Ucnonb3yinTe
NOAXOAALLVE CPEACTBA 3aLLMTbl OPraHoB 3PEHNA.

+ OB6bl4HbIe O4KW He ABNAIOTCA 3aLUMTON Npu paboTe C 3TUM
u3aenmem: IH3bl He 06N1aAaI0T YAAPHON NPOYHOCTHIO 1 MOTYT
pasbuTbeA.

3awmra opraHoB crnyxa

« Bcerpa ucnonbayitTe noaxoasluve cpeAcTBa 3allMThl OpraHoB
cnyxa, ecnv LWyM MHCTPyMeHTa npesblwaeT 85 ab.

3aum1'a opraHoB AbIXaHUA

* Bbl 11 OKpy>KatoLLyie AOMKHbI MCMONb30BaTh NOAXOAALME
pecnmpaTopsl.

MomHuTe 0 6e30MacHOCTM PyK

+ [lepxwTe pykn Ha 6e30MacHOM PACCTOAHNM OT PEXYLLEro
[Avicka unu Hoxkeit. Mpy 06paboTke KOPOTKMX 3ar0TOBOK
31eKTPOVHCTPYMEHTOM MOMb3YATECh NOAXOAALLEN NasIoHKOiA-
TonKartenem.

MomHuTEe 06 OKpY>KaloLWMX

« [MNonb3oBaTenb 06A3aH [OBUTLCA TOro, YTOOLI Apyrve Noan,
HaxoaAwmeca B6M3N pa6oqe|7| 30HbI, He noaBeprasicb
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BOSﬂeﬁCTBMD OnacHoro wyma vnv nbinn n 6b151 06ecneyeHb!
nogxonAwmMMn cpeacrteaMm 3allnTbl.
CKpbITble 06beKTbI
« lMepen Havanom paGoTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY W yaanuTe Bce
COMIePXKaLLMECA B HEW NOCTOPOHHIIE OGBEKTDI.
He nbiTaiiteck obpabaTbiBaTh 3aroTOBKY C NOCTOPOHHUMM
obbeKTamK, €CNN He YBEPEH B TOM, YTO YCTaHOBNEHHbIN
PEeXyLLUMIA MIHCTPYMEHT COOTBETCTBYET Takol paboTe.
B cTeHax MoxeT HaxoauTbCA CKpbITaA NpoBoOAKa U
prﬁoﬂpOBOﬂbl, 3a Ky30BHbIMW 9/1eMeHTamMmn aBTomobunen
MOryT pacnonaratbCA TOM/IMBOMNPOBOAbI, & B ,EU'II/IHHOI?I Tpase
MOryT CKpbIBATLCA KaMHW 1 CTekNo. Beeraa TwarensHo
npoBepAlTe pabouyto 30Hy Nepeq, Ha4Yanom paboThbl.
OcTeperanTechb pa3sieTalolUXCcA OTX0A0B
« B HekoTOpbIX Cy4aAx 0TXoAbl MOryT OT/ETaTb OT PeXyLLero
VHCTPYMEHTa Ha BbICOKOI CKOpoCTy. Monb3oBaTtens 06A3aH
NPUHATL BCE Mepbl 3alnTbl J'lIO,ELeI7I, Haxo4ALWWXCA B paﬁoqeﬁ
30He, OT Pa3NeTaloLWVXCA OTXOAOB.
YcTaHOBKa peXxyLumx MHCTPYMEHTOB
- Cnenwte 3a Tem, YTOBbI PEXYLLNE NHCTPYMEHTbI Gblnn
YCTaHOBMEHbI NPaBWNbHO U HaAEexXHo. Mepen Havanom paboTb!
NpoBepANTE, YTO KIOYM / PerynMpoBOYHbIe NPUCNocobneHnA
yOaneHbl.
Vicnonb3yiiTe TONMbKO Te PeXXyLIMe MHCTPYMEHTbI, KOTOpbIE
6blnn pexkomeHOoBaHb! ANA Bawero yCTpOVICTBa.
He nbiTainTecb U3MeHATb KOHCTPYKLNIO peXxxyLunx
VHCTPYMEHTOB.
Y6eamUTECh, HTO PEXYLUME UHCTPYMEHTLI 3aTOYEHbI, HAXOAATCA
B XOpoLemM COCTOAHUU 1 NPaBUsIbHO yCTaHOBMEHbI.
He nbiTaiiTech 3aTaumBaTh pexyLume UHCTPYMEHTbI!
3akaneHHble MHCTPYMEHTbI MW UHCTPYMEHTbI U3 TBEPAbIX
CnjiaBoB, KOTOPble 06bI4YHO cooepxar BO!'IbepaM, MO>XXHO
3aTaumMBaTh TO/bKO C UCMOMb30BaHMEM MPO(ECCUOHANBHOrO
obopynoBaHuA.
YcTaHaBNMBaiTE TONbKO TE PEXYLLME UHCTPYMEHTbI, KOTOPbIE
crieuuasbHO npeaHasHaYeHbl A8 JaHHOro U3aenna.
Ecnv Bo BpemA paboTbl pexXyLLWiA UHCTPYMEHT
HanpaBneHue nopaun
« Bcerpa nogasaiiTe 3aroToBKy Ha HOX UM pesak B
HanpasfeHnn, NPOTUBOMOJIOXKHOM HanpasieHNIO ABVMXKeHNA
HOXa Wnn pesaka.
Beperutecb Harpesa
. Pe)Kyu.u/le NHCTPYMEHTbI 1 3aroTOBKW MOryT HarpesaTbCA
BO BpemA paboTbl. He NbiTaiTech CMEHUTb MHCTPYMEHT, He
O0>XXMOaACb NOSIHOIO €ero OCTbIBAHUA.
O6ecneuyvBaiTe yaaneHue nbinv / CTPYXXKU
He nossonainTe nbinv nn cTpyxkKe ckannmeaTbea. [JpesecHble
OMUKM NOXXapoonacHbl, a ONMUIKM HEKOTOPbIX METasfioB MOryT
B3pblBaTbCA.
Cobntopaiite ocobyto OCTOPOXHOCTb Npuy 06paboTke Aepesa
1 meTanna. ckpel, BO3HMKatoLme npu obpaboTke MeTansios,
ABNAITCA PACNPOCTPAHEHHOM NPUYMHON BOCNIAMEHEHNA
[PEBECHON MbINK.
o BO3MOXXHOCTI MONb3YATECh CUCTEMOW BbITAXKM. OHa
Mo3BOSIUT MOBLICUTL 6@30MacHOCTL paboyeit cpeabl.

3HakoMCTBO C usgenuvem

1. Boikntovatens

2. [naBHaA pyKoATKa

3. HenopswxHoe 3agHee ocHoBaHne

4. MNoasuxHOE NnepeHee OCHOBaHVe

5. Pyyka perynvpoBKu riy6uHbl pesaHuna
6. BecromoraTtenbHaA pykoATka

7. KHonka 6/10KMpOBKM BbIKlo4aTena

8. laeyHbIN KoY

9. Hoxwu pybaHka

10. 3aXKUMHOW BUHT

11. Hoxxesoi1 6apabaH

12. MNepexopHVK AniA 0TBOAA CTPYXKMN

13. Onopa AnA 3awmTbl HOXel

14. OTBEpcTVe AN1A 0TBOAA MbIMW/CTPYXKKN

HasHaueHue

KomnakTHbIN pyyHOli py6aHoK AJ1A BbINOMHEHNA OTHOCUTENbHO
HEC/I0XHbIX onepaLuii CTPOraHnA TBEPAOW ApeBECHHbI, MArKOA
[peBECUHbI 11 KOMMO3UTHBIX MaTepuasos. [Ny6uHa pesaHua
perynupyeTcs.

Mepepn akcnnyaraumen

BbITAXKKA CTPYXXKMN

1. MpricoeguHMTE NepexoHuK AnA 0TBoAA CTPYXKM (12) K
0TBEpCTUIO AJ1A OTBOAA MbINW/CTPYXKH (14).

2. MepexoaHuk (12) MOXHO yCTaHaBNMBATL Tak, YTOObI CTPY>KKa
OTBOAWNACh K JIEBOV U/ NPABO CTOPOHE 3aroToBKU.

3. K nepexoaHuKy (12) MO>XXHO NPUCOEAMHUTD LIEXOBYIO CUCTEMY
BbITAXKW Mblan U 66ITOBOI Mbinecoc (pUcyHok A). Takoe
peLLeHme No3BoNUT AEKTUBHO YAANAT Mbifb U CTPYXKY,
obecne4nt 6e30MacHOCTb 1 YUCTOTY paboyero MecTa.

YcTaHOBKa UM CHATUE HOXXEN

OCTOPOXXHO! Bcerpa BbIK/H04HaNTE MHCTPYMEHT U

BblepruBaiiTe BUIIKY U3 PO3ETKU Nepep, TeM, Kak yCTaHaBnBaTh

VN CHUMATb HOXW.

Py6aHok ocHalaeTcA ABYXCTOPOHHUMI HOXaMmu:

3aTyNVBLUMECA HOXM MOXHO MepeBepHyTb. Koraa Hoxu

3aTynATcA ¢ 06evX CTOPOH, YTUMN3UPYITE KX.

MpumeyaHue. Hoxwu He noanexar nepeToyke.

CHATUE HOXeW

1. OcnabbTe Tp¥ 3aKUMHBIX BUHTA (10) C MOMOLLbIO raeqHOro
Kntoya (8) (pucyHok B).

2. BoiTawmre HoxX (9) 13 nasa B HoXxeBoM H6apabaHe (11)
(pucyHok C).

YcTaHoBKa Hoxel

1. MNepeBepHWTE HOX (9) NN 3aMeHNTE ero, ecnn 3To
HeobXoAMMO.

2. BcTaBbTe HOX B KpenexxHblii 6110k 6apabana (11) paboyein
CTOPOHOI BBEPX.

MpumeyaHue. MpofonbHbIA BLICTYN Ha HOXE [OKeH

pacronaratbCA Ha CTOPOHE, MPOTVBOMOIOXKHO 3aXKUMHBIM

BuHTam (10) (pucyHok D).

3. PaBHOMEpHO 3aTAHUTE 3aXUMHbIE BUHTbI (10).

4. MoBTOpWTE TY XE onepaLmio Co BTOPbIM HOXOM (PUCYHOK E).

Mpumeuanue. Oba Hoxa crefyeT 3amMeHATb OAHOBPEMEHHO. B

NPOTMBHOM Cnyyae MoABUTCA AvcHanaHc, KOTopbii NpuBeaeT K

BUBPALWIAM 1 COKPALLIEHUIO CPOKa CIy>X6bl HOXEI 1 MHCTPYMeHTa.

OCTOPOXXHO! lMepen ycTaHOBKOM HOXeEl criefyeT yaanuTb

BCIO CTPY>KKY 1 MOCTOPOHHME BELLECTBA, HASMMLUME Ha HOXEBOW

6apabaH (11) 1 camu Hoxw. MNpy 3aMeHe HOXeW NPUMEHANTe

3anyacTu TOro XKe pasmepa v Macchl. B npoTvBHOM ciyyae
6apabaH 6yaeT konebatbcA 1 BUOpMpoBaThb. [1pn 3TOM Ka4ecTBO

CTporaHuA 6yAeT CHUXKEHO, & MIHCTPYMEHT MOXET CrioMaThCA.

Mpw 3aKpenneHnn HoXell 3aTArMBaiTe 3aXKMMHbIE BUHTLI (10)

C OCTOPOXHOCTbIO. Cnaban 3aTAXKa BUHTOB KpaliHe onacHa.

PerynapHo nposepAinTe HaaeXHOCTb 3aTAXKW.

MPUMEYAHUE. Ecnv HOXM yCTaHOBNEHbI HEMPaBUIBLHO,

TO o6paboTaHHaA MOBEPXHOCTbL ByAeT rpyboii 1 HEPOBHOIA.

Hoxkn Heo6xoAnMOo ycTaHaBMBaTh Tak, YToOb! pexyLuan

KpoMKa pacrosiaranack abCooTHO POBHO, T.€. NapannenbHo

NOBEPXHOCTN HEMOABIMKHOIO 3aHEro OCHOBaHMA (3).

Hwke npriBefeHbl NpUMepb! NPaBUbHON 1 HEMpaBUIbHOM

HacTpoeK.

Yucrana u rnapgkan o6paboTaHHaA NOBEPXHOCTb — CM. PUCYHOK .

3apy6Ku Ha NOBEPXHOCTU. PexxyLian KpoMKa OJHOrO Un BCEX

HOXell He napannenbHa 3agHeMy OCHOBaHMIO (PUCYHOK I1).
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3apes B Hauane npoxoaa. OavH MM BCE HOXM BbICTyNaloT
HEe0CTaTO4YHO AaNeKo OTHOCHTETbHO 3aHEro OCHOBaHUA
(pucyHok lI).

3apes B koHuUe npoxoaa. OavH UK Bce HOXM BbiCTynatoT

CITIMLIKOM AasIeKo OTHOCUTEbHO 38AHEr0 OCHOBAHUA (PUCYHOK V).

PerynupoaKa BbICOTbl U YPOBHA HOXXa

BbicoTa 1 ypoBeHb HOXa PerynvnpyioTCA ABYMA YCTAHOBOYHbLIMY

BUHTamu B 6/10Ke, B KOTOPOM KPENATCA HOXM pybaHKa.

MPUMEYAHMUE. MNpasunbHas BLICOTA U YPOBEHb HACTPOEHbI HA

3aBoge. [pu HopmanbHON SKCMyaTaumm nocne 3ameHbl HoXel

He TpebyeTcA perynmpoBaTh BUHTbL. TeM He MeHee, B HEKOTOpbIX

CNyyanx perynnposka Heobxoauma.

MopAnoK perynmpoBKu.

1. OTKJIHOUMTE UHCTPYMEHT OT CETU MUTAHUA.

2. [IBaxxabl NpoBepbTe HACTPOIKY (NpY HEOBXOAUMOCTW).

3.MepeBeauTe pyyKy perynvpoBku rybuHbl (5) B nonoxeHve «0»
(pucyHok F).

4.0OcnabbTe 3aXKMHble BUHTBI (10) Tak, 4Tobbl 610K MOTr
nepemeLLatbeA. He ocnabnAinTe BUHTbI CIIMLLKOM CUITBHO.

5. BbICTaBbTe HY>KHYIO BbICOTY 11 YPOBEHb MOBOPOTOM JIEBOTO WS
NpaBoro YCTaHOBOYHOIO BUHTa Ha HEBOSbLLOW Yron (PUCYHOK
G).

6. MpoBepbTe BbICOTY U YPOBEHL HOXA C NMOMOLLIO MI0CKOro
npegmMeTa (HanpuMep, MeTaIIMYeCcKon IMHEeNKN),
NpUKIaAbIBAaEMOro K MOABVKHOMY MepeHeMy OCHOBaHMIO
(4) v HenoaBWXXHOMY 3aHeMy OCHOBaHUIO (3). YpoBeHb 1
BbICOTa HOXel [OMKHbI 6bITb POBHLIMW MO BCEW LUMPYHE 060MX
OCHOBaHWiA (prcyHok H).

7.TMoBTOpAN WarK 5 1 6 0o Tex nop, noka He 6yAeT [OCTUrHyTa
Tpebyeman BbICOTa U YPOBEHL HOXEN.

8. OCTOPOXHO 3aTAHUTE 3AKVMHbIE BUHTI, 3aTATMBAA KaXablii
6ONT B HECKONbKO 3Tanos. He 3aTArvBarite 601Thbl 1O KOHLA B
OfVH NpUeM.

9.lMpoBepbTe YPOBEHDb U BLICOTY OCTasIbHbIX HOXeEN. [Mpun
HeoBXOAVMOCTU OTPErysMpyiTe nX.

Mpumeyanma.

Mpyv NpoBepke BbICOTbI 11 YPOBHA HOXel ybeanTeck, YTo

HoxKeBoVi 6apabaH (11) NOBEPHYT TaK, YTO6 HOXMN HAXOAATCA Ha

MaKCUMasIbHO BbICOTE.

[Mpu perynvMpoBKe TOMbKO BbICOTbI HOXEN NoBopayMBanTe

NpaBblii 1 NEBbIA BUHTbLI HA OQVIHAKOBBIN Yros.

Mepen Havanom paboTbl ¢ py6aHKoM y6eamnTech, 4To

3aKVMHbIE BUHTbI HAAEXKHO 3aTAHYTbI.

PerynupoBka rny6uHbl pesaHua

OCTOPOXXHO! Bcerpa Bbik/ouaiTe MHCTPYMEHT 1
BblAepruBanTe BUKY U3 PO3ETKMN Nepes, TeM, Kak BbINOHATbL
HacTPOVIKY, yCTaHaBNMBATb UM CHUMATb HOXW.

FnybvHa pesaHna HacTpaMBaeTCA PyYKOM perynmpoBkm (5):
[OJ1A YBENMNYEHNA rMy6uHbI pyyKa NoBopayMBaeTCA Mo YacoBou
CTpenke, a AnA yMeHbLUeHNA — NpoTUB yacoson CTpenku
(pucyHok |).

OTcyeT rnybuHbl OCYLLECTBNASTCA MO LWKane Ha KosbLie,
PacronoyXXeHHOM MOA, PYHKOI PerysivpoBKu.

Hanpvimep, ecnu HanpoTuB ykasaTesna B nepeaHein Yactu
pybaHka HaxoauTceaA umdpa «1», To rnybuHa pesaHna cocTaBuT
npumepHo 1 MM. Ecnn BaXkHO Bblaepyxatb rny6uHy pesaHua ¢
BbICOKOI TOYHOCTbIO, BbIMOAHUTE OOUH NPOX0oA4 No HeHy)KHOI?I
[0CKe, 3MepbTe PasHuLy TOMLMHbBI U OTPErynvpyinTe rnyeuHy
no Mepe Heo6XOAUMOCTMU.

BkritoueHue u BbiK/loueHne

OCTOPOXXHO! NMepen Tem Kak BTbIKaTb BUNKY UHCTPYMEHTa B

po3eTKy Bcerga nposepAiiTe paboTocnocobHOCTb BbIK/loYaTeNA

(1) 1 KHOMKM 6NOKMPOBKM BbIKJIOYaTENA (7).

1. MoaKMOUNTE UHCTPYMEHT K CETU 1 BO3bMUTECH 3 HEro Tak,
4TO6bI 6OMNbLLLOV NasneL, nexan Ha Boikntoyatene (1) (PUCYHOK J).

2. OTBEAMTE KHOMKY 6I0KMPOBKM (7) BNEPE, U HAXXMUTE
BbIK/Ito4aTenNb (1) 60MbWUM NanbLeM PyKu, yaep>XusaioLei
VHCTPYMeHT. Korpa py6aHoK BKITOUUTCA, KHOMKY 6/T0KUPOBKM
(7) Mo>xHO ByaeT oTNYCTUTH (PUCYHOK K).

3. UT06bl OCTAHOBUTL UHCTPYMEHT, MOAHVMMMTE GOMbLUON NaneL, ¢
Bblkoyatend (1).

4. [InA NOBTOPHOrO 3arycka UHCTPYMEHTa HEOOXOAMMO HaXKaTb
Kak BbIK/to4aTesb (7), Tak U KHOMKY 6/10KMPOBKU BbIKtOYaTenA
7).
3T0 BaxkHaA 3almMTHaA yHKLMA, KOTopaa npefoTepallaeT
cnyyaviHblii nyck pybaHka. Py6aHoK 0CTaHOBMTCA TONMbKO Toraa,
Korja Bbl CHUMeTe nareL ¢ Bbikodatens (1).

CrtporaHue

1. YcTaHoBUTE NOABWXXHOE NepeHee OCHOBaHME (4) Ha 3aroToBKY
TaK, YTOObl HOXV HE Kacasuch ee.

2. BKJIIOYMTE UHCTPYMEHT 1 JOXANTEC, MOKa HOXW HEe
Pa3roHATCA MOMHOCTLIO (PUCYHOK L).

3. HayHuTe 0cTOpOXKHO BECTW pyGaHOK Briepes, HapasnBan
Ha NepeaHIo YacTb UHCTPYMEHTA B Havare npoxoaa
(nonb3yiiTech BCnoMoraTenbHol PyKoATKOM (6). B koHue xona
HeobxoaMMOo HafaBMBaTh Ha 3aHIOK YaCTb UHCTPYMEHTA TOM
PYKOW, KOTOPaA YAEPXXMBAET rMaBHYO PyKOATKY (2).

4. BblBOAVTE UHCTPYMEHT 3a Mpeesibl AeTaN, He HAaK/TOHAA ero
BHU3.

NPUMEYAHMUE. CTporaHuve noiageT nerde, €cnm Bbl cerka

HaK/OHWTe 3aroTOBKY OT ce6A, 1 GyAeTe CTporaThb «Mof YKNOH».

KauecTBo nosny4eHHoi NoBEpXHOCTN ONpeaenaeTCcA CKOPOCTLIO

noaaymn MHCTPYMeHTa v ry6uHoii pesanuA. Mpu YepHoBoi

06paboTke MOXHO YBENNUUTD rNy6uHY pesaHnA. OgHako ana

MOYYEHVA Ka4eCTBEHHOMN NMOBEPXHOCTM Heobxoammo byaet

YMEHBLUUTB FTy6UHY 1 BECTV UHCTPYMEHT MEAJIEHHEE.

OCTOPOXXHO! Cnuiikom 6bicTpas nogada UHCTPYMEHTa CHU3NT

Ka4yecTBO 06pabOTKMN 1 MOXKET MPUBECTU K NMOBPEXAEHMIO HOXEW

vnn anekTpoasuratend. Mpu CANWKOM MeAJIeHHON nofaqe Ha

3aroToBKe MOryT 06pa3oBaThbCA MPUXKOrK 1 Npoyme AedeKThbl.

MoaxopAwan nogaya onpeaenAeTcA TMNom obpabaTbiBaeMoro

maTepuana v rnybuHon pesanva. PekomenayeTcA

npeaBapuTenbHO Nopo6paTh NOAXOAALLYIO CKOPOCTL NoJauM
pa3mepbl 06paboTKM Ha Kycke 6pakoBaHHOro mMatepuana.

OCTOPOXXHO!Bcerna aep>xuTe py6aHOK TONMbKO ABYMA PyKamu.

OCTOPOXXHO!Mo BO3MOXHOCTM BCErpa KpenuTe 3aroToBky K

BepcTaky cTpybumHamm.

6. Mexxay npoxoaamu MOXHO KnacTb pybaHoK Ha NAoCKyo
MOBEPXHOCTb, MPEeABaPUTESbHO BbICTABYIB OMOPY AJ1A 3alMUThI
HOXe (13), 4TOBbl HOXW He Kacanvcb MOBEPXHOCTU (PUCYHOK
M).

O6pa6oTka ¢hacok 1 nasos

1. Yto6bI chopmmpoBaTh thacky Unm nas (kak nokasaHo Ha
pucyHke V) ycTaHoBWTe 0AHY U3 Tpex V-06pasHbix KaHaBOK
B NOABWKHOM NepeiHeM OCHOBaHUM py6aHka (4) Ha yron
3aroToBKM (pUCyHOK VI).

2. Hanpaenatowan V-obpa3Han kaHaBka BbiOypaeTcA B
3aBUCUMOCTM OT Tpebyemoii rny6uHbI Nasa/lLMpuHbI hacku.

3. MposeavTe pybaHOK BAOMb yria.

o
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TexHunyeckoe o6cnyXXxusaHue

BHUMAHME! O6cny»umBaHme/o4nCTKy paspellaeTcA HauMHaTb
TONBKO MOCNEe TOro, Kak MHCTPYMEHT ByaieT OTK/Io4EeH OT
VCTOYHVIKA NATaHNA.

Mepen KaXabIM UCMONb30BAHIEM UHCTPYMEHTa OcMaTpuBainTe
LUHYP NUTaHUA Ha NPeAMET MOBPEXAEHUI Un usHoca. dTa
PeKoMeHIaLWA PacNpOCTPAHAETCA U Ha LUHYPbI-yA/IMHATENN,
VICMOSb3YEMbIE C UHCTPYMEHTOM.

3ameHa NoBpeXAEHHOr0 AMIEKTPUYECKOTO LLIHYpa (B Cryyae

Heo6X0AVIMOCTI) [OMKHA BbIMONHATLCA NPOV3BOANTENEM,

€ro CepBUCHBLIM NpecTaBUTeNIeM UK MLAaM1 aHanorvyHomn

KBanmmKaumn.

Oumuctka

1. Moppep>xvBanTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA MHCTPYMEHTA B
YUCTOTe, He AOMyCKalTe 3aCOPEeHMA.

2. PerynApHo ocMaTpuBaiiTe MHCTPYMEHT Ha MpeaMeT HanumA
MbIV W MOCTOPOHHKX NPEAMETOB B BEHTUTALVIOHHOMN
peLleTKe aNeKTpoaABUraTena UK B 30He BbIK/lovaTens.
CKOMNMBLLYIOCA MPA3b YAaNANTe MArKON WETKOW. O4ncTKy
PEKOMEH[IyeTCA BbINOMHATb B 3aLLUMTHbIX O4KaX.

3. PerynApHo cmasbiBaiiTe BCe ABVDKYLIMECA AeTann.

4. Ecnun kopryc pyb6aHka TpebyeT YMCTKU, NPoTpUTE ero
MArKOI BNAXXHON TPANKOW. [lonyckaeTcA NpYMeHATb MArkoe
MotoLLee cpeacTea. He NpUMEHATb CpT, GEH3UH 1 Mpoyre
pacTBOpUTENN.

5. 3anpellaeTcA UCMONb30BaTh LENOYHbIE BelecTsa ania
OYMCTKM NNACTUKOBBIX AeTanei.

OCTOPOXXHO! He ponyckariTe KoHTakTa py6aHka ¢ BOAOW.

3ameHa npuBOAHOINo peMHA

OCTOPOXXHO! Bcerpa BbIK/H0HaNTE MHCTPYMEHT 1

BblepruBaiiTe BUIIKY 13 PO3ETKW Nnepep, TeM, Kak BbINOMHATb

HaCTpOViKy, yCTaHaBIMBATb WU CHMATb HOXW. Takxke

YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT Ha yrop. MNpu 3amMeHe pemMHA aepxute

PYKM nofanblue OT 30Hbl HOXeBoro 6apabaHa. PexkomeHayeTca

BbIMOHATL 3Ty OMepaLmio B KOXaHbIX nepyaTkax AfA 3auTbl B

Crly4ae KOHTaKTa C HoXKamu.

1. YT06bI 3aMEHUTbL NPUBOAHOV PEMEHB, BLIKPYTUTE TPU BUHTA C

KPEeCcToo6pasHbIM LLUANLIEM, KOTOPbIE KPEnAT KPbILLKY PEMEHHO

nepenayn. OHy pacnonaraloTcA Ha NIeBOi CTOpoHe pybaHka

(ecnu cmMoTpeTb ¢ 3apHen YacTw).

2. CHUMUTE MOBPEXAEHHbIi PEMEHb 1 OYUCTUTE LKMBbI 1
npyneratoLme K HAM NOBEPXHOCTU MATKOW LETKOM.

MPUMEYAHME. lMNpu 04MCTKE 30HbI LIKVBOB MOMb3YNTECH

CpencTBamMm 3alnThbl OpraHoB 3peHUA.

3. HapeHbTe HOBbI peMeHb Ha HUXKHWIA LWKWB (TpemsA
NPOAObHLIMA KIMHOBUAHBIMU NPOUIAMM BHYTPb). Haxkueute
BTOPOW KOHEL, Ha BEPXHWIA LIKMB 1 3aBEAUTE PEMEHb Ha MECTO,
MOBOPAYMBaA LUKVIB.

4. MoTArMBaA pemeHb BPYUHytO, y6eAMTECh, YTO OH XOAUT MIIaBHO.

5. YCTaHOBWTE KPbILLKY HA MECTO U 3aKpenuTe TpemA BUHTaMU.

6. MoakntounTe pyGaHoK K MUTaHWUIO, BKNIOYNTE €ro 1
[paiiTe nopaboTaTb 0Hy-ABE MVHYTbI. Y6eamuTech, 4To
aneKTpoasuUraTesnb M peMeHb paboTatoT NpaBubHO.

O6wmin ocmMoTp

PerynApHo npoBepAiiTe 3aTAXKY BCEX KPENexXHbIX BUHTOB.

3artAxka MoXeT ocnabesaTb OT BUOGpaLmn.

XpaHeHue

+ [Mocne paboTbl yknaapblBamTe MHCTPYMEHT U OCHACTKY B
YeMoAaHuUMK. XpaHuUTe ero B CyXOoM, HaIeXXHOM, HeAOCTYMHOM
ONA neTtei mecTe.

YTunusauua

YTnnusauma HepaboTaloLLero 1 He NOoANeXalLero PEMOHTY
ANEeKTPOUHCTPyMeHTa A0/HKHA BbINOSIHATLCA B CTPOrOM
COOTBETCTBUM C rocyaapCTBEeHHbIMU HOpMaTneBamu.

. SanpemaeTCH YTUIN3NpoBaThb SNEKTPONHCTPYMEHT Unn
VHOWVI JIOM 3/IEKTPUHECKOTO 1 3MIEKTPOHHOTO 060PYA0BaHNA C
6bITOBLIM MYCOPOM.

+  O6paTuTech B MECTHOE yrpaBnieHne no yTunM3aumm oTxonoB
3a nHhopmaumert 0 NpaBUbHbIX MeToAax yTUIn3aumm
BNIeKTPOUHCTPYMEHTa.
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés Muszaki adatok
Készonjik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen 3 -
(tmutaté a termék biztonsagos és hatékony iizemeltetéséhez Tipusszam: TCMPL
szu{(sege:s informéaciokat talrtalr'nazzla. Eza tgrmeklggyedl ) Feszilltség: 200-240 V/~, 50 Hz
tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On ismeri is a hasonld
termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az Gtmutatot, Teljesitmény: 420 W
hogy megértse a benne levd utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy
a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen Uresijarati fordulatszam: 13 000 f/perc
megértse ezeket az utasitasokat.
Gyalulési szélesség: 60 mm
Gyalulasi mélység 0-1,5mm

A szimbolumok leirasa

Akésziilék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos
informacidkat tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol.

Viseljen flilvédét.

Viseljen védészemiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Olvassa el a kezelési utmutatot.
Vigyazat!
FIGYELEM: A mozg6 alkatrészek zizodasos és vagott

sériiléseket okozhatnak.

Kizéarélag beltéri hasznalatra!

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb
védettség érdekében)

A késziilék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak és
biztonsagi szabvanyoknak.

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a
haztartasi hulladékba dobni. Kérjlk, vigye el a megfeleld
ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg
a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazét az
ujrafelhasznélasra vonatkozé tanacsokért.

I AadDRPP>O <

Szigetelési osztaly:

=]

Méretek (M x Sz x H):

310 x 130 x 111 mm

Témeg: 2,4 kg

Zajra és rezgésre vonatkozé adatok:
Hangnyomas szintje Lpa: 90,9 dB(A)
Hangteljesitmény Ly,: 103,9 dB(A)
Tirés K: 3dB
Jellemz6 sUlyozott vibracio, | 7,47 m/s?
an

Tirés K: 1,5 m/s?

A kezel6 szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
. 6 a hallasvéds - p

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki
adatai értesités nélkul megvaltozhatnak.

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkézt, ha a zajszint
meghaladja a 85 dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség
idétartamat, amennyiben sziikséges. Ha a zajszint még fiilvédével
is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam hasznéalatat, és
ellenérizze, hogy a fillvédd megfelelden illeszkedik-e, és biztositja-e
a szerszam altal keltett hangszint megfelelé csokkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibrécitja a felhasznalonal a tapintasérzék
elveszitését, zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi
készseéget eredményezhet. A hossz( tavu kitettség kronikus
betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza a rezgésnek
kitettség idétartamat, és hasznaljon rezgéscsillapit6 keszty(it.

Ne hasznalja a szerszamot csupasz kézzel a normél, kellemes
hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A
miszaki adatokban megadott vibraciés szamadatokbdl kiszamithato
a szerszadm hasznalatanak idStartama és gyakorisaga.

A miiszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az
EN60745 vagy hasonlé nemzetkézi szabvanyoknak megfeleléen
vannak meghatarozva. A szamadatok a szerszam szokasos
mUkodési korilmények kozott torténd normal hasznalatat jelzik.
Arosszul karbantartott, rosszul 6sszeszerelt, vagy nem megfeleld
modon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast
nyujt a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet
az otthoni felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén
at hasznaljak.
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Altalanos munkavédelmi
tudnivalék

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi

figyelmeztetést és utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a

figyelmeztetéseket, és nem tartia be az utasitasokat, stlyos sériilés

kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a késziiléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai

vagy értelmi képességekkel rendelkez6é személyek (beleértve

ebbe a gyer is), vagy tag lat és i k nélkiil

rendelkez6 emberek, hacsak nem allnak a biztonsagukért

felelés személy feliigyelete alatt, illetve nem kovetik annak

utasitasait. A gyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy ne

Jatsszanak a készilékkel.v

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitést a késébbi

tajékozodas érdekében. A figyelmeztetésekben emlitett

,Szerszamgep” kifejezés az 6sszes alabbi figyelmeztetés esetén

az elektromos halézatrél izemeld (vezetékes) szerszamgépre és

az akkumulatorrol tizemeld (vezeték nélkiili) szerszamgépre is

vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A
rendezetlen és sétét teriletek vonzzak a baleseteket.

b) Ne miikddtesse az elektromos kéziszerszamokat

robbanasveszélyes folyadékok, gazok vagy por jelenlétében.

Az elektromos kéziszerszamok szikrékat bocsatanak ki, amelyek
meggyuijthatiak a port vagy a gazokat.

c) Az elektromos kéziszerszam hasznélata kdzben a
gyermekeket és a kdrnyékben tartézkodokat tartsa tavol! A
figyelemelvonas miatt elvesztheti ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A szerszam csatlakozédugéja illeszkedjen az aljzathoz!
Soha, ilyen médon ne alakitsa at a dugaszt. Semmiféle
csatlakozbadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott
(,foldelt’) szerszamgéphez. A nem mddositott, és az aljzatba
illeszkedd csatlakozodugok csékkentik az aramlités veszélyét.

b) Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt felliletekkel

(pl. csovek, radiatorok, tiizhelyek, hiitészekrények). NG az

aramtités veszélye, ha a felhasznal6 teste féldelve van.

Ne tegye ki a szerszamgépeket es6nek vagy vizes

kornyezetnek. A szerszamgépbe keriil6 viz néveli az

aramiités kockazatat.

d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, hiizza vagy

tavolitsa el az aljzatbdl a szerszamgépet a vezetéknél fogva.

A kabelt tartsa tavol a héforrasoktol, olajtol, éles peremektdl vagy

mozgo alkatrészektdl. A megrongalodott vagy dsszekuszalodott

kabelek novelik az aramiités veszélyét.

Ha az elektromos kéziszerszamot kiiltéri kornyezetben

hasznalja, hasznaljon a kiiltérben alkalmazhat6 hosszabbit6é

kabelt. A kiiltéri alkalmazéasra megfeleld hosszabbité hasznélata
csbkkenti az aramtités veszélyét.

f) Ha az elektromos kéziszerszam nedves kérnyezetben
torténo miikodtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsolo
aramvédo eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé
hasznélata csbkkenti az aramtités veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen figyelmes, ligyeljen arra, amit tesz, és 6rizze meg

a jozan itéloképességét az elekiromos kéziszerszam

miikodtetése kézben. Ne hasznélja az elektromos

kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennyiben kabitoszerek,
alkohol vagy gydgyszerek hatasa alatt all. Az elektromos
kéziszerszam miikddtetése soran eléforduld pillanatnyi
figyelmetlenség stilyos személyi sériilést eredményezhet.

Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon

védbszemiiveget. Az adott kérilményekre alkalmazott

olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul porvédd maszk,

csuszasmentes biztonsagi labbeli vagy fiilvédd csdkkentik a

személyi sérilések veszélyét.
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c) Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy
az akkumulatorhoz térténd csatlakoztatas eldtt, vagy az eszkéz
felemelésekor vagy szallitasakor, gyézédjén meg réla, hogy a BE/
Kl kapcsolo az OFF (Kl) helyzetben van-e.

Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet ugy szallitia, hogy
kézben az ujjat a BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi
a szerszamgépet ugy, hogy a kapcsoldja bekapcsolt (ON)
helyzetben van.

d) Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt tavolitson

el minden beallitékulcsot vagy fogot. Az elektromos

kéziszerszam valamely mozgo alkatrészén hagyott villaskulcs
vagy éllitokulcs személyi sértilést okozhat.

Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon

a laban, és Grizze meg az egyensulyat. Ez az elektromos

kéziszerszam biztosabb iranyitasat teszi lehetévé varatlan

helyzetekben.

Oltozzon megfeleléen. Ne viseljen bS ruhakat vagy

ékszereket. A hajat, a ruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a

mozgo alkatrészektdl. A b6 ruhak, ékszerek vagy a hosszu haj

beleakadhatnak a mozgo alkatrészekbe.

g) Harendelkezésre allnak a porelszivo késziilékek és a
gyiijtotartalyok, gy6z6djon meg réla, hogy csatlakoztattak
és megfeleléen hasznaljak Sket. Ezeknek a készlilékeknek a
hasznalata csékkenti a porral jaré veszélyeket.

4) Az elektromos kéziszerszam hasznalata és
karbantartasa

a) Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot. A célnak

felelé ézi amot hasznalja. A megfeleld

e

2

f

) elektromos
elektromos kéziszerszam jobban és biztonsagosabban végzi el
azt a feladatot, amelyre tervezték.

b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/

Kl kapcsolé nem miikodik megfeleléen (nem kapcsolja ki

vagy be a késziiléket). A BE/KI kapcsoldjaval nem vezérelhetd

elektromos kéziszerszam veszélyes, ezért meg kell javittatni.

Huzza ki a csatlakozot a tapforrasbdl, és/vagy vegye ki

az akkumulatort az elektromos kéziszerszambol, miel6tt

barmilyen beallitast vagy tartozékcserét hajtana létre,

illetve eltarolna a szerszamot. Az ehhez hasonlé megel6zé

intézkedések csdkkentik a véletlenszerli bekapcsolas kockazatat.

d) A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamot tartsa

tavol a gyermekektdl, és ne engedije, hogy a szerszam

hasznalatat vagy a jelen kézikonyvet nem ismer6 személy

miikodtesse az elektromos kéziszerszamot. Az elekiromos
kéziszerszamok veszélyesek lehetnek a gyakorlattal nem
rendelkez6 felhasznalok kezében.

Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellendrizze,

hogy a mozg6 alkatrészek illeszkedése és bedllitasa

megfelel6-e, nincs-e rajtuk meghibasodott elem, vagy

nem éll-e fenn olyan koriilmény, amely hatassal lehet az

elektromos kéziszerszam miikddésére. Hasznalat elétt

Jjavitassa meg az elektromos kéziszerszamot, amennyiben

az sértlt. Anem megfeleléen karbantartott elektromos

kéziszerszamok sok balesetet okoznak.

A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A

megfeleléen karbantartott, éles vagoélekkel rendelkez6

vagoészerszamoknal kevésbé valészinii a beszorulas, és a

szerszam iranyitasa is kénnyebb.

g) Az elektromos kéziszerszamokat, a kiegészitoket, a
betétkéseket stb. a jelen utasitasoknak megfeleléen
hasznalja, figyelembe véve a munkakorilményeket és
a végrehajtandé munkat. Az elektromos kéziszerszam
rendeltetéstdl eltérd hasznalata veszélyes helyzetet okozhat.

5) Szerviz

a) Az elektromos kéziszerszam lését bizza r
szerelGre, aki az eredetivel megegyez6 alkatrészekkel
végezze a javitast. Ez biztositia az elektromos kéziszerszam
biztonsdgos miikédésének fenntartasat.
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Tovabbi munkavédelmi
szabalyok az elektromos
gyalukhoz

/\ FIGYELEM!
Varja meg, hogy a gyalukés teljesen leélljon, és azutan tegye le
a gépet. A kiallo, forgd gyalukés belekaphat a fellletbe, és a gép
feletti uralom elvesztéséhez, tovabba sulyos sériiléshez vezethet.
Az elektromos szerszamot kizarolag a szigetelt markolatainal fogja
meg, mivel a vagofej véletlenill hozzéérhet a sajat tapkabeléhez.
Afeszliltség alatt allo vezeték elvagasa miatt a szerszam fem
alkatrészei is aram ala keriilhetnek, és a kezel6t aramdités érheti.
Hasznaljon pillanatszoritot vagy mas eszkdzt a munkadarab stabil
felllethez valé rogzitéséhez és alatamasztasahoz. A munkadarab
kézben tartasa vagy az emberi testhez szoritasa instabilitast
eredményez, és az uralom elvesztéséhez vezethet.
Ha a tapkabel cseréje sziikséges, a kockazatok elkeriilése végett
azt a gyartonak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.
Nyomatékosan javasoljuk, hogy az aramellatast mindig
érintésvédelmi, aramvédd kapcsolon (Fi-relé) keresztll biztositsa,
amelynek az érzékenysége nem haladhatja meg a 30 mA értéket.

Viseljen megfelel légzésvédo : A szerszam hasznélat
kézben olyan kémiai anyagokat tartalmazé port hozhat létre, melyek
ismerten rakkeltdek, szliletési rendellenességet okoznak, vagy
egyéb modon karositjak a reprodukcios képességet. Egyes fa fajtak
konzervald anyagokat, példaul CCA-t (réz-krém-arzén) tartalmaznak,
mely mérgezést okozhat. Ezen anyagok csiszolasakor, farasakor
vagy vagasakor kilonés ovatossaggal jarjon el, hogy elkertilje poraik
belégzését és minimalisra csékkentse a bdrrel valo érintkezést.

/\ FIGYELEM!

Hasznéljon megfelelé detektorokat annak meghatarozasara,

hogy vannak-e rejtett vezetékek a munkateriileten. Az elektromos

vagy gazvezetékekkel valo érintkezés aramiitéshez, tizhéz vagy

robbanashoz vezethet. A gazvezetékek megsértése robbanashoz
vezethet. A vizvezetékbe vald behatolas anyagi kart és aramutést
okozhat.

Ne nyuljon kézzel a forgacselvezetd nyilasba. A mozgo részek

végtagijai sériilését okozhatjak.

Hasznalat k6zben nyomatékosan javasoljuk a porvédé maszk és

a porelszivé rendszer hasznalatat, melyek megovjak a kezel6t

a keletkezd portdl. Az elektromos gyaluk nagymennyiség( port

hoznak létre, és egyes anyagok pora mérgez6 tulajdonsagu.

Kizéarélag éles pengéket hasznaljon. A pengékkel 6vatosan banjon.

a) Ellendrizze, hogy a gép adattablajan megjel6lt fesziiltség
megegyezzen haldzata fesziiltségével:

b) A feladat elvégzése el6tt ellenérizze a munkadarabot, és
huizza ki bel6le az 6sszes szeget, csavart és mas idegen
anyagot. Maskilonben a kés vagy a gyalugép megsériilhet, és
balesetet okozhat.

c) Rongyokat, ruhakat, kabeleket, kételeket vagy hasonlokat
ne hagyjon a munkateriileten. Ezzel megel6zhetd, hogy
felcsavarodjanak a gyalu mozgo elemeire.

d) Hasznalat el6tt ellendrizze, hogy a késrogzitd csavarok
szorosan vannak-e meghuzva.

e) Miel6tt a gyalugéppel a munkadarabot megmunkalja,
kapcsolja be, és hagyja miikodni egy ideig. Ellendrizze a gép
rezgését vagy imbolygasat, mely nem megfeleléen felszerelt vagy
helytelenul kiegyensulyozott késekre utalhat.

f) Miel6tt a gyalugépet a munkadarabhoz érintené, varja meg,

amig az eléri a teljes fordulatszamot, és utana kezdje meg a

gyalulast.

A gyalut csak két kézzel fogva miikodtesse, és bekapcsolas

el6tt megfelelé helyzetben fogja meg.

Ugyeljen arra, hogy a gyalu legalabb 200 mm tavolsagra

legyen az arcatol és testétol.

i) A gyalulas megkezdése el6tt varja meg, hogy a gép elérje a
maximalis fordulatszamot.
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A forgacsok megszorulhatnak a forgacselvezet6 nyilasban,
ha nedves fat gyalul. Kapcsolja ki a gépet, és hlizza ki a halozati
kabelt, hogy a forgacsokat egy palca segitségével eltavolitsa.
Soha ne tegye az ujjat a forgacselvezeté nyilasba.

Barmilyen bedllitasi, tisztitasi vagy karbantartasi munka

elvégzése el6tt mindig kapcsolja ki a gépet, és hagyja, hogy

a kések teljesen lealljanak.

1) Ha a gépet Grizetleniil hagyja, MINDIG huzza ki a
konnektorbél.

m) Hasznalaton kiviil hiizza ki a gépet a konnektorbdl, és
helyezze a gép talpanak elejét egy fatuskora ugy, hogy a
kések ne érintkezzenek semmivel.

n) Minden kést egyszerre cseréljen ki, maskiilénben

kiegyensulyozatlansag léphet fel, mely rezgést, valamint a gép és

a kések élettartamanak csokkenését eredményezheti.
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A vagoészerszamra vonatkozé
munkavédelmi tudnivalok

FIGYELMEZTETES: Mielétt a szerszamgépet tapfesziiltséghez
csatlakoztatja (f6kapcsold halozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon
meg arrol, hogy a tapfesziiltség értéke megegyezik-e a szerszamgép
adattablajan megadott értékkel. A kezel sulyos sértlését, illetve

a szerszam karosodasat okozhatja, ha azt az eldirtnal magasabb

fesziiltséggel miikddteti. Kétséges esetben ne csatlakoztassa

a gépet a halozathoz. Ha a szlikségesnél alacsonyabb értéki

tapfesziiltséget haszndl, az arthat a motornak.

Megfelel6 vagoszerszamot hasznaljon

« Bizonyosodjon meg arrél, hogy a vagdszerszam alkalmas-e az
adott feladatra. A szerszam ismertetdjének elolvasasa nélkul ne

 feltételezze, hogy a szerszam alkalmas egy adott feladatra.

Ovija a latasat

« Vagoszerszamok hasznalatakor mindig viselien megfeleld
védészemiiveget.

+ Ahétkéznapi szemiivegeket nem tervezték a szerszamok
hasznalatakor sziikséges védelem céljara; a hagyomanyos
lencsék nem Utésalldak és eltérhetnek.

Viseljen hallasvédo eszkozt

« Mindig viselien megfeleld hallasvédo eszkozt, ha a szerszam zaja
meghaladja a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédo eszkozt

+ Ugyelien arra, hogy On és a kémyezetében tartozkodd személyek

_ megfelel6 porvedd maszkot viseljenek.

Ovja kezeit

+ Ne kozelitse kezét a fiirészlaphoz vagy vagéelemhez. Hasznaljon
megfeleld nyomoérudat a révidebb munkadarabok elektromos
kéziszerszammal torténé megmunkalasakor.

Ugyeljen a kornyezetében 1évé személyekre

+ Aszerszam hasznaléjara harul annak biztositasa, hogy a
munkaterileten lev tébbi személyt megovja a zajtol és portdl, és
ellassa 6ket megfeleld véddfelszereléssel.

Rejtett targyak

» Avagas megkezdése elétt ellendrizze a munkadarabot, és

tavolitsa el beléle az 6sszes szeget, valamint a hasonléan

beagyazoédott idegen targyakat.

Ne probaljon meg beagyazddott targyakat tartaimazo anyagot

vagni, hacsak nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt

vagoél alkalmas ezek vagasara is.

« Az épliletek falaiban viz- vagy csévezetékek lehetnek, a
gépjarmivek karosszériaja lizemanyag-vezetékeket rejthet,

a magas fl pedig eltakarhatja a kveket és livegcserepeket.
A miivelet végrehajtasa el6tt mindig alaposan ellenérizze a
munkatertletet.

Ugyeljen a gép altal kiropitett anyagdarabokra.

+ Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel repulhet ki a
gépbdl. Onre harul annak biztositasa, hogy a munkaterileten levé
t6bbi személyt megovja az esetleg kirepiilé hulladéktol.

Vagoszerszamok felszerelése

+ Ugyelien arra, hogy a vagoszerszamok megfeleléen, stabilan
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legyenek a szerszamgépre rogzitve, és hasznalat elétt ellendrizze,

hogy a villas-/allitokulcsokat eltavolitotta-e a géprol.

Kizarélag a szerszamgéphez javasolt vagoszerszamot hasznaljon.

Ne probalja meg modositani a vagoszerszamot.

Ellendrizze, hogy a vagoéfejek/kések élesek, jo allapotiak és

megfelel6en rogzitettek-e.

Ne probalja meg Ujraélezni a flirészlapokat/vagoelemeket. Az

edzett flirészlapok vagy edzett acélotvozetii flirészlapok altalaban

volframkarbidot tartalmaznak, melynek élezése professzionalis

felszerelés nélkil nem lehetséges.

Kizarolag kifejezetten a szerszamhoz tervezett flirészlapot

hasznaljon.

Ha a flirészlap/kés olyan beagyazodott targyba iitkdzik, melynek

megmunkalasara nem alkalmas, a flirészlapot/kést haladéktalanul

ki kell cserélni.

A munkadarab adagolasanak/el6tolasanak iranya

« Amunkadarabot mindig a vagoél vagy vagoszerszam mozgasaval
ellentétes iranyban adagolja.

Ne feledkezzen meg a felheviilésrél

* Munka kézben a vagoszerszamok és a munkadarab
felforrosodhat. Ne probaljon meg a gépen szerszamot cserélni,
mig az le nem hilt teljesen.

A por és a forgacs mennyiségének korlatozasa

Ugyelien arra, hogy ne halmozadjon fel a por és a forgacs.

Avagaskor keletkez6 por tlizveszélyes, valamint egyes

fémforgacsok robbanasveszélyesek.

Fokozott koriiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A

fémmegmunkalas szikrai kdnnyen meggyujthatjak a faport.

Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivé rendszert a

biztonsagosabb munkakérnyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése

1. Be/Ki kapcsolo

2. F6 markolat

3. Rogzitett hatso talp

4. Mozgathato ellls6 talp

5. Gyalulasi mélység allitbogombja
6. Segédmarkolat

7. Kioldd gomb

8. Villaskulcs

9. Gyalukések

10. Szoritécsavar

11. Késhenger

12. Forgacselvezet6 cs6

13. Késvédo lab

14. Por/forgacselvezetd nyilas

Rendeltetésszerii hasznalat

« Akisméretli elektromos kézigyaluval kemény- és puhafa, valamint
bizonyos fa alapt anyagok kénny( és kdzepes igénybevétell
gyalulasa végezheto el allithato gyalulasi mélység mellett.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan
ismerkedjen meg az 6sszes kezeldszervvel és funkcioval.
Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van
és j0 allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sértilt,
cseréltesse ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

Forgacselszivas
1. Csatlakoztassa a forgacselvezet csovet (12) a por/
forgacselvezetd csonkhoz (14)

2. Aforgacselvezet6 cso (12) segitségével a forgacs a munkadarab
bal vagy jobb oldala felé iranyithato.

3. Egy mihelyi porelszivo rendszer vagy egy haztartasi porszivo
csatlakoztathato a forgacselvezetd cs6hdz (12) (,A” kép) a por és
a forgacs hatékony eltavolitasa érdekében, hogy biztonsagosabb,
tisztabb munkahelyi kdrnyezet j6jjon létre.

A gyalukések ki- és beszerelése

VIGYAZAT: A kések ki-vagy beszerelése el6tt mindig gy6z6djon meg

rola, hogy a szerszam ki van kapcsolva, és ki van hizva a halozati

aljzatbol.

A gyalu megfordithato késekkel van felszerelve.

Kopas esetén a kések megfordithatoak. Ha mindkét él elkopott, a

késeket ki kell dobni.

MEGJEGYZES: Ezeket a késeket nem lehet élezni.

A gyalukeés kiszerelése

1. Lazitsa meg a harom rogzitécsavart (10) a mellékelt villaskulccsal
(8) (,B"kép).

2. Csusztassa ki a gyalukést (9) a késhengerben levé nyilasbol (11)
(:C" kep).

A gyalukés beszerelése

1. Forditsa meg a gyalukeést (9), vagy szlikség esetén cserélje ki.

2. Vagoéllel felfele csusztassa a jo allapotu kést a késhenger
késtartojaba (11).

MEGJEGYZES: A kés homlokfelilletén végigfuté gerincnek a

rogzitdcsavarokkal (10) ellentétes oldalon kell elhelyezkednie (,D”

kép).

3. Egyenletesen hlizza meg a régzitécsavarokat (10).

4. Ismételie meg a miiveletet a masik késnél is (,E” kép).

MEGJEGYZES: Mindkét kést egyszerre cserélje ki, maskiilonben

kiegyensulyozatlansag Iéphet fel, mely rezgést, valamint a gép és a

kések élettartamanak csokkenését eredményezheti.

VIGYAZAT: A kések beszerelésekor tavolitsa el a késdobra (11)

és a késekre tapadt 6sszes faforgacsot és idegen anyagot. A

kések cseréjekor megegyezé méretli és sulyu késeket hasznaljon,

méskulénben a dob remegni és razkodni fog, ami gyenge gyalulasi

teljesitményt és esetleg a gép tdnkremenetelét eredményezheti.

A kések beszerelésekor kortiltekintden hlizza meg a

rogzitdcsavarokat (10). A lazan meghlzott régzitécsavar fokozottan

veszélyes lehet. Rendszeresen ellendrizze, hogy meghuzottsaguk

megfelelé-e.

MEGJEGYZES: A gyalult feliilet durvava és egyenetlenné valik, ha a

kések beallitasa nem megfeleld. A késeket tgy kell beszerelni, hogy

vagoéleik tokéletesen egy szintben alljanak, azaz parhuzamosak

legyenek a gyalutalp hatso, rogzitett felliletével (3).

Az alabbi példak mutatjak be a helyes és a helytelen beallitast:

Tiszta, egyenletes gyalulas — lasd: |. dbra.

Mélyedések a feliileten — az okozza, hogy egy vagy tdbb kés

vagoéle nem parhuzamos a gyalu hatso talpvonalaval (11. abra).

Homorulat keletkezik inditaskor — az okozza, hogy egy vagy tobb

kés vagoéle nem emelkedik ki eléggé a gyalu hatsé talpvonalahoz

képest (lIl. abra).

Homorulat keletkezik befejezéskor — az okozza, hogy egy vagy

t6bb kés vagoéle tulzottan kiemelkedik a gyalu hatso talpvonalahoz

képest (IV. abra).

A kés magassaganak és szintezésének beallitasa

A kés magassaganak és szintezésének bedllitasa a gyalukést

r6gzitd tdmbben levé két hernyocsavarral végezheto el.

MEGJEGYZES: Ez gyarilag be van allitva a megfeleld magassagra

és szintre. Normal hasznalat esetén a késeket a csavarok allitasa

nélkil lehet cserélni. Azonban sziikség lehet allitasra.

Beallitas:

1. Ugyelien arra, hogy a szerszam csatlakozédugéja ki legyen hizva
az elektromos héaldzati aljzatbol.

2. Abeallitast kétszer kell ellenérizni.

3. Allitsa a mélységallito gombot (5) a ,0” helyzetbe (,F” kép).

4. Lazitsa fel a rogzit6 csavarokat (10), hogy a témb mozoghasson. A
csavarokat ne lazitsa fel tulzottan.

5. Amagassag és a szintezés helyesbitéséhez allitson kissé a bal és
jobb oldali hernyocsavarokon (,G” kép).
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6. A kés magassagat és szintezettségét a mozgathato ellils6 talpon
(4) és a rogzitett hatso talpon (3) keresztlilvezetett, teliesen
sik targgyal, példaul (fuggdlegesen beallitott) fémvonalzoval
ellendrizze. Igy megbizonyosodhat arrdl, hogy a kés szintben
van-e a két talpfellilet teljes szélességén (,H” kép).

7.Az 5. és 6. |épéseket addig ismételje, mig a kés el nem éri
megfelelé magassagot és szintet.

8.Ovatosan huzza meg ismét a szoritdcsavarokat. Minden egyes
csavart t6bb Iépésben hiizzon meg, ne egyetlen Iépésben.

9. Ellendrizze, hogy a méasik kés magassaga és szintje megfelel6-e,
és sziikség szerint allitson rajta.

Megjegyzés:

« Akés magassaganak és szintjének ellendérzésekor ugy forgassa el

a késdobot (11), hogy a kés a leheté legnagyobb magassagat érje

el, azaz a legjobban kiemelkedjen a talp sikjabol.

Amikor csak a késmagasséagot allitja, a bal és jobb csavart

egyforman kell allitani.

Abedllitast kdvetéen, a gyalu hasznélata elétt ellendrizze, hogy a

régzitécsavarok szilardan meghtzottak-e.

Hasznalat

A gyalulasi mélység bedllitasa

VIGYAZAT: Barmilyen beallitas elvégzése, illetve a kések ki- vagy

beszerelése el6tt mindig gy6z6djon meg réla, hogy a szerszam ki

van kapcsolva, és ki van hiizva a halézati aljzatbol.

- Forgassa el a gyalulasi mélység allitbgombjat (5) az éramutatd

jarasaval megegyez6 iranyba a nagyobb gyalulasi mélység

beallitasahoz, illetve az éramutato jarasaval ellentétes iranyba a

kisebb mélység beallitasahoz (,I” kép).

A mélységbeallitd gomb alatti gy(iriin levé szamok jelzik a gyalulas

mélységét.

Ha példaul a gyalugép elején levé mutatd az ,1” mellett all, a

gyalulas mélysége kortlbelll 1 mm. Amennyiben a gyalulas

meélységének pontos meghatarozasa igen fontos, végezzen egy
probadarabon gyalulasi probat, majd mérje meg a vastagsag
kuldnbségét, és sziikség szerint végezze el a beallitast.

Be- és kikapcsolas

VIGYAZAT: Mielétt csatlakoztatja a gépet a tapfesziiltséghez, mindig

ellendrizze, hogy a Be/Ki kapcsolé (1) és a kioldd gomb (7) hibatlanul

mikodik-e.

1. Csatlakoztassa a gépet a halozati fesziltséghez, majd markolja
meg ugy, hogy hivelykujja a Be/ki kapcsolon (1) legyen (,.J” kép).

2. Nyomja elére a kioldé gombot (7), majd a szerszamot fogod
kezének hiivelykujjaval nyomja be a Be/ki kapcsolot (1). A kioldo
gombot (7) a gyalugép elindulésa utan el lehet engedni (,K” kép).

3. A szerszam ledllitasahoz vegye le a hiivelykujjat a be/ki
kapcsolérdl (1).

4. A gép Ujrainditasahoz a kioldé gombot (7) és a be/ki kapcsolot (1)
is miikodtetni kell.

Ez a fontos biztonsagi funkcié megakadalyozza a gyalu
véletlenszer(i elindulasat. Ha leveszi a hiivelykujjat a be/ki
kapcsolérdl (1), a gyalu leall.

Gyalulas

1. Fektesse a gyalu mozgathato eliilsé talpat (4) lapos szégben
a munkadarabra tgy, hogy a kések ne érintkezzenek a
munkadarabbal.

2. Ezutan kapcsolja be a szerszamot, majd varja meg, amig a kések
elérik a maximalis fordulatszamukat (,L” kép).

3. Finoman tolja elére a gyalut, és a gyalulas kezdetén a szerszam
elejére fejtsen ki nyomast a segédmarkolat segitségével (6). A
gyalulasi item vége felé nyomja le a 6 markolatot (2) a szerszam
héatuljanal.

4. A gyalut lebillentés nélkil tolja a munkadarab szélén tal.

MEGJEGYZES: A gyalulas kénnyebb, ha a munkadarabot enyhén

elére donti a testétdl, hogy ,lejtén” gyaluljon.

5. Az elkésziilt fellilet mindségét a gyalulds sebessége és mélysége
hatarozza meg. Durva gyalulashoz névelhet6 a gyalulasi mélység,
azonban j6 mindség(i felllet eléréséhez csdkkenteni kell a
mélységet és a tolas sebességét.

VIGYAZAT: A gép tll gyors mozgatasa gyenge minéség(i
fellletmegmunkalast eredményezhet, valamint karosithatja a
késeket és a motort. A gép tul lassi mozgatasa a feltilet megégését
vagy elcsUfitasat eredményezheti. A megfeleld el6tolasi sebesség
a megmunkalandé anyag minéségétél és a gyalulas mélységétdl
fligg. El6szor egy probadarabon gyakorolja be a megfeleld tolasi
sebességet és gyalulasi méretet.

VIGYAZAT: A gyalut mindig két kézzel fogja meg.

VIGYAZAT: Ahol lehetséges, a munkadarabot régzitse

munkapadhoz.

6. Amiliveletek kdz6tt a gyalut helyezze sik feliletre, és az
alatdmasztasahoz a késvédo labat (13) engedie ki, hogy a kések
ne érjenek a felilethez (,M” kép).

Elletorés és 6sszeeresztés (csapolas)

1. Az V. dbran bemutatott élletorés / 6sszeeresztés elkészitéséhez
allitsa egy vonalba a gyalu mozgathato eltilsé talpan (4) levé
harom ,V” vajat egyikét (V1. &bra) a munkadarab sarkanak élével.

2. Valassza ki a kivant élletéréshez/dsszeeresztéshez szikséges
,V” hornyot.

3. Tolja végig a gyalut a sarok élén.

Karbantartas

FIGYELEM: Mindig valassza le a gépet a halozati tapellatasrol,
miel6tt barmilyen karbantartasiftisztitasi miiveletet végezne.

+ Minden egyes hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a halézati kabel
nem sérilt vagy kopott-e. Ez a tanacs a szerszammal hasznalt
hosszabbitd kabelekre is érvényes.

Ha a tapkabel cseréje sziikséges, a kockazatok elkeriilése vegett
azt a gyartonak vagy a szervizképviseletnek kell elvégeznie.

Tisztitas

1. A szerszam szelléztetd nyilasait mindig tartsa tisztan, atjarhatoéan.

2. Rendszeresen ellendrizze, hogy por vagy mas idegen anyag
lerakodott-e a motor kdzelében lev szelléz6racsokon és a Be/Ki
kapcsol6 koril. A felhalmozoédott por eltavolitasahoz puha ecsetet
hasznaljon. A tisztitas soran viselien védészemiiveget.

3. Rendszeresen kenje meg az 6sszes mozg6 alkatrészt.

4. Ha a gyalutest tisztitasa szikséges, tordlje at egy puha,
megnedvesitett kendével. A tisztitashoz enyhe mosogatoszer
hasznalhato, azonban ne alkalmazzon alkoholt, benzint vagy méas
tisztitoszert.

5. Amiianyag részek tisztitasdhoz soha ne hasznaljon mar6
anyagot.

VIGYAZAT: A gyalu soha nem érintkezhet vizzel.

A haijtészij cseréje

VIGYAZAT: Barmilyen beallitas elvégzése, illetve a kések ki- vagy

beszerelése elétt mindig gy6z6djén meg réla, hogy a szerszam ki

van kapcsolva, és ki van hlizva a halézati aljizatbél. Ugyeljen arra,
hogy a gyalu parkol6 allasban legyen, és a hajtoszij cseréjekor tartsa
kezét megfeleld tavolsagban a késhenger teriiletétdl. Javasoljuk
tovabba, hogy a szij cseréjekor viselien bérkeszty(it, hogy ne séruljon
meg, ha hozzaér a késekhez.

1. A hajtoszij cseréjéhez el6szor vegye ki az 6t csillagfeji csavart,
melyek a hajtoszij burkolatat rogzitik a gyalu bal oldalara (hatulrol
nézve).

2. Tavolitsa el a sérlilt szijat, és egy puha kefével tisztitsa meg a
szijtarcsakat és a kornyez6 terlletet.

MEGJEGYZES: A szijtarcsak teriiletének tisztitasakor viseljen

védészemiveget.

3. A belsd, harom, folytonos V-profil segitségével helyezze az (j
szijat az also szijtarcsara. Félig kapassa a szij masik végét a felsé
szijtarcsara, majd a tarcsa forgatasaval illessze a szijat a helyére.

4. Forgassa meg kézzel a szijat, hogy ellendrizze annak egyenletes
futasat.

5. Tegye vissza a fedelet és a harom rogzitécsavart.

6. Csatlakoztassa a gyalut a halézati fesziiltséghez, majd egy-két
percig jarassa Uresen, és gy6z6djon meg rola, hogy a motor és a
szij megfeleléen miikodik-e.
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Altalanos atvizsgalas
Rendszeresen ellenérizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg
van-e htzva. Ezek a rezgés hatasara idével fellazulhatnak.

Tarolas
« Hasznélat utan téarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a

tartotaskajaban, és egy biztonsagos, szaraz, gyermekek altal nem
elérhetd helyen.

A késziilék hulladékba
helyezése

A mar nem miikddéképes és javithatatlan elektromos

kéziszerszamok artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti

eléirasokat.

+ Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést
(WEEE) a haztartasi hulladékkal egyiitt.

« Fordulion a helyi hulladékkezelési hatosaghoz, hogy tajékozodjon
az elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé
modjarol.

Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelytinket a www.
tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek
a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és
tajékoztatjuk a késébbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem
bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  _ /_ /_

Tipus: TCMPL  Orizze meg a vaséarlast igazolo nyugtat.

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy
barmely alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabol, a vasarlas
idépontjatol szamitott 3 éven belil bekdvetkezett meghibasodasa
esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas
esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jelleg(i hasznélatra, tovabba
altalanos jellegii kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszerii
hasznalatabol eredé meghibasodéasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon belll.

Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.
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Preklad originalniho navodu

Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje
nezbytné informace pro bezpecné pouzivani a spravnou funkci
tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci.

Je mozné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem pracovali; pfesto si
dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli pokynim. Ujistéte
se, Ze vSichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod ¢etli a porozuméli
mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem naradi miize obsahovat symboly. Ty
predstavuiji daleZité informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouziti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

SE

@

Prectéte si navod

Pouzivejte ochranné rukavice

Pozor!

VAROVANI: Pohybuijici se &asti mohou zptisobit
rozdrceni nebo fezné poranéni!

Pouze pro pouziti vevnitf!

T¥ida ochrany Il (dvoijita izolace pro vy$si ochranu)

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy. (pouze EU model)

Ochrana zivotniho prostiedi

Nevyhazuijte elektronaradi do domovniho odpadu.
Zatizeni odevzdeite k recyklaci. V ptipadé dotazt
kontaktujte pfislusny urad nebo prodejce.

I A O0pPPes

Technicka data

Model: TCMPL

Napéti: 220-240 V~ 50 Hz
Jmenovity prikon: 420 W
Nastavitelné otacky 13000 min™!
naprazdno:

Hoblovaci $itka: 60 mm

Tloustka odebirané 0-1,5mm

vrstvy:
Trida ochrany: @
Rozméry (D x Sx V): 310 x 130 x 111 mm

Hmotnost 2,4kg

Informace o hluku a vibracich:

Vazeny akusticky tlak 90,9 dB(A)
Lpa:

Vazeny akusticky vykon 103,9 dB(A)
Lya:

Tolerance K: 3dB
Vazené vibrace ah: 7,47 m/s?
Tolerance K: 1,5 m/s?

Pokud uroven hluku dle pouziti elektronaradi prekro¢i 85
dB(A), je tfeba pfijmout ochranna hlukova opatreni.

Vzhledem k nepfetrzitému vyvoji vyrobkd Triton se technicka data
nasich vyrobk mohou ménit bez ohlaseni.

VAROVANI: Pokud hladina hiuku presahne 85 dB(A), vzdy noste
chranice sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se
hladina hluku stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite
naradi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné
pfipevnéné, aby mohly poskytovat potiebné snizeni hladiny hluku,
které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaiadi miize zptisobit
ztratu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo
omezenou schopnost Gichopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim muze
obtize zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste
vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni rukavice. Elektronaradi
nepouzivejte v prostiedi s niz&i nez pokojovou teplotou, protoze
vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v
technickych datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci
préce s elektronéafadim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méicich metod
normovanych v EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich
standard(. Naméfené hodnoty odpovidaji béznému uZiti
elektronaradi v béznych pracovnich podminkach. Spatné udrzované,
nespravné slozené nebo $patné pouzivané naradi mize vytvaret
vy$$i hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace
o Urovni hluku a vibraci v pracovnim prostedi; tyto informace mohou
byt uzite€né pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj castéji.
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Bezpecnostni opatreni

UPOZORNENI: Preététe si véechna bezpeénosti varovani a

instrukce. Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zplsobit

Uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI:Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami

(vEetné déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale

ho nesmi pouzivat osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich

opatfenich se rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se

sitovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy pohon

(bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto Cisté a dobre osvétlené. Neporddek
nebo neosvétlené pracovni misto mize vést k trazdim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostiedi ohrozeném explozi,
kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné prihliZejici osoby udrzuijte pfi pouziti elektronaradi
daleko od pracovniho mista. Pri rozptyleni miizete ztratit
kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou

a) Pfipojovaci zastrcka elektronaradi musi odpovidat zasuvce.
Zastréka nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spolecné
s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost trazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako
je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo
uzemnéno, hrozi zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

c) Chraiite zafizeni pred destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvysuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na tcel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni
elektronaradi nebo k vytazeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte
kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilti
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzute pouze
takové prodluzovaci kabely, které jsou zptisol
venkovni pouziti. PouZiti prodiuZzovaciho kabelu, jez je vhodny
pro pouZziti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostredi, pouzijte proudovy chranié. PouZiti proudového
chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

g)Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym
chranicem se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpe¢nost

a) Bud'te pozorni, daveijte pozor na to, co délate, a pristupuijte
k préaci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod viivem
drog, alkoholu nebo Iékd. Moment nepozornosti pii pouziti
elektronaradi muze vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné bryle.

Noseni osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti prachu,

bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba
nebo sluchétka, podle druhu pouziti elektronaradi, snizuji riziko
poranéni.

c) Zabrarite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se,
Ze je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete
¢i pripojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pri
noseni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke
Zzdroji proudu zapnuty, mize dojit k Grazim.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje
nebo Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém
dilu stroje, miize vést k poranéni.

e) Zajistéte si bezpecny postoj a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim
muZete elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky.
Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se

dilti. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycujici pfipravky,
presvédcte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti
odsavani prachu muze snizit ohrozeni prachem.

4. Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

a) Pristroj nepretézuijte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zviadnete praci lépe a
bezpecnéji.

b) Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinaé¢ nebo pfivodni
kabel je vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ci vypnout, je
nebezpecné a musi se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilti pfislusenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky a/nebo
odstrante akumulator. Toto preventivni opatieni zabrani
neumysinému zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecuijte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda
pohyblivé dily stroje bezvadné funguji a nevzpficuji se, zda
dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce elektronaradi. Poskozené dily nechte pred opétovnym
pouzitim pristroje opravit. Mnoho urazi ma pricinu ve spatné
udrZovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzuijte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné
nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a snadnéji
se vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynu. Respektujte pritom pracovni
podminky a provadénou ¢innost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez
urcené pouziti mize vést k nebezpecnym situacim.

5. Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily.
Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.

Dodateéné bezpeénostni
opatreni pro elektrické hobliky

/\ VAROVANi!
Nez naradi polozite, pockejte, dokud se noze tplné nezastavi.
Rotujici noze mohou zachytit material a zptsobit, Ze ztratite nad
naradim kontrolu a dojde ke zranéni.
- Naradi drzte pouze za izolované rukojeti a povrchy, pokud
provadite praci, pfi které by naradi mohlo pfijit do kontaktu s
vlastnim privodnim kabelem. Profiznuti ,Zivého* kabelu mize
Zplisobit, Ze kovové casti elektronaradi se stanou také ,Zivymi“a
mohou zpuisobit pracovnikovi traz elektrickym proudem.
Pouzivejte svérky nebo jiné zplisoby, jak material zajistit a
spravné podepfit. Pokud budete materiél drZzet pouze rukou nebo
ho opirat o své télo, muze dojit k e ztraté kontroly nad naradim.
Pokud je tfeba vyménit privodni kabel, musi to provést vyrobce
nebo prodejce, aby se predesio bezpeénostnimu riziku.
Durazné se doporuéuje, aby byl nastroj vzdy pouzivan s
proudovym chraniéem se ]menowtym zbytkovym proudem 30
mA nebo méné.

Pouzivejte vhodnou respiraéni ochranu: Pri pouzivani tohoto
naradi muze vznikat prach, ktery mize obsahovat chemikalie,
které jsou rakovinotvorné, zptsobuiji poskozeni plodu a jiné potize.
Néktera dieva obsahuji konzervanty jako napf. anorganické soli
typu CCA (méd-chrom-arzén), které mohou byt jedovaté. Pokud
takovéto materialy brousite, vrtate do nich nebo je feZete, vyvarujte
se kontaktu s kiizi a pouzZifte vhodnou respiracni ochranu.
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/\ DULEZITE

- Pouzivejte vhodné detektory, abyste pied zapocetim prace
odhalili, zda se v pracovni oblasti nenachazeji sité. Pokud
dojde ke kontaktu s elektrickym vedenim, mize dojit k poZaru a
Urazu elektrickym proudem. Poniceni plynového potrubi muze
Zzpisobit vybuch. Poniceni vodovodniho potrubi miize zptsobit
poniceni majetku a zptsobit traz elektrickym proudem.

- Do vyfuku tfisek nestrkejte prsty. MizZe dojit k trazu
rotujicimi soucastkami.

- Béhem pouzivani tohoto naradi vam dirazné doporuéujeme
pouzivani vhodného respiratoru/masky a systému pro
odsavani prachu. Elektrické hobliky vytvaii mnoho prachu a
néktery muze byt toxicky.

- Pouzivejte pouze ostré noze. S nozi pracuijte velmi opatrné.

a) Zkontrolujte, Ze napéti na typovém stitku naradi odpovida

napéti v siti.

b) Ujistéte se, ze vSechny hiebiky, Srouby atd. jsou z

opracovavaného materialu odstranény pred zapocetim

prace. Pokud tak neucinite, mizete znicit hoblovaci niiz nebo
samotny hoblik

Zkontrolujte, Ze hadry, kabely, struny a podobné predméty

jsou mimo pracovni plochu. Mohlo by dojit ke vtazeni do

hoblovaciho mechanismu

d) Pred zapocetim prace se ujistéte, ze Srouby upevriujici

hoblovaci nliz, jsou pevné utazeny

Pred tim, nez zaénete s hoblikem opracovavat material,

hoblik zapnéte a nechejte ho chvili volné bézet. VSimejte si

neobvyklych vibraci nebo kmitani — mlize to byt znamka $patné
nainstalovaného nebo $patné umisténého hoblovaciho noze

f) Predtim, nez zacnete opracovavat material, vzdy nechte

hoblik dosahnout piného vykonu

g) S hoblikem pracujte pouze, pokud ho pIné kontrolujete

obéma rukama

h) Ujistéte se, ze hoblik se vzdy nachazi minimalné 200 mm od

vaseho obliceje i téla

Nez za¢nete hoblovat, hoblovaci noze musi dosahnout

pIné rychlosti

Zhoblované odstépky mohou ucpat hoblovaci zakladnu,

predevsim pokud hoblujete vihké dfevo. Vypnéte hoblik,

vypojte ho ze sité a dfivkem zachycené kousky odstrarite. Nikdy
nestrkejte prsty mezi hoblovaci noze

Hoblik VZDY vypnéte a pockejte do Gipiného zastaveni

hobliku, teprve pak mizete ménit nastaveni nebo upravovat

hoblovaci noze

Pokud ponechavate hoblik bez dozoru, VZDY ho vypojte z

elektrické sité

m) Pokud hoblik nepouzivate, vypojte ho ze sité a umistéte

ho na dfevény blok tak, aby se hoblovaci noze niéeho
nedotykaly

n) Pokud vyménujete hoblovaci noze, vyménujte vzdy vSechny

zaraz. Pokud tak neucinite, hoblik bude vibrovat a zkratite tim
zivotnost hoblovacich noz{i i samotného elektronaradi

[
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Bezpec€nostni opatreni pro

rezné naradi

VAROVANI: Pred pipojenim naradi k napajeni (sitova zasuvka,

priimyslova zasuvka atd.) se ujistéte, Ze napéjeci napéti je stejné,

jako je uvedeno na typovém stitku nafadi. Napajeci zdroj s vy$s$im

napétim, nez je uvedeno na naradi, miize vést k vaznému poranéni

uzivatele a poskozeni naradi. Méate-li pochybnosti, nepfipojujte

naradi. Pouziti napéjeciho zdroje s napétim niz§im nez je uvedeno

na $titku, poskozuje motor.

Pouzivejte spravné rezné naradi

+ Ujistéte se, ze fezné naradi je vhodné pro danou praci.
Nepredpokladejte, Ze nafadi je vhodné, dokud se pred pouzitim
nepodivate do navodu

Chrarite svuj zrak

« Vzdy noste vhodné ochranné bryle, kdyz pracujete s
feznym naradim

« Bryle nejsou uréeny pro ochranu o€i pfi pouziti tohoto naradi;
bézné skla nejsou odolna proti ndrazu a mohou se roztfistit

Chranite svuj sluch

« Vzdy noste vhodné chrani¢ sluchu, pokud hluk naradi
prevysi 85 dB

Chrarite si dychaci cesty

- Ujistéte se, Ze vy i okolostojici, maji vhodné dychaci masky

Chrarite své ruce

« Nepfiblizujte ruce ke kotou¢tim ¢i jinym feznym nastrojim.
Pouzivejte vhodné pomicky pro posouvani materialu, pokud
pracujete s kratSimi kusy

Sledujte své okoli

« Je zodpovédnosti uzivatele naradi, aby okolostojici lidé nebyli
vystaveni nebezpe¢nému hluku nebo prachu a aby méli vhodné
osobni ochranné pomuicky

Skryté objekty

+ Material zkontrolujte a odstrarite véechny hiebiky a jiné objekty
pfed zapocetim prace

» Nepokousejte se fezat materiél, ktery obsahuje skryté objekty,
pokud si nejste jisti, Ze fezné naradi pfipevnéné v nastroji tuto
praci zvladne

« Ve sténach mohou byt elektrické rozvody a trubky, kapoty mohou
obsahovat rozvody paliva apod. Vzdy zkontrolujte misto, kde se
chystate pracovat, predtim, nez praci zapo¢nete

Davejte pozor na odletujici odpadni material

« V nékterych situacich mize dojit k tomu, Ze odpadni material
muze byt vymrétovan smérem pry¢ od naradi. Je zodpovédnosti
uzivatele naradi, aby okolostojici lidé byli chranéni pied odletujicim
materialem

Upevnéni feznych nastrojt

« Ujistéte se, ze fezné nastroje jsou spravné a bezpecné prichyceny
k naradi. Zkontrolujte, ze jste odstranili kli¢e pfed pouzitim nafadi

« Pouzivejte pouze fezné nastroje uréené pro praci s timto naradim

« Rezné nastroje neupravuijte

- Ujistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a
spravné uchyceny

« Nepokousejte se ostfit fezné nastroje, které nejsou uréeny k
opakovanému ostieni — takové nastroje mohou mit specialné
tvrzené ostfi, které je vyrobeno z tvrdych slitin obsahuijicich
napf. wolfram

« Ostfi, které je mozné opakované ostfit, ostfete pouze podle
pokyntl vyrobce tohoto ostfi. Pokyny mohou napt. obsahovat
konecny pocet ostreni

+ Opakované ostritelné fezné nastroje by mély byt pfed zapocetim

prace dikladné prohlédnuty, a pokud mate pochyby o jejich stavu

a trvanlivosti, vymérite je

Pokud pfijde ostfi do kontaktu s materialem, pro které neni uréeno,

okamZité ostfi vymérite

Smér vstupu materialu

+ Material vzdy podéavejte proti sméru pohybu frézy nebo kotouce

Davejte pozor na teplotu nastroju

« Pfi pouzivani dochazi k zahréati feznych nastrojd. Nijak s nimi
nemanipulujte, dokud tpiné nevychladnou

Kontrola prachu/$pon

+ Nedovolte, aby doslo k napeceni prachu nebo $pon. Prach se
muze vznitit a nékteré kovové Spony mohou vybuchnout

« Pfi Fezani dreva a kovu bud'te zvIasté opatrni. Jiskry, které
vznikaji pfi fezani kovu, jsou béznou pfi¢inou vzniku poZaru
devitého prachu

+ Kde je to mozné, pouzivejte systém pro odsavani prachu, abyste
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Popis dilu
1. Spina¢
2. Hlavni rukojet
3. Pevna zadni zékladna
4. Oto¢na predni zakladna
5. Otocny knoflik nastaveni tloustky odebirané vrstvy
6. Druha rukojet
7. Blokovaci tla¢itko
8. Stranovy kli¢
9. Hoblovaci noze
10. Upevriovaci Sroub hoblovaciho noze
11. Nozové hlava
12. Odséavaci adaptér
13. Zadni parkovaci klapka
14. Vyfuk trisek

Doporucené pouziti

« Elektricky, ruéné vedeny hoblik s nastavitelnou tloustkou
odebirané vrstvy vhodny pro lehké a stfedni hoblovani tvrdého i
meékkého dieva a nékterych uméle vyrobenych materialli z dreva.

Pred pouzitim

Odsavani prachu/tiisek

1. Nasad'te odsavaci adaptér (12) na vyfuk tfisek (14)

2. Odsavaci adaptér (12) mtze byt, podle potfeby, umistén na levé
anebo pravé strané hobliku

3. Profesionalni odsavac tfisek anebo doméci vysava¢ muze byt
pfipojen k odsavacimu adaptéru (12) — viz. obr. A. Trisky tak
prostredi

Vyména hoblovacich nozi

VAROVANI: Vdy se ujistéte, ze je pfistroj vypnuty a vypojeny z

elektrické sité, nez budete provadét vyménu hoblovacich nozd.

Vas hoblik je vybaven nozi s 2 feznymi hranami.

Hoblovaci ntiz mtzete otocit, pokud je tupy. Poté, co jsou obé strany

tupé, je treba noze vymeénit za nové.

POZNAMKA: Tyto noZe neni mozné znovu naostfit.

Vymontovani hoblovacich nozi

1. Pomoci stranového klice (8) uvolnéte upevriovaci Srouby
hoblovacich noz(i (10) — viz. obr. B

2. Vlysurite hoblovaci niiz (9) z upinaciho elementu v noZové hlaveé
(11) —viz. obr. C

Namontovani hoblovacich nozt

1. Hoblovaci noZe (9) bud otoéte, nebo nahradte novymi

2. Nasurite hoblovaci n(iz do drazky upinaciho elementu na nozové
hlavé (11) tak, aby nové ostii sméfovalo smérem nahoru (ven)

POZNAMKA: Tvarovana ¢ast ostti hoblovaciho noze je umisténa

smérem od upevriovacich $roubti (10), rovna ¢ast ostii sméfuje k

upevriovacim Sroublm (10) — viz. obr. D

3. Utahnéte upevriovaci Srouby (10); ujistéte se ,ze jsou utazeny

4. Totéz zopakuijte s druhym hoblovacim nozem — viz. obr. E

POZNAMKA: Vzdy vymériujte oba noze zaraz, jinak dojde k

vibracim nozové hlavy. To zplsobi nerovnomérné vibrace, které

mohou zkrétit Zivotnost noze i samotného hobliku.

VAROVANI: Vzdy, kdyZ vyméfiujete hoblovaci noze, je tieba

nejdfive ocistit veSkeré tfisky a odstépky, které jsou pfichycené

na nozové hlavé (11) i samotnych hoblovacich nozich. Pokud

vyméfiujete hoblovaci noze, pouZzijte hoblovaci noze té samé

velikosti i vahy, jinak dojde k oscilaci a vibracim nozové hlavy.

To zplisobi $patny vykon hobliku, ktery miize vést az ke zni¢eni

naradi. Opatrné utdhnéte upevriovaci Srouby (10), kdyZ pfipevriujete

hoblovaci noze do upinaciho elementu na nozové hlave.

Nedostate¢né utazeny upevriovaci Sroub (10) mize znamenat

extrémni nebezpeci. Srouby pravidelné kontrolujte, abyste se ujistili,

Ze jsou bezpecné utazeny.

POZNAMKA: Hoblovany povrch bude nerovny a hruby, pokud

jsou hoblovaci noze nespravné usazeny. Zkontrolujte, Ze ostfi

hoblovaciho noZe je vycentrovano a usazeno vodorovné k pevné

zadni zakladné (3).

Priklady nize ukazuiji spravné a $patné nastaveni:

Cisty, jemny fez — viz. obr. |

Zarezy v povrchu v pribéhu hoblovani - fezna hrana jednoho

nebo vice nozli neni soubézna se zadni zakladnou — viz. obr. Il

Ryha pfi zacatku hoblovani - jeden nebo vice nozu dostate¢né

nevycniva vhledem k pozici zadni zakladny — viz. obr. IlI

Ryha na konci hoblovani - jeden nebo vice nozt vyénivaji prilis

vzhledem k pozici zadni zakladny — viz. obr. IV

Uprava vysky nozd a roviny

Vysku nozl a rovinu je mozné upravit pomoci dvou $roubd, které

jsou umistény v bloku, ktery zajistuje noze.

Poznamka: Spravna vyska a rovina je prednastavena z tovarny.

V bézném provozu mlizete vyménit noze bez nutnosti upravovani

Sroubt. Je-li to ale tfeba, Upravy je mozné délat.

Postup pro Upravu:

1. Ujistéte se, ze naradi je vypojeno z elektrické sité

2. Zkontrolujte, zda opravdu potfebujete provadét tpravy

3. Nastavte otocny knoflik nastaveni tloustky odebirané vrstvy (5) do
pozice ,0“ - viz. obr. F

4. Povolte upevriovaci $rouby hoblovaciho noze (10) tak, aby s
blokem bylo mozno hybat. Srouby neuvolnéte pfili§

5. Provedte malé zmény na levém a pravém éroubu, abyste nastavil
spravnou vysku a rovinu — viz. obr. G

6. Zkontrolujte vySku a rovinu noz pfilozenim rovného objektu, napf.
kovového pravitka, pres otoénou predni zékladnu (4) i pevnou
zadni zékladnu (3). Noze musi byt v roviné po celé Sitce obou
zékladen — viz. obr. H

7.0Opakujte kroky 5 a 6, dokud nedosahnete spravné vysky a roviny

8. Opatrné utahnéte upevriovaci Srouby (10) — Srouby utahuijte v
nékolika krocich spiSe nez naraz

9. Zkontrolujte ostatni noze, zda maji spravnou vysku a rovinu; pokud
je tfeba, upravte jejich pozici

Poznamka

+ Kdyz kontrolujete vysku a rovinu nozu, ujistéte se, Ze nozovéa hlava
(11) je nato¢ena tak, aby niz byl v maximalni vysce

« Pokud upravujete pouze vysku nozt, oba Srouby — levy i pravy —

musi byt stejné upraveny

Zkontrolujte utazeni Sroubtl pred dal$im pouzitim hoblik

Pokyny pro pouziti

Uprava hloubky odebirané vrstvy

VAROVANI: Vzdy se ujistéte, Ze je pfistroj vypnuty a vypojeny z

elektricke sité, nez budete provadét Gpravy nastaveni nebo vyménu

hoblovacich nozu.

Otocte knoflikem nastaveni tloustky odebirané vrstvy (5) ve sméru

hodinovych ruci¢ek pro hlubsi fez a protisméru hodinovych ruciéek

pro mél¢i fez — viz. obr. |

« Stupnice na oto¢ném knofliku udava hloubku odebirané vrstvy.

« Napt. kdyz ,1“ je proti ukazateli pred oto¢nym knoflikem, hloubka
odebirané vrstvy je priblizné 1 mm. Pokud potfebujete odebirat
presnou hloubku materialu, nejdfive provedte test na pokusném
vzorku — zméfte hloubku odebirané vrstvy a upravte nastaveni,
pokud je tfeba

Zapnuti a vypnuti naradi

VAROVANI: Predtim, nez nafadi pripojite do elektrické zasuvky,

vzdy zkontrolujte, zda spinac¢ (1) a blokovaci tlacitko (7) spravné

pracuiji.

1. Zapojte naradi do elektrické sité a uchopte naradi tak, aby vas
palec lezel na spinaci (1) — viz. obr. J

2. Stlacte blokovaci tlacitko (7) dopfedu a palcem zatlacte na spina¢
(1). Jakmile hoblik nastartujete, mizete blokovaci tlacitko (7) pustit
—viz. obr. K

3. Abyste naradi zastavili, uvolnéte tlak palce na spinaé (1)
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4. Pokud potfebuje hoblik znovu rozjet, je tfeba zmacknout opét
spinac (1) i blokovaci tla¢itko (7)

Toto je dlleZita bezpe€nostni podminka, ktera poméaha predejit
Urazdm. Hoblik se zastavi pouze tehdy, pokud uvolnite tlak palce
na spinac.

Hoblovani

1. Umistéte pohyblivou pfedni zékladnu hobliku (4) na opracovavany
kus; ujistéte se, ze hoblovaci nozZe nejsou v kontaktu s materidlem

2.Zapnéte hoblik a pockejte, dokud naradi nedosahne pinych otacek
—viz. obr. L

3.Jemné pohybuijte hoblikem dopredu, tlacte na predni stranu
hobliku s druhou rukojeti (6) na zac¢atku hoblovani. Pri
dokonéovani fezu tlacte na hlavni rukojet v zadni ¢asti hobliku

4. Tlacte hoblik pres okraj materialu bez stlacovani dolt

POZNAMKA: Hoblovani je snazsi, kdyz material trosku naklonite

smérem od vas — hoblujete pak jakoby smérem dolC.

5. Rychlost hoblovani a hloubka odebirané vrstvy uréuji kvalitu
kone¢ného povrchu. Pro hrubé opracovani mizete zvétsit hloubku
fezu, ale abyste dosahli dobrych vysledk, je lepsi zmensit
hloubku odebirané vrstvy a pohybovat hoblikem pomaleji.

VAROVANI: P¥ilis rychlé pohyby hoblikem miizou zpiisobit $patnou

kvalitu fezu a také mize dojit k poskozeni hoblovacich nozu ¢i

zni¢eni motoru.

P¥ili§ pomalé pohyby mohou zptisobit spaleni materialu nebo

pokazeni fezu. Spravna rychlost zalezi na typu opracovavaného

materialu a hloubce fezu. Doporu¢ujeme provést zkusebni fez na
kusu materialu.

VAROVANI: Vzdy pouzivejte obé ruce pro vedeni hobliku.

VAROVANI: Kdykoliv je to mozné, opracovavany material upevnéte

svérkami.

6. Mezi jednotlivymi operacemi mtzete hoblik odstavit na hladky
povrch se zvednutou zadni parkovaci klapkou (13) — podepira
hoblik zespodu, takze se hoblovaci noze nedotykaji povrchu — viz.
obr. M

Srazeni hran

1. Abyste mohli provadét srazeni hran, jako je ukézano na obrazku
V, nasad'e hoblik jednou drazkou tvaru ,V* (viz. obr. VI - z celkem
tfi drazek umisténych na oto¢né predni zakladné (4)) na hranu
materialu

2. Vyberte takovou ,V* drézku, ktera svou hloubkou vyhovuje hloubce
srazeni hran

3. Vedte hoblik podél hrany

Udrzba

VAROVANI: Piedtim, nez na nastroji provadite Gpravy nebo opravy,

se ujistéte, Ze je naradi odpojeno z elektrické sité.

« Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, zda pfivodni kabel neni
poskozen. Také zkontrolujte prodiuzovaci kabely, pokud je s
naradim pouzivate

« Pokud je tfeba vymeénit pfivodni kabel,, nechejte

Cisténi

1. Ventilacni otvory by mély byt stale udrzovany v ¢istote

2. Pravidelné odstrariujte pfichyceny prach a Spinu z okoli motoru a
spinace. Nejsnaze naradi vygistite proudem vzduchu nebo pomoci
jemného kartacku jako tétce. Vzdy pouzivejte ochranné bryle,
pokud naradi Cistite

3. Promazaveite vSechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech

4. Pokud télo hobliku potiebuje vycistit, pouzijte navihéeny hadrik s
¢isticim prostfedkem. Nikdy nepouzivejte Cistici prostfedky na bazi
alkoholu nebo benzinu

5. Nikdy nepouzivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrchi

VAROVANI: Voda nikdy nesmi pfijit do kontaktu s naradim

Vyména hnaciho femene

VAROVANI. Vzdy se ujistéte, Ze je pfistroj vypnuty a vypojeny z

elektrické sité, nez budete provadét Upravy nastaveni nebo vyménu

hoblovacich noz(. Také si zkontrolujte, Ze hoblik je zaparkovany
pomoci parkovaci klapky. Pokud vymériujete hoblovaci noze, méjte
ruce v dostate¢né vzdalenosti od nozové hlavy. Doporuéujeme,
abyste pii vyméné hnaciho femene nosili kozené rukavice, pokud by
doslo ke kontaktu s hoblovacimi nozi.

1. Abyste mohli vyménit hnaci femen, nejdfive je treba vySroubovat
tfi kfizové Srouby, které zajistuji kryt femene na levé strané hobliku
(pokud se divate zezadu)

2. Odstrarite zni¢eny femen a pouzijte jemny kartacek pro ocisténi
femenice a jejiho okoli

POZNAMKA: Vzdy noste ochranné bryle, pokud &istite okoli

femenice.

3. Se ¢tyfmi ,V* profily na vnitini strané femene, viozte femen do
spodni femenice. Caste¢né nasadte druhy konec femene na horni
femenici a femen narolujte na misto otacenim femenice

4. Rucnim otoCenim femene se ujistéte, Ze se femen spravné otaci

5.Nasadte kryt a upevnéte ho tremi $rouby

6. Pripojte hoblik do elektrické sité a ponechte hoblik bézet minutu az
dvé naprazdno, abyste se uijistili, ze motor i femen spravné funguiji

Bézna kontrola

Pravidelné kontrolujte, Ze jsou vSechny Srouby pevné utazeny.

Vibracemi se mohou v pribéhu ¢asu uvolnit

Skladovani

« Toto nafadi uchovavejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo
dosah déti

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakon(, pokud pottebuijte pfistroj zlikvidovat,

protoZe jiz nefunguje a neni mozné ho opravit.

» Nevyhazuijte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

« V pripadé dotaztl kontaktujte pfislusny urad pro blizsi informace o
likvidaci elektrozafizeni
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte naSe webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou ulozeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase daje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: _ ! /

Model: TCMPL
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

Pokud se béhem 3-leta ode dne nékupu objevi zavada
vyrobku spole€nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla
zplsobena vadou materialu nebo vadnym zpracovanim,
Triton opravi nebo vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou
pouzivany pro komeréni Ucely, a dale na poskozeni, které
je zplsobeno neodbornym pouzitim nebo mechanickym
poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.
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Preklad originalneho navodu

Uvod

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje
informéacie nutné k bezpe¢nému pouzivaniu a spravnemu
fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok ponika mnoho
jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym vyrobkom
pracovali, napriek tomu si vSak precitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vietky instrukcie. Uistite sa, ze kazdy, kto s
vyrobkom pracuije, si tento manuél precital a porozumel mu.

Pouzité symboly
Typovy §titok na vasom naradi méze obsahovat symboly. Tie

predstavuju délezité informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho
pouZzitie.

Pouzivajte chranice sluchu
Sop Pouzivajte ochranné okuliare
) Pouzivajte respiratory

Pouzivajte ochranu hlavy

@

Precitajte si navod

Pouzivajte ochranné rukavice

Pozor!

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!

Vyhradne na vnutorné pouzitie!

Trieda ochrany Il (dvojita izolacia pre vacsiu ochranu)

V sulade s prislunou legislativou a bezpe¢nostnymi
Standardmi.(iba EU model)

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu.
Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok
kontaktujte prislusny Grad alebo predajcu.

I [@PPE5S

Technické informacie

Model: TCMPL

Napatie: 220-240 V~ 50 Hz
Menovity prikon: 420W

Otacky naprazdno: 13000 min™!
Hoblovacia Sirka: 60 mm

Hrabka odoberané vrstvy: 0-1,5mm

Trieda ochrany: @

Rozmery (D x S x V): 310x 130 x 111 mm

Hmotnost: 2,4 kg

Informécie o hluku a vibraciach:

Akusticky tlak L, : 90,9 dB(A)
Akusticky vkon L, 103,9 dB(A)
Tolerancia K: 3dB

Pokial droveri hluku podPa pouzitého elektronaradia prekroci 85
dB(A), je treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.

Vzhladom na nepretrzity vyvoj vyrobkov Triton, sa technické
informacie nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste
chranice sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial'

sa hladina hluku stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’
prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, & méate chranice sluchu
spravne pripevnené, aby mohli poskytovat potrebné zniZenie hladiny
hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Viystavenie sa vibraciam elektronaradia méze
spdsobit stratu vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo
obmedzent schopnost Gchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam
maze tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte
¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a pouzivajte anti-vibraéné
rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s teplotou nizou
nez je izbova teplota, pretoZe vibracie moézu mat vacsi efekt. Vyuzite
hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby ste ur€ili vhodnu
dobu prace a frekvenciu prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metod
normovanych v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych
Standardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu
elektronaradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne
udrziavané, nespravne zloZzené alebo nespravne pouzivané naradie
moze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.europa.eu
ponuka informacie o trovni hluku a vibrécii v pracovnom prostredi;
tieto informéacie mozu byt uzitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori
pouzivaju pristroj Castejsie.
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Bezpecnostni opatreni

UPOZORNENI: Prectéte si vechna bezpecnosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zpusobit traz elektrickym proudem,
pozér a/nebo véazné poranéni.

UPOZORNENi:Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami

(véetné déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Déle ho

nesmi pouzivat osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatrenich

se rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem)

anebo zarizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpec¢nost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto Cisté a dobre osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto muze vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostredi ohrozeném explozi,

kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.

Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

Déti a jiné prihlizejici osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi

daleko od pracovniho mista. Pi rozptyleni mizZete ztratit

kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastrcka elektronaradi musi odpovidat zasuvce.
Zastréka nesmi byt zadnym zplisobem upravovana. Spolecné
s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptérové zastrcky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost trazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako

je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo

uzemneéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

Chrarite zafizeni pred destém a vihkem. Vniknuti vody do

elektronaradi zvysuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni

elektronaradi nebo k vytazeni zastrcky ze zasuvky. UdrZujte

kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilti
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze

takové prodluzovaci kabely, které jsou zpusobilé i pro

venkovni pouziti. PouZiti prodiuzovaciho kabelu, jez je vhodny
pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostfedi, pouzijte proudovy chranié. Pouziti proudového
chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

g) Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporucujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym
chranicem se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

3. Osobni bezpe¢nost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pFistupuijte
k praci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo Iéki. Moment nepozornosti pii pouZiti
elektronaradi muze vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné bryle.

Noseni osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti

prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrézkou, ochranna

prilba nebo sluchatka, podle druhu pouZziti elektronaradi, snizuji
riziko poranéni.

Zabrarite neiimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédéte se,

Ze je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete

¢i pfipojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii

noseni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke

Zzdroji proudu zapnuty, mize dojit k Grazdm.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje

nebo Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém

dilu stroje, muize vést k poranéni.

Zajistéte si bezpecny postoj a udrzujte vzdy rovnovahu.

Tim mdizete elektronaradi v neoekavanych situacich lépe

kontrolovat.
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f) Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky.

Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se

dild. Volny odév, $perky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny

pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odsavaci &i zachycuijici pripravky,
presvédcte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti
odsavani prachu muze snizit ohrozeni prachem.

4. Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

a) Pristroj nepretézuijte. Pro svou préci pouzijte k tomu urcené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zvladnete praci lépe a
bezpecnéji.

b) Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spina¢ nebo

privodni kabel je vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i

vypnout, je nebezpecné a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dil pfislusenstvi

nebo stroj odlozite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky a/nebo

odstrarite akumulator. Toto preventivni opatieni zabrani
neumysinému zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.

Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou

seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je

nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

Pecuijte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda

pohyblivé dily stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda

dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, ze je omezena
funkce elektronaradi. Poskozené dily nechte pred opétovnym
pouzitim pristroje opravit. Mnoho urazi ma pricinu ve spatné
udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetiované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a
snadnéji se vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, prislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynu. Respektujte pritom pracovni
podminky a provadénou cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné
nez urcené pouZziti miZe vést k nebezpecnym situacim.

5. Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi
dily. Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane
zachovana.
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Bezpecnostné opatrenia pre
elektrické hobliky

/A\VAROVANIE!

- Skoér ako naradie polozite, pockajte, kym sa noze tplne
nezastavia. Rotujlice noZze mézu zachytit material a spésobit, Ze
stratite nad naradim kontrolu a déjde k zraneniu.

- Naradie drzte iba za izolované rukovéte a povrchy, ak

vykonavate pracu, pri ktorej by naradia mohlo prist do

kontaktu s vlastnym privodnym kablom. Prerezanie "Zivého"
kabla moze spésobit, Ze kovové Casti elektrického naradia sa
stand tiez "Zivymi" a mézu spésobit’ pracovnikovi traz elektrickym
pradom

Pouzivaijte svorky alebo iné spdsoby, ako material zaistit a

spravne podopriet. Ak budete material drzat iba rukou alebo ho

opierat o svoje telo, méze dojst k strate kontroly nad naradim.

+ Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat’
vyrobca alebo predajca, aby sa prediSlo bezpe¢nostnému
riziku.

- Dorazne sa odportca, aby bol nastroj vzdy pouzivany s
pradovym chrani¢om s menovitym zvySkovym pridom 30
mA alebo mene.

!
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Pouzivajte vhodnu respiraént ochranu: Pri pouzivani tohto
néradia méze vznikat prach, ktory méze obsahovat' chemikalie,
ktoré st rakovinotvorné, spésobujti poskodenie plodu a iné
tazkosti. Niektoré dreva obsahuju konzervanty ako napr.
anorganické soli typu CCA (med-chrém-arzén), ktoré mézu byt
Jjedovaté. Ak takéto materialy brisite, vitate do nich alebo je reZete,
vyvarujte sa kontaktu s koZou a pouzite vhodnti ochranu dychania.
/\ Délezité

Pouzivajte vhodné detektory, aby ste pred zacatim prace odhalili,

Ci sa v pracovnej oblasti nenachadzaju siete. Ak dojde ku kontaktu

s elektrickym vedenim, méze déjst k poZiaru a trazu elektrickym

pridom. Znicenie plynového potrubia méze spdsobit vybuch.

Znicenie vodovodného potrubia méZe spésobit’ niceniu majetku a

spdsobit traz elektrickym pradom.

Do vyfuku triesok nestrkajte prsty. Méze ddjst’ k trazu rotujicimi

suciastkami.

« Pocas pouzivania tohto naradia vam dérazne odporic¢ame
pouzivanie vhodného respiratora/masky a systému pre odsavanie
prachu. Elektrické hobliky vytvaraji mnoho prachu a niektory
moze byt toxicky.

- Pouzivajte iba ostré noZe. S noZmi pracujte velmi opatrne.

a) Skontrolujte, Ze napétie na typovom stitku naradia

zodpoveda napétiu v sieti.

b) Uistite sa, Ze vSetky klince, skrutky atd’. st z

opracovavaného materialu odstranené pred zapocutim

prace. Ak tak neuginite, mdzete znicit hoblovaci néz alebo
samotny hoblik

Zaistite, aby vSetky handricky, kable, povrazy a podobné

veci boli odstranené z pracovného priestoru, aby sa zabranilo

zamotaniu do mechanizmu hoblika

d) Pred zapocutym prace sa uistite, Ze skrutky upevriujuce

hobl'ovaci n6z su pevne utiahnuté

e) Predtym, nez zaénete s hoblikom opracovavat material,

hoblik zapnite a nechajte ho chvifu volne bezat. Vimajte
si neobvyklych vibracii alebo kmitania — méZe to byt znamka
nespravne nainstalovaného alebo Spatne umiestneného
hoblovacieho noza

f) Predtym, nez zaénete opracovavat material, vidy nechajte

hoblik dosiahnut plného vykonu

g) S hoblikom pracuijte iba vtedy, ak ho pine kontrolujete

oboma rukami

h) Uistite sa, ze hoblik sa vzdy nachadza minimalne 200 mm od

vasej tvare a tela

Skor ako zaénete hobPovat, hobPovacie noze musi

dosiahnut plnej rychlosti

ZhobPované odstiepky mdzu upchat’ hoblovaciu zakladiiu,

predovsetkym ak hobl'ujete vlhké drevo. Vypnite hoblik,

vypojte ho zo siete a drievkom zachytené kisky odstrarite. Nikdy
nestrkajte prsty medzi hoblovacie noze

Hoblik vypnite a pockajte do Uplného zastavenia hobliku,

az potom méZete menit nastavenie alebo upravovat

hobl'ovacie noze

Ak ponechavate hoblik bez dozoru, vzdy ho vypojte z

elektrickej siete

m) Ak hoblik nepouzivate, vypojte ho zo siete a umiestnite ho na

dreveny blok tak, aby sa hoblovacie noze ni¢oho nedotykali

n) Ak vymienate hobl'ovacie noze, vymienajte vzdy vSetky

naraz. Ak tak neucinite, hoblik bude vibrovat a skréatite tym

Zivotnost hoblovacich noZov i samotného elektronaradia
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Bezpeénostné opatrenia pre
rezné naradie

VAROVANIE: Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja prudu
musi sthlasit' s Gdajmi na typovom &titku elektronaradia. Sietové
napétie vacSie ako napétie uvedené na typovom stitku méze
sposobit tazké poranenie pouzivatela a/alebo zni¢enie pristroja. Ak
si nie ste isti, pristroj nezapéjajte do siete. Sietové napétie nizsie ako
napétie uvedené na typovom Stitku ni¢ia motor.

Pouzivajte spravne rezné naradie

- Uistite sa, Ze rezné néradie je vhodné pre dand préacu.
Nepredpokladajte, Ze naradie je vhodné, kym sa pred pouzitim
nepozriete do navodu

Chrarite svoj zrak

+ Vzdy noste vhodné ochranné okuliare, ked pracujete s reznym
naradim

« Okuliare nie st uré¢ené pre ochranu o¢i pri pouziti tohto naradia;
bezna skla nie st odoIné proti narazu a mozu sa roztriestit’

Chrarite svoj sluch

« Vzdy noste vhodné chrani¢ sluchu, ak hluk néaradie prevysi 85 dB

Chrarite si dychacie cesty

- Uistite sa, Ze vy aj okolostojaci, maju vhodné dychacie masky

Chrarite svoje ruky

« Nepriblizujte ruky ku kotG¢om &i inym reznym néastrojom.
Pouzivajte vhodné pomdcky pre postvanie materialu, ak pracujete
s kratSimi kusmi

Sledujte svoje okolie

« Je zodpovednostou uzivatela naradia, aby okolostojace ludia
neboli vystaveni nebezpe¢nému hluku alebo prachu a aby mali
vhodné osobné ochranné pomécky

Skryté objekty

+ Material skontrolujte a odstrarite véetky klince a iné objekty pred

zacatim prace

Nepokusaite sa rezat materiél, ktory obsahuije skryté objekty, ak

si nie ste isti, ze rezné naradie pripevnené v nastroji tuto pracu

zvladne

V stenach mozu byt elektrické rozvody a rirky, kapoty mozu

obsahovat rozvody paliva a pod. Vzdy skontrolujte miesto, kde sa

chystate pracovat, predtym, nez pracu zacnete

Davaijte pozor na odletujtci odpadovy material

« V niektorych situaciach méze déjst k tomu, Ze odpadovy
material moze byt vymrstovany smerom pre¢ od naradia. Je
zodpovednostou uzivatela naradia, aby okolostojace ludi boli
chraneni pred odletujucim materialom

Upevnenie reznych nastrojov

Uistite sa, Zze rezné néastroje st spravne a bezpecne prichytené k

naradia. Skontrolujte, Ze ste odstranili kli¢e pred pouzitim naradia

Pouzivajte iba rezné nastroje uréené pre pracu s tymto naradim

Rezné néstroje neupravuijte

Uistite sa, Ze rezny néastroj je ostry, v dobrom stave a spravne

uchyteny

Nepokusajte sa ostrit rezné néstroje, ktoré nie su uréené na

opakované ostrenie - také nastroje mozu mat $pecialne tvrdené

ostrie, ktoré je vyrobené z tvrdych zliatin obsahujacich napr.

volfram

Ostrie, ktoré je mozné opakovane ostrit, ostrite len podla pokynov

vyrobcu tohto ostria. Pokyny mézu napr. obsahovat kone¢ny pocet

ostreni

Opakovane ostritelné rezné nastroje by mali byt pred zacatim

prace dokladne prehliadnuté a ak mate pochybnosti o ich stave a

trvanlivosti, vymerite ich

Ak pride ostrie do kontaktu s materialom, pre ktoré nie je uréené,

okamZite ostrie vymerite

Smer vstupu materialu

 Material vzdy podavajte proti smeru pohybu frézy alebo kotice

Davaijte pozor na teplotu nastrojov

« Pri pouzivani dochadza k zahriatiu reznych nastrojov. Nijako s nimi
nemanipulujte, kym Uplne nevychladn(

Kontrola prachu/Spon

« Nedovolte, aby doslo k napeceniu prachu alebo Spon. Prach sa
moze vznietit a niektoré kovové $pony mézu vybuchnut

« Pri rezani dreva a kovu bud'te zvIast opatrni. Iskry, ktoré vznikaju
pri rezani kovu, st beznou pri¢inou vzniku poziaru drevitého
prachu

+ Kde je to mozné, pouzivajte systém pre odsavanie prachu, aby ste
zaistili bezpec€nejsie pracovné prostredie
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Popis dielov

1. Spina¢

2. Hlavna rukovat

3. Pevna zadna zakladria

4. Oto¢né predna zakladria

5. Oto¢ny gombik nastavenia hribky odoberanej vrstvy
6. Druhé rukovat

7. Blokovacie tlaidlo

8. Stranovy klu¢

9. Hoblovacie noze

10. Upevriovacia skrutka hoblovacieho noza
11. Nozové hlava

12. Odséavaci adaptér

13. Zadna parkovacia klapka

14. Vyfuk triesok

14. Vyfuk trisek

Odporuéané pouzitie

Elektricky, ru¢ne vedeny hoblik s nastavitelnou hribkou odoberanej
vrstvy vhodny pre lahké a stredné hoblovanie tvrdého aj mékkého
dreva a niektorych umelo vyrobenych materiélov z dreva.

Pred pouzitim

Odsavanie prachu/triesok

1. Nasad'te odsavaci adaptér (12) na vyfuk triesok (14)

2. Odsavaci adaptér (12) moze byt, podla potreby, umiestneny na
lavej alebo pravej strane hobliku

3. Profesionalny odsavac triesok alebo doméci vysavac méze byt
pripojeny k odsavaciemu adaptéru (12) — vid’. obr. A. Triesky tak
G¢inne odsajete a budete pracovat v CistejSom a bezpeénejSom
prostredi

Vymena hoblovacich noZzov

VAROVANIE: Vzdy sa uistite, Ze je pristroj vypnuty a vypojeny z

elektrickej siete, nez budete vykonavat vymenu hoblovacich nozov.

Vas hoblik je vybaveny nozmi s 2 reznymi hranami.

Hoblovaci n6z mozete ototit, ked je tupy. Potom, &o st obe strany

tupé, je nutné noze vymenit za nové.

POZNAMKA: Tieto noze nie je mozné znovu naostrit.

Vymontovanie hoblPovacich nozov

1. Pomocou stranového klti¢a (8) uvolnite upevriovacie skrutky
hoblovacich nozov (10) — vid. obr. B

2. Vlysurite hoblovaci n6z (9) z upinacieho elementu v nozovej hlave
(11) —vid. obr. C

Namontovanie hoblPovacich nozov

1. Hoblovacie noze (9) bud’ otodte, alebo nahrad'te novymi

2. Nasurite hoblovaci n6z do drazky upinacieho elementu na
nozovej hlave (11) tak, aby nové ostrie smerovalo nahor (von)

POZNAMKA: Tvarovana &ast ostria hoblovacieho noza je

umiestnena smerom od upevriovacich skrutiek (10), rovna éast

ostria smeruje k upevriovacim skrutkam (10) — vid’. obr. D

3. Utiahnite upevriovacie skrutky (10); uistite sa, Ze su utiahnuté

4. To isté zopakujte aj s druhym hoblovacim nozom — vid’. obr. E

POZNAMKA: Vzdy vymienajte oba noze naraz, inak dojde k

vibraciam nozovej hlavy. To spésobi nerovnomerné vibracie, ktoré

moZu skratit Zivotnost noza i samotného hobliku.

VAROVANIE: Vzdy, ked vymieriate hoblovacie noze, je potrebné

najskor oCistit véetky triesky a odstiepky, ktoré su prichytené na

nozovej hlave (11) i samotnych hoblovacich nozoch. Ak vymieriate

hoblovacie noze, pouzite hoblovacie noZe tej istej velkosti aj vahy,

inak dojde k oscilacii a vibraciam nozovej hlavy. To sposobi $patny

vykon hobliku, ktory méze viest az k zniceniu nastroja. Opatrne

utiahnite upevriovacie skrutky (10), ked' pripeviiujete hoblovacie

noze do upinacieho elementu na nozovej hlave. Nedostatocne

utiahnuté upeviiovacia skrutka (10) méze znamenat extrémne

nebezpecenstvo. Skrutky pravidelne kontrolujte, aby ste sa uistili, ze

sU bezpecne utiahnuté.

POZNAMKA: Hoblovany povrch bude nerovny a hruby, ak st
hoblovacie noze nespravne usadené. Skontrolujte, Ze ostrie
hoblovacieho noza je vycentrované a usadené vodorovne k pevnej
zadnej zékladni (3).
Priklady niz8ie ukazuju spravne a $patné nastavenie:
Cisty, jemny rez — vid. obr. |
Zarezy v povrchu v priebehu hoblFovania - rezna hrana jedného
alebo viac noZov nie je sbezna so zadnou zékladriou — vid. obr. Il
Ryha pri zaciatku hobPovania - jeden alebo viac nozov dostato¢ne
nevyénieva vzhladom k pozicii zadnej zakladne — vid'. obr. Il
Ryha na konci hoblovania - jeden alebo viac nozov vyénieva prili§
vzhladom k pozicii zadnej zakladne — vid'. obr. IV
Uprava vysky noZov a roviny
Vysku nozov a rovinu je mozné upravit pomocou dvoch imbus
skrutiek, ktoré s umiestnené v bloku, ktory zaistuje noze.
POZNAMKA : Spravna vyska a rovina je prednastavena z tovarne.
V beznej prevadzke mozete vymenit noza bez nutnosti upravovania
skrutiek. Pokial'je to ale treba, Gpravy je mozné robit.
Postup pre Upravu :
1. Uistite sa, Ze naradie je vypojeny z elektrickej siete
2. Skontrolujte, & naozaj potrebujete vykonavat Gpravy
3. Nastavte otoény gombik nastavenie hribky odoberanej vrstvy (5)
do pozicie "0" - vid. obr. F
4. Povolte upevriovacie skrutky hoblovacieho noza (10) tak , aby s
blokom bolo mozné hybat. Skrutky neuvolnite prili§
5. Vykonajte malé zmeny na lavej a pravej imbus skrutke, aby ste
nastavili spravnu vy$ku a rovinu — vid. obr. G
6. Skontrolujte vysku a rovinu nozov prilozenim rovnakého objektu,
napriklad kovového pravitka, cez oto¢nt predni zakladriu (4 )
aj pevnu zadnU zékladriu (3 ) . Noze musia byt v rovine po celej
Sirke oboch zakladni — vid’. obr. H
7. Opakujte kroky 5 a 6 , kym nedosiahnete spravnej vysky a roviny
8. Opatrne utiahnite upevriovacie skrutky ( 10 ) - skrutky utahuijte v
niekolkych krokoch skér nez naraz
9. Skontrolujte ostatné noze , ¢i maji spravnu vysku a rovinu ; ak je
potrebné , upravte ich poziciu
Poznamky:
« Ked kontrolujete vyku a rovinu noZov , uistite sa , Ze nozova
hlava (11 ) je natoCena tak , aby n6z bol v maximalnej vyske
Ak upravujete iba vysku nozov, obe skrutky - lava aj prava - musf
byt rovnako upravené
Skontrolujte utiahnutie skrutiek pred d'al$im pouzitim hoblika

Pokyny pre pouzitie

Uprava hibky odoberanej vrstvy

VAROVANIE: Vzdy sa uistite, Ze je pristroj vypnuty a vypojeny z

elektrickej siete, nez budete vykonavat Gpravy nastavenia alebo

vymenu hoblovacich noZov.

Otocte gombikom nastavenia hribky odoberanej vrstvy (5) v

smere hodinovych ruciciek pre hibsi rez a proti smeru hodinovych

ruciciek pre plytsi rez — vid. obr. |

+ Stupnica na otoénom gombiku udava hibku odoberanej vrstvy.

+ Napr. ked',1“je proti ukazovateli pred otoénym gombikom, hibka
odoberanej vrstvy je priblizne 1 mm. Ak potrebujete odoberat
presnu hlbku materialu, najprv urobte test na pokusnom vzorku
— zmerajte hibku odoberanej vrstvy a upravte nastavenie, ak je
potreba.

Zapnutie a vypnutie nastroja

VAROVANIE: Predtym, nez nastroj pripojite do elektrickej zasuvky,

vzdy skontrolujte, ¢i spinac¢ (1) a blokovacie tla¢idlo (7) spravne

pracuiju.

1. Zapojte nastroj do elektrickej siete a uchopte ho tak, aby vas palec
lezal na spinaci (1) — vid. obr. J

2. Stlacte blokovacie tlacidlo (7) dopredu a palcom zatlacte na spina¢
(1). Akonahle hoblik nastartujete, moZete blokovacie tlacidlo (7)
pustit —vid’. obr. K

3. Aby ste nastroj zastavili, uvolnite tlak palca na spinac (1).
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4. Ak potrebuje hoblik znovu rozbehn(t, musite opét’ stladit spina¢
(1) aj blokovacie tlacidlo (7).

Toto je dolezita bezpetnostna podmienka, ktora pomaha predist
Urazom. Hoblik sa zastavi iba vtedy, ak uvolnite tlak palca na
spinac.

Hoblovanie

1. Umiestnite pohyblivi prednt zékladriu hobliku (4) na
opracovavany kus; uistite sa, Ze hoblovacie noze nie su v kontakte
s materialom

2. Zapnite hoblik a pockajte, dokial' néstroj nedosiahne plnych otatok
—vid.. obr. L

3. Jemne pohybujte hoblikom dopredu, tlacte na prednu stranu
hobliku s druhou rukovétou (6) na zaciatku hoblovania. Pri
dokonéovani rezu tlacte na hlavna rukovat v zadnej Gasti hobliku

4. Tlacte hoblik cez okraj materialu bez stlacovania dolu

POZNAMKA: Hoblovanie je jednoduchsie, ked material trosku

naklonite smerom od vas — hoblujete potom akoby smerom dole.

5. Rychlost hoblovania a hibka odoberanej vrstvy uréuja kvalitu
koneé&ného povrchu. Pre hrubé opracovanie mozete zvagsit hibku
rezu, ale aby ste dosiahli dobrych vysledkov, je lepsie zmensit
hibku odoberanej vrstvy a pohybovat hoblikom pomalsie

VAROVANIE: Prili§ rychle pohyby hoblikom mézu spésobit $patnt

kvalitu rezu a moze dojst aj k poskodeniu hoblovacich nozov &i

zni¢eniu motoru.

Prili§ pomalé pohyby mézu spdsobit spalenie materialu alebo
pokazenie rezu. Spravna rychlost zaleZi na typu opracovavaného
materialu a hibke rezu. Odpori¢ame urobit skiobny rez na kuse
materialu.

VAROVANIE: Vzdy pouzivajte obe ruky k vedeniu hoblika.

VAROVANIE: Kedykolvek je to mozné, opracovavany material
upevnite svorkami.

6. Medzi jednotlivymi operaciami mozete hoblik odstavit na hladky
povrch so zdvihnutou zadnou parkovacou klapkou (13) —
podopiera hoblik zospodu, takZe sa hoblovacie noze nedotykaju
povrchu — vid'. obr. M

Zrazanie hran

1. Aby ste mohli vykonavat zraZanie hran, ako je ukazané na
obrazku V, nasadte hoblik jednou drazkou tvaru ,V* (obr. VI - z
celkom troch drazok umiestnenych na oto¢nej prednej zakladni
(4)) na hranu materialu

2. Vyberte tak( ,V* drazku, ktora svojou hibkou vyhovuje hibke
zrézania hran

3. Ved'te hoblik pozdiz hrany

Udrzba

VAROVANIE: Predtym, nez na nastroji vykonavate Upravy alebo

opravy, sa uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

« Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i privodny kabel nie je
poskodeny. Tiez skontrolujte predizovacie kéble, pokial' je s
naradim pouzivate

« Ak je potrebné vymenit elektricky kabel, nechaite to urobit vyrobca
alebo jeho predajcu, aby ste predisli bezpe¢nostnému riziku

Cistenie

1. Ventilatné otvory by mali byt stale udrzované v gistote.

2. Pravidelne odstrariujte prichyteny prach a $pinu okolo motoru a
spinaca. Najjednoduchsie nastroj vycistite pradom vzduchu alebo
pomocou kefky jemnej ako Stetec. Vzdy pouZivajte ochranné
okuliare ked’ nastroj Cistite.

3. Premazavaijte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch.

4. Ak telo hobliku potrebuje vycistit, pouzite navinéent handricku s
Cistiacim prostriedkom. Nikdy nepouZivajte Cistiace prostriedky na
baze alkoholu alebo benzinu.

5. Nikdy nepouzivajte leptavé latky na o€istenie plastovych povrchov.
Pouzite

VAROVANIE: Voda nikdy nesmie prist do kontaktu s naradim

Vymena hnacieho remena

VAROVANIE. Vzdy sa uistite, Ze je pristroj vypnuty a vypojeny z

elektrickej siete, neZ budete vykonavat Upravy nastavenia alebo

vymenu hoblovacich noZov. Taktiez si skontrolujte, Ze hoblik je
zaparkovany pomocou parkovacej klapky. Ak vymieriate hoblovacie
noze, majte ruky v dostatocnej vzdialenosti od nozovej hlavy.

Odporucame, aby ste pri vymene hnacieho remeria nosili kozené

rukavice, pokial' by doslo ku kontaktu s hoblovacimi nozmi.

1. Aby ste mohli vymenit hnaci remen, najprv musite vyskrutkovat tri
krizové skrutky, ktoré zaistuju kryt remeria na lavej strane hobliku
(ked sa divate zozadu)

2. Odstrarite zniceny remeri a pouzite jemnu kefku na ocistenie
remenice a jej okolia

POZNAMKA: Vzdy noste ochranné okuliare, ked' istite okolie

remenice

3. So $tyrmi ,V* profilmi na vnutornej strane remeria, vlozte remeri
do spodnej remenice. Ciastoéne nasadte druhy koniec remeria na
hornti remenicu a remeri narolujte na miesto otaéanim remenice

4. Ruénym otocenim remenia sa uistite, Ze sa remeri spravne otaca

5.Nasadte kryt a upevnite ho tromi skrutkami

6. Pripojte hoblik do elektrickej siete a ponechajte ho bezat minGtu a2
dve naprazdno, aby ste sa uistili, Ze motor i remeri spravne funguju

Bezna kontrola

Pravidelne kontrolujte, ze st vSetky skrutky pevne utiahnuté.

Vibraciami sa mdzu v priebehu ¢asu uvolnit.

Skladovanie

Toto elektronaradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste
mimo dosah deti.

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit,

zlikvidujte v stlade s legislativou danej krajiny.

» Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového
odpadu.

« V pripade otazok kontaktuijte prislusny trad.
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informéacie o vyrobku. Vase tdaje budi
ulozené (pokial' tito moznost nezakazete) a budu vam zasielané
novinky. Vase Udaje nebudu poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: /[

Model: TCMPL

Doklad o kupe uschovaijte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

Pokial' sa behom 3-roéna odo dria nakupu objavi porucha
vyrobku spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola
spbsobena chybou materialu alebo chybnym spracovanim,
Triton opravi alebo vymeni chybny diel zdarma.

Tato zéaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouzivané
na komeréné Ucely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené

neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné
prava.es
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Orijinal talimatlarin cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el
kitabinda bu Griini givenli ve yararli sekilde kullanmak igin gereken
bilgiler bulunmaktadir. Bu triintin kendine 6zgl 6zellikleri vardir ve
benzer Urinleri yakindan taniyor olsaniz bile talimatlari tamamen
anlayabilmeniz i¢in bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el
aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizin kiinyesinde semboller bulunabilir. Bunlar riin hakkindaki
onemli bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlar temsil eder.

Isitme koruyucu kullanin
Goz koruyucu kullanin
Soluma koruyucu kullanin
Bas koruyucu kullanin

Talimat kilavuzunu okuyun

El koruyucu kullanin

Dikkat!

DIKKAT: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina
yol agabilir.

Yalniz i¢ mekan kullanimi!

Sinif Il insaat (ilave koruma igin cift yalitiml)

iigili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.
( yalniz AB modeli igin )

Cevre Korumasi

Atik elektrikli Griinler evsel atiklar ile birlikte
atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri donstirin.
Geri donlstiirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar
veya satici ile goérisun.

I} =~ Bl PPl €

Spesifikasyon
Parca no TCMPL
Voltaj: 220-240 V~ 50 Hz
Suudi Arabistan: 420 W
Yikstz hiz: 13.000 d/d
Planya yapma genisligi: 60 mm
Planya yapma derinligi: 0-1,5mm

Yalitim sinifi: @

Boyutlar (Ux G x Y): 310x 130 x 111 mm
Net agirlik: 2,4kg

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci Ley: 87 dB(A)

Ses glicl Lya: 99 dB(A)

Belirsizlik K: 3dB

Tipik agirlikli titresim a,: 7,47 m/s?

Belirsizlik K: 1,5 m/s?

Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses
koruma 6nlemleri gereklidir.

Uriinlerimizi stirekli gelistirdigimiz igin Triton driinlerinin
spesifikasyonlari haber verimeden degistirilebilir.

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gegtidi yerlerde daima kulak
koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin.
Kulak korumasi kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici
ise el aletini kullanmayi hemen birakin ve kulak korumasinin dogru
takilip takilmadigini ve el aletinizin Urettigi ses dizeyi icin dogru
miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.
UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma
duyusunun kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma
yeteneginin azalmasina yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi
kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz
kalma sresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven kullanin.
Titresim tarafindan daha gok etkilenecegi icin ellerinizin sicakhigi
normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin.
Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el
aletini ¢calistirma siresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer
uluslararasi standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el
aletinin normal ¢alisma kosullarinda normal kullanimini temsil
etmektedir. yi bakim yapilmayan, yanlis monte edilmis veya kétii
kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde guriiltii ve titresim Gretebilir.
www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun sureler
boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki
ses ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.




Genel Gilivenlik

UYARI Tim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara
ve talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya
agir yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (cocuklar

dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin

guvenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi igin
gozetim ve bilgi saglanmadigi siirece bu cihazi kullanmamalidir.

Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.

Tum uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan

(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile calisan (kablosuz) elektrikli

el aleti anlamina gelmektedir.

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatiimis halde tutun.
Daginik veya karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi
patlayici atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu
ve dumanlari tutugturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken cocuklari ve izleyicileri uzakta
tutun. Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden
olabilir.

2) Elektrik glivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmalidir. Figi asla
hicbir sekilde degisiklige ugratmayin. Topraklanmis (toprakli)
elektrikli el aletleri ile hicbir adaptor fis kullanmayin.
Degisiklige ugratiimamus fisler ve fise uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraklanmis

veya toprakl ylizeylere viicut ile temas etmekten kacinin.

Viicudunuz topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik

birakmayin. Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi

riskini arttirir.

d) Kabloyu yanhs sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini

tasimak, fisi takmak veya cikarmak icin asla kabloyu

kullanmayin. Kabloyu isi, yag, keskin kenarlar veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya diiglimlenen kablolar
elektrik carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda

kullanmaya uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda

kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini
azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise
bir kacak akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin.
RCD kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

9) Awustralya’da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el
aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kacak akim degerine
sahip bir Kagcak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

3) Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye
dikkat edin ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin,
alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman
elektrikli alet kullanmayn. Elektrikli alet kullanirken bir anlik
dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima g6z koruyucu

giyin. Gereken kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz

gtivenlik pabucu, baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu
donanim yaralanmalari azaltir.

El aletinin istenmeden caligtirlimasini 6nleyin. Gii¢

kaynagina ve/veya batarya grubuna baglanmadan énce veya

el aletini toplayip tasimadan 6nce diigmenin kapal oldugunu
kontrol edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz diigmenin (izerinde
olacak sekilde tasimak veya anahtar lizerinde iken elektrikli el
aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.

Elektrikli el aletini calistirmadan énce tiim ayarlama

anahtarlarini veya kollarini ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina

takili olarak birakilan bir anahtar veya kol yaralanmaya neden
olabilir.
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e) Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima
uygun sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin
daha iyi kontrol edilmesini saglar.

) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin.
Sacinizi, giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Hareketli parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun
sag! yakalayabilir.

g) Toz uzaklastirma ve toplama olanaklarina baglanti yapmak
icin cihazlar verilmis ise bunlan baglayip gereken sekilde
kullanmaya dikkat edin. Toz toplama olanaginin kullaniimasi toz
ile iliskili tehlikeleri azaltabilir.

4) Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. iginiz icin dogru elektrikli el
aletini kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha
gtivenli sekilde ve gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti

kullanmayin. Digme ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti

tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari

degistirmeden veya saklamadan 6nce aletin fisini giic

kaynagindan ve/veya batarya grubundan cekin. Bu gibi
onleyici gtivenlik énlemleri elektrikli el aletinin kazara caligtiriimasi
riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin

ulasamayacag bir yerde saklayin ve elektrikli el aletini veya

bu talimatlan iyice bilmeyen kisilerin aleti kullanmasina izin
vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almarmis kullanicilarin elinde
tehlikeli olur.

Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda

hiza kacikligi veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin

| 1 etkileyebilecek bagka bir durum olup olmadigini
kontrol edin. El aleti hasar gérmiis ise kullanmadan énce
tamir ettirin. Kazalarin bircoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri
neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlar
keskin olan iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha
azdir ve daha kolay kontrol edilir.

g) Elaletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma
kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara
gobre kullanin. E/ aletinin amaglanan iglemler disindaki isler igin
kullanilmas: tehlikeli durumlara yol agabilir.

5) Servis

a)El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak
ehliyetli bir tamirci tarafindan servis yapilmasini saglayin.
Bu, el aletinin gtivenliginin stirdtirilmesini saglar.

C,
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Elektrikli Planyalar icin ilave
Givenlik

A\ uvagn
El aletini elinizden birakmadan 6nce kesici ucun durmasini
bekleyin. Acikta duran donen bir kesici ug yiizeye takilarak
kontroliin kaybedilmesine ve agir yaralanmaya yol agabilir.
Kesici u¢ kendi kablosuna dokunabilecegi icin elektrikli el
aletini yalnizca yalitimh saplardan veya tutma yiizeylerinden
tutun. “Elektrikli” bir telin kesilmesi elektrikli el aletinin aciktaki
metal kisimlarini da “elektrikli” duruma getirebilir ve operatérii
elektrik carpmasina neden olabilir.
Mengene veya bagka bir uygun yéntem kullanarak is
parcasini dengeli bir platforma sabitleyin. /s parcasini el ile
tutmak veya viicuda bastirmak saglam durmamasina ve kontroliin
kaybedilmesine yol agabilir.
- Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde bir
guvenlik tehlikesi ortaya cikmamasi icin bu is Uretici,
dreticinin temsilcisi veya yetkili bir servis merkezi tarafindan
yapilmahdir.
Cihaza daima 30 mA veya daha az nominal kacak akim
degerine sahip bir kacak akim cihazi takilmasi tavsiye edilir.
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Uygun soluma korumasi kullanin: Bu el aletinin kullaniimasi
kansere, dogum kusurlarina veya baska iireme sorunlarina yol
achigi bilinen kimyasal maddeler iceren tozlar tiretebilir. Baz/
ahsaplar zehirli olabilecek bakir krom arsenat (CCA) gibi koruyucular
icerir. Bu malzemeleri zimparalarken, delerken veya keserken
solumamak ve cilt ile temasi en aza indirmek icin daha fazla dikkat
edilmelidiir.

/\ SNEMLIDIR

Uygun bir detektér kullanarak ¢aligsma alaninda gizlenmis

sebeke hatlari olup olmadigini belirleyin veya yerel sebeke

sirketinden yardim isteyin. Elektrik hatlarina temas etmek

yangina ve elektrik carpmasina yo/ acabilir. Bir gaz hattinin

hasar verilmesi patlamaya neden olabilir. Bir su hattinin delinmesi

maddi zarara yol acabilir veya elektrik carpmasina neden olabilir.

Ellerinizi talas ¢ikaricinin icine sokmayin. Dénen parcalar

ellerinizi yaralayabilir.

Operatorii toza karsi korumak igin kullamim sirasinda bir

toz maskesi ve toz emme sistemi kullaniimasi 6nemle

tavsiye edilir. Elektrikli planyalar cok miktarda toz ¢ikarir ve bazi

malzemeler de zehirli toz (iretir.

Yalmiz keskin bicaklar kullanin. Bigaklari biiytik bir dikkatle tutun.

a) El aleti kiinyesindeki voltajin sebeke voltaji ile ayni olup
olmadigini kontrol edin

b) Caligmaya baglamadan énce is parcasindaki tiim civileri,
vidalari, vb. sékiin. Aksi takdirde bicak veya planya zarar
gorerek bir glivenlik tehlikesine yol acabilir

¢) Planya mekanizmasina takilmamasi icin ¢alisma alanindaki
tim giysileri, kablolari, halilari, ipleri ve benzer esyalari
uzaklastirin

d) Kullanmadan 6nce, bicak takma civatalarinin iyice sikilmis

oldugunu kontrol edin

Planyay bir is parcasin lizerinde kullanmadan énce

calistirip bir siire caligmaya birakin. Kot takiimis veya iyi

dengelenmemis bir bigak bulundugunu ortaya koyabilecek bir

titresim veya sallanma olup olmadigini kontrol edin

f) Elaletini is parcasina dokundurup kesmeye baslamadan
once makinenin tam hiza ulasmasini bekleyin

g) Planyay yalnizca her iki el ile kontrol ederek kullanin ve
calistirmadan 6nce dogru sekilde tutun

h) Planyay yiziiniizden ve viicudunuzdan en az 200 mm
uzakta tutmaya dikkat edin

i) Kesmeden 6nce bicaklarin tam hiza ulagsmasini bekleyin

j) Islak ahsap keserken talaslar kanalin icinde sikisabilir. El
aletini kapatin, giic kaynagindan ayirin ve bir cubuk kullanarak
yongalari temizleyin

k) Bir ayar, temizlik veya bakim yapmadan 6nce el aletini
DAIMA kapatin ve bicaklarin tamamen durmasini bekleyin

1) Makinenin yanindan ayrilacaginiz zaman DAIMA glic
kaynagindan ayirin

m) Kullanimda olmadigi zaman gii¢ kaynagindan ayirin ve
bicaklar hic bir yere dokunmayacak sekilde 6n tabam ahsap
bir takoza yerlestirin

n) Tiim bicaklari ayni zamanda degistirin, aksi takdirde, meydana
gelecek olan dengesizlik titresime yol acabilir ve planyanin ve
bigaklarin hizmet émriiniin kisalmasina neden olabilir

)

Kesme takimi giivenligi

UYARL. Bir el aletini bir gli¢c kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi,
duvar prizi, vb.) baglamadan 6nce beslenen voltaj ile el aletinin
kiinyesinde belirtilen voltajin ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin
belirtilenden daha yiiksek voltajdaki bir glic kaynagi kullanicinin
agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol acabilir. Kusku
duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinye degerinden
daha dlisuk voltajda bir gtic kaynagi kullanmak motor icin zararlidir.

Dogru kesme takimi kullanin

+ Kesme takiminin yapilan ise uygun olmasina dikkat edin.
Kullanmadan 6nce uriin literatiirtini kontrol etmeden bir el aletinin
uygun oldugunu kabul etmeyin

Gozlerinizi koruyun

« Kesme takimlari kullanirken daima uygun géz koruyucu kullanin

« Normal gézlik, bu trind kullanirken bir koruma saglayacak
sekilde tasarlanmamistir; normal mercekler darbeye dayanikli
degildir ve kirilabilir

Kulaklarinizi koruyun

« El aletinin gurdltiist 85 dB'i gectigi zaman daima uygun kulak
korumasi kullanin

Soluma koruyucu kullanin

« Kendiniz ve gevrenizdekiler uygun toz maskeleri kullanmalidir

Ellerinizi koruyun

« Elleriniz kesme carkina veya bigaklarina yaklastirmayin. Kisa is
pargalar i¢in uygun elektrikli el aletleri ile uygun bir itme gubugu
kullanin

Gevrenizdeki diger kisilere dikkat edin

+ Calisma alani yakinindaki insanlarin tehlikeli giriltiye veya
toza maruz kalmamasini ve ayrica kendilerinde uygun koruma
donanimi bulunmasini saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Gizlenmis nesneler

Kesme isinden 6nce is pargasini muayene ederek tiim civileri ve

diger gizli nesneleri sokiin

Makinenize takilmis kesme takiminin uygun oldugunu bilmediginiz

siirece gizlenmis nesneler iceren malzemeleri kesmeye calismayin

+ Duvarlarda siva alti kablo ve boru tesisati bulunabilir, otomobil
gbvde panellerinde yakit hatlari olabilir ve uzun otlar taglari ve
camlar gizleyebilir. Devam etmeden énce ¢alisma alanini daima
iyice kontrol edin

Digariya firlayan atik malzemeye dikkat edin

+ Bazi durumlarda kesme takimindan disariya dogru yiiksek hizla
atik malzeme firlayabilir. Calisma alanindaki diger insanlari
atik malzeme firlatilma olasiligina karsi korumak kullanicinin
sorumlulugudur

Kesme takimlarinin takilmasi

« Kesme takimlarinin dogru saglam sekilde takilmasina dikkat edin

ve kullanmadan énce anahtarlarin / ayar aletlerinin sokuldigini

kontrol edin

Yalnizca makineniz igin tavsiye edilen kesme takimlarini kullanin

Kesme takimlarini tadil etmeye galismayin

Bigaklarin keskin, iyi durumda ve dogru takilmis olmasina dikkat

edin

« Bigaklar tekrar bilemeye calismayin. Sertlestirilmis bigaklar veya

tipik olarak tungsten iceren sertlestirilmis alasimlardan yapiima

bicaklar profesyonel ekipman olmadan bilenemez.

Yalnizca ézel olarak bu el aleti i¢in tasarlanmis ve bu sekilde

kullaniimasi amaglanmis bigaklar kullanin

Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gémdili bir

maddeye carpmasi durumunda bigak hemen degistirimelidir

Malzeme besleme yénii

« Is pargasini bigaga veya kesici parcaya dogru daima bigagin veya
kesici parcanin hareket yoniine karsi besleyin

Istya dikkat edin

« Kesme takimlari ve is pargalari kullanim sirasinda isinabilir.
Kesme takimlarinin tamamen sogumasini beklemeden bunlari
degistirmeye calismayin

Tozu / talasi kontrol altinda tutun

Toz veya talas birikmesine meydan vermeyin. Testere tozu bir

yangin tehlikesidir, bazi metal talaglari ise patlayicidir

+ Ahsap ve metal keserken 6zellikle dikkatli olun. Metal kesme

isleminden gelen kivilcimlar ahsap tozu yanginlarinin yaygin bir

nedenidir

Daha gtivenli bir calisma ortami saglamak icin olanakli oldugu

zaman bir toz emme sistemi kullanin
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Uriinan tanitilmasi
1. Agma-Kapatma Digmesi
2. Ana Sap

3. Sabit Arka Taban

4. Hareketli On Taban

5. Derinlik Ayar Topuzu

6. Tali Sap

7. Kiliteme Dugmesi

8. Somun Anahtari

9. Planya Bigaklari

10. Sikistirma Vidasi

11. Bigak Kovani

12. Talas Adaptor Tupu

13. Bigak Koruma Ayag
14. Toz/Yonga Emig Deligi

Kullanma amaci

Elektrikli el planyasi sert ahsabi, yumusak ahsabi ve bazi yapay
ahsap malzemeleri ayarlanabilir kesme derinligi ile hafif ve orta is
agirhginda planya yapmak icin kullanilir.

Kullanmadan 6nce

Talasin emilmesi

1. Talag Adaptér Tiplni (12) Toz/Yonga Emis Deligine (14) takin

2. Talas Adaptdr Tup (12), talasi is pargasina gore saga veya sola
akitacak sekilde takilabilir

3. Atélyenin toz emme sistemi veya ev tipi bir elektrikli stipirge Talag
Adaptér Tiplne (12) (Resim A) baglanarak toz ve talas daha etkin
sekilde uzaklastirlabilir ve daha giivenli ve daha temiz bir calisma
ortami saglanir

Planya bicaklarinin sokiilmesi veya takilmasi

DIKKAT: Bigaklari sskmeden veya takmadan once el aletini

kapatmaya ve fisini glic kaynagindan cekmeye daima dikkat edin.

Planyaniza ters gevrilebilir bicaklar takilmigtir.

Bicaklar koreldigi zaman ters cevrilebilir. Bigaklarin her iki tarafi da

kullanildiktan sonra bunlar atiimalidir.

NOT: Bu bigaklar bilenemez.

Bir planya bicaginin sokiilmesi

1. Somun Anahtarini (8) kullanarak t¢ Sikistirma Vidasini (10)
gevsetin (Resim B)

2. Planya Bigagini (9) yariktan Bigak Kovanina (11) kaydirin
(Resim C)

Bir planya bicaginin takilmasi

1. Planya Bigagini (9) ya donduriin veya gerekirse degistirin

2. Bigag@in iyi yuizli yukarida olacak sekilde Bicak Kovanindaki (11)
bigak destek bloguna kaydirin

NOT: Bigak boyunca uzanan ¢ikinti, Sikistirma Vidalarinin (10)

(Resim D) ters tarafindaki bigak yiizeyinde olmalidir

3. Esit sekilde sikmaya dikkat ederek Sikistirma Vidalarini (10) sikin

4. Ikinci bigak igin tekrarlayin (Resim E)

NOT: Tim bigaklari ayni zamanda degistirin, aksi takdirde, meydana

gelecek olan dengesizlik titresime yol acabilir ve bigaklarin ve el

aletinin hizmet émrunin kisalmasina neden olabilir.

DIiKKAT: Bigaklar takarken énce Bigak Kovanina (11) ve bigaklarin

kendisine yapismis tlim yongayi ve yabanci maddeleri temizleyin.

Ayni boyda ve agirlikta bigaklar kullanin, aksi takdirde kovan sallanip

titreyerek kétii planya yapar ve muhtemelen makinede arizaya yol

agar.

Bigaklari planyaya takarken Sikistirma Vidalarini (10) dikkatle sikin.

Gevsek kalan bir sikistirma vidasi son derece tehlikeli olabilir. lyice

siki olduklarini diizenli sekilde kontrol edin.

NOT: Bicaklar iyi ayarlanmadigi takdirde planya yaptiginiz ylizey

kaba ve dlizensiz olur. Bigaklar, kesici kenar tamamen hizada olacak

sekilde, yani Sabit Arka Taban (3) ylizeyine paralel duracak sekilde

takilmalidir.

Asagidaki érneklerde dogru ve yanlis ayarlar goriilmektedir:

Temiz diizgiin kesme - bakiniz: (Resim |)

Yiizeyde centikler - bicaklardan birisinin veya hepsinin kenarinin

arka taban cizgisine paralel durmamasindan meydana gelir

(Resim II).

Baslarken oyulma - bigaklardan birisinin veya hepsinin kenarinin

arka taban gizgisine gore yeteri kadar ¢ikinti yapmamasindan

meydana gelir (Resim lIl).

Bitirirken oyulma - bigaklardan birisinin veya hepsinin kenarinin

arka taban gizgisine gore ¢ok fazla gikinti yapmasindan meydana

gelir (Resim IV).

Bicak yiiksekliginin ve hizasinin ayarlanmasi

Bigak yiiksekligi ve hizasi, planya bicagini sabitleyen bloktaki iki adet

saplama vida ile ayarlanir.

NOT: Dogru yukseklik ve hiza ayari fabrikada yapilir. Normal

kullanma kosullar altinda vidalari ayarlamaya gerek olmadan

bigaklar degistirilebilir. Ancak ayar yapmaya da gerek duyulabilir.

Ayarlamak igin:

1. El aletinin elektrik sebekesinden ayrildigini kontrol edin

2. Ayar gerektigini iki kez kontrol edin

3. Derinlik Ayar Topuzunu (5) ‘0’ konumuna ayarlayin (Resim F)

4. Sikistirma Vidalarini (10) gevseterek blogun hareket etmesini
saglayin. Vidalari cok fazla gevsetmeyin

5. Yuksekligi ve hizayi diizeltecek sekilde sag ve sol saplama vidayi
hafifce ayarlayin (Resim G)

6. Hareketli On Taban (4) ve Sabit Arka Taban (3) boyunca metal
cetvel gibi tamamen diiz bir cisim kullanarak (dik sekilde) bigagin
yuksekligini ve hizasini kontrol edin ve iki tabanin tim genisligi
boyunca bigak hizasinin ve yiksekliginin cetvel ile ayni hizada
olmasina dikkat edin (Resim H)

7.Dogru bicak yiiksekligi ve hizasi elde edilinceye kadar adim 5 ve
6'y1 tekrarlayin

8. Sikistirma Vidalarini tekrar dikkatle sikin, her civatayi bir tek
adimda tamamen sikmak yerine her civatay! bir kag adimda sikin

9. Diger bigagin da dogru yiikseklikte ve hizada oldugunu kontrol
edin ve gerekirse ayarlayin

Notlar:

+ Bigak yliksekligini ve hizasini kontrol ederken bigak maksimum

ylkseklikte olacak sekilde Bigak Kovanini (11) dondirmeye dikkat

edin

Yalnizca bicak yiksekligini ayarlarken sag ve sol vidalar esit

sekilde ayarlanmalidir

Ayarlama yapildiktan sonra planyayi kullanmadan énce sikistirma

vidalarinin siki oldugunu kontrol edin

Kullanilmasi

Kesme derinliginin ayarlanmasi

DIKKAT: Ayarlama yapmadan veya bigaklari sokiip takmadan énce

el aletinin kapali ve figin glic kaynagindan gekilmis oldugunu daima

kontrol edin.

+ Derin kesme yapmak icin Derinlik Ayar Topuzunu (5) saat

yoniinde, sig kesme icin ise saate ters yonde dondirin (Resim 1)

Derinlik ayar topuzunun altindaki halkada bulunan sayilar kesme

derinligini belirtir.

Ornegin, planyanin 6n tarafindaki ibrenin hizasinda ‘1’ bulundugu

zaman kesme derinligi yaklasik 1 mm’dir. Kesme derinligini hassas

olarak belirlemek gerektigi zaman hurda bir ahsap parcaya planya

yapin, kalinlik farkini élctin ve gereken ayari yapin.

Diigmenin acilmasi ve kapatilmasi

DIKKAT: Makineyi elektrik prizine baglamadan énce Agma-Kapatma

Digmesinin (1) ve Kilitleme Digmesinin (7) diizgiin ¢alistigini daima

kontrol edin.

1. Makinenin fisini elektrik prizine takin ve bagparmaginiz Acma-
Kapatma Diigmesinin (1) izerinde olacak sekilde el aletini
kavrayin (Resim J)
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2. Kilitleme Diigmesini (7) ileriye itin ve el aletini kavrayan elinizin
basparmagi ile Agma-Kapatma Diigmesine (1) basin. Kilitteme
Dugmesinde (7) tuttugunuz parmaginizi planya calismaya
basladiktan sonra birakabilirsiniz (Resim K)

3. El aletini durdurmak icin Acma-Kapatma Digmesinde (1)
tuttugunuz basparmaginizi birakin

4. Makineyi tekrar calistirmak icin Kilitteme Dugmesinin (7) ve Agma-
Kapatma Digmesinin (1) her ikisini de ¢alistirmak gerekir
Bu, planyanin kazara calistinimasini énlemek icin énemli bir
guivenlik 6zelligidir. Planya ancak Agma-Kapatma Diigmesinde (1)
tuttugunuz bagparmaginizi biraktiginiz zaman durur.

Planya yapma

1. Bigaklar is parcasina temas etmeyecek sekilde, Hareketli On
Tabani (4) is parcasinin lizerine yatay sekilde yaslayin

2. El aletini galigtirin ve bigaklarin tam hiza gikmasini bekleyin
(Resim L)

3. Planya isinin baslangicinda Tali Sapi (6) kullanmak sureti ile el
aletinin 6n tarafina basing uygulayarak el aletini hafifge ileriye
dogru suriin. Planya adiminin sonuna dogru, eliniz Ana Sapta (2)
olacak sekilde el aletinin arka tarafina basing uygulayin

4. Planyayi asagi dogru yatirmadan is parcasinin kenarindan 6teye
itin

NOT: Planya islemini ‘yokus asagr’ yapacaginiz sekilde is pargasini

sizden uzaga dogru biraz yatirdiginiz takdirde daha kolay planya

yaparsiniz.

5. Planya yapma hizi ve kesme derinligi elde edeceginiz yiizeyin
niteligini belirler. Kaba kesme yapmak icin kesme derinligini
arttirabilirsiniz ama iyi bir ylizey elde etmek icin kesme derinligini
azaltmaniz ve el aletini daha yavas hareket ettirmeniz gerekir

DIKKAT: Makinenin gok hizli hareket ettiriimesi kesme kalitesinin

koétii olmasina yol agabilir ve bigaklara ve motora zarar verebilir.

Makinenin ¢ok yavas hareket ettiriimesi kesilen yeri yakabilir veya

seklini bozabilir. Gerekli besleme hizi kesilmekte olan malzemenin

tipine ve kesme derinligine baglidir. Dogru besleme hizini ve kesme
boyutlarini bulmak i¢in hurda bir parca ile deneme yapin.

DIiKKAT: Planyay tutmak icin daima iki elinizi kullanin.

DiKKAT: Olanakli oldugu zaman is parcasini tezgaha mengene ile

baglayin.

6. islemler arasinda, Bigak Koruma Ayagi (13) planyayi
destekleyecek ve bicaklar yiizeyden uzakta tutacak sekilde
menteseden asaglya dogru agilarak planya diiz bir ylizeye
birakilabilir (Resim M)

Pah kesme ve oluk agma

1. (Resim V)’deki gibi pah veya oluk kesmek igin 6nce planyanin
Hareketli On Tabanindaki (4) Gc adet ‘v’ yivden (Resim VI) bir
tanesini is pargasinin kdse kenari ile hizalayin

2. Gerekli pah/oluk derinligine uygun gelen ‘v’ yivi segin

3. Planyayi kése kenari boyunca sriin

Bakim

UYARI: Herhangi bir ayar veya bakim islemi yapmadan énce gui¢

kaynagindan ayirin.

Her kullanimdan énce el aletinin elektrik kablosunda hasar veya

asinma olup olmadigini kontrol edin. Bu tavsiye bu el aleti ile

kullanilan uzatma kablosu icin de gegerlidir

Elektrik kablosunun degistirimesi gerektigi takdirde bir gtivenlik

tehlikesi ortaya gikmamasi icin bu is Uretici veya temsilcisi

tarafindan yapilmalidir

Temizleme

1. El aletinin hava deliklerinin tikanmamasina ve daima temiz
olmasina dikkat edin

2. Motor yakinindaki ve Agma/Kapatma diigmesi cevresindeki
1zgaralara toz veya yabanci madde girip girmedigini diizenli sekilde
kontrol edin. Birikebilecek tozu yumusak bir firga ile temizleyin.
Temizlik sirasinda gozlerinizi korumak igin guvenlik gézIigu
kullanin

3. Hareketli parcalarin hepsini diizenli araliklar ile tekrar yaglayin

4. Planyanin gévdesini temizlemek gerektigi takdirde yumusak nemli
bir bezle silin. Yumusak bir deterjan kullanilabilir ancak alkol, petrol
veya bagka temizlik maddeleri kullanmayin

5. Plastik kisimlari temizlemek icin asla kostik maddeler kullanmayin

DIKKAT: Planyaya asla su temas etmemelidir.

Tahrik kayisinin degisfirilmesi

DIiKKAT: Ayarlama yapmadan veya bicaklari sékiip takmadan énce

el aletinin kapal ve figin gli¢ kaynagindan c¢ekilmis oldugunu daima

kontrol edin. Ayrica planyanin muhafaza kaidesinde olmasina dikkat
edin ve kayis degistirme sirasinda ellerinizi bigak kovani bolgesinden
iyice uzakta tutun. Ayrica, kayis degistirirken bicaklar ile temas
edecek olmaniz halinde deri eldiven giymeniz tavsiye edilir.

1. Tahrik kayisini degistirmek icin 6nce tahrik kayisi kapagini arka
taraftan bakildigi zaman planyanin sol tarafina sabitleyen Gg¢ adet
yildiz viday1 sékiin

2. Hasarli kayisi degistirin ve yumusak bir firca ile makaralari ve
cevredeki alani temizleyin

NOT: Makara bélgesini temizlerken g6z koruyucu kullanin.

3. Kayistaki U¢ adet kesintisiz ‘v’ profil i¢ tarafta kalacak sekilde
yeni kayisi alt makaraya yerlestirin. Kayisin diger ucunu tst
makaraya yar yariya yerlestirin ve sonra makaray! cevirerek kayisi
yuvarlamak sureti ile yerine takin

4. Kayis! el ile dondiirerek kayisin diizgiin calistigini kontrol edin

5. Kapag ve ¢ adet sabitleme vidasini tekrar takin

6. Elektrik figini tekrar takin ve planyay bir-iki dakika calistirarak
motorun ve kayisin dogru galistigini kontrol edin

Genel muayene

Tum sabitleme vidalarinin sikili oldugunu diizenli sekilde kontrol

edin. Titresim yuztinden bunlar gevseyebilir

Saklama

« Bu el aletini ve aksesuarlari, verilmis ise kutusunun icinde veya
cocuklarin erisemeyecedi sekilde kuru ve givenli bir yerde
saklayin

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el

aletlerini atarken daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

« Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

« Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bolgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek i¢in www.tritontools.com adresindeki
web sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere
posta listemize déahil edilecektir (aksi belirtimedidi takdirde).
Verilen bilgiler hi¢ bir tiglincl tarafa iletilmeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: / /

Model: TCMPL Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak
saklayiniz

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren

3 YIL siire i¢inde hatall malzemeler veya iscilik yiziinden
herhangi bir parganin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali
parcay! Ucretsiz olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére
degistirecedini bu riini satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmayi
ve yipranmay! veya kaza, kétlye kullanma veya yanlis kullanma
yliziinden olusan hasari icermez.

* 30 guin icinde cevirim ici olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez
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